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Die Abbildung auf dem Vorderdeckel 
zeigt eine antifaschistische Karikaturenfolge 
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* laut Karlsruher Virtueller Katalog 

In keiner … Bibliothek* 
 
 

[1] The Aircraft Captain. Illustr. OBrosch. 9 SS. mit Cartoons. [London, 
Royal Air Force, ca. 1944]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Werbebroschüre der R.A.F. für Flugzeugführer, die jedoch auch die 
Verantwortung des Postens verdeutlicht. – Frisch erhalten. – Kein Exemplar in einer 
deutschen oder englischen Bibliothek. 
 

[2] Andersen, Hans Christian, Historien om en Moder. The Story of a 
Mother - Histoire d'une mére. Die Geschichte von einer Mutter. 4°. Illustr. 
OKart. 37 SS., 1 Bl. mit 8 zweifarbigen Lithographien von Ulf Aas. Oslo, 
(Thorstein Smith-Christensen), 1962. 38,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 153 von 250 Exemplaren. – Viersprachige Parallelaus-
gabe als Privatdruck des Osloer Ingenieurs. – Gutes Exemplar mit beiliegender 
Grußkarte. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[3] Arbeiterhilfe – Bericht und Rechnung des Schweizerischen Hilfs-
komitees. Hilfsaktion für die hungernde deutsche Arbeiterschaft 1923-
1925. OUmschl. (gestempelt, kleiner Fleck). 27 SS. (Bern, Hilfsaktion, 
1925). 45,- 
Erste Ausgabe. – Während in Deutschland die KPD mit der Roten Hilfe für die So-
wjetunion sammelte, sammelten in der Schweiz die Sozialdemokraten für deutsche 
Genossen. – Minimal wellig, sonst gut erhalten. – Weltweit kein Exemplar in einer 
Bibliothek nachweisbar. 
 

[4] Atrocités commises par les Abyssins sur des ouvriers Italiens. Kl.-
8°. OBrosch. (geknickt). 16 nn. Bll. mit 27 ganzseit. Fotos. O.O., Novis-
sima, [1936]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Der Band dokumentiert angebliche abessinische Massaker in dem 
von Italien besetzten äthiopischen Dorf Daro Taclé im Februar 1936. Mit Großauf-
nahmen der verstümmelten Leichen. – Insgesamt geknickt und minimal fleckig. – 
Sehr selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[5] au sujet de la Guerre en Espagne. Lettre collective des Evêques 
Espagnols à tous les Évêques du monde. OBrosch. (minimal fleckig und 
gering geknickt). 31 SS. Bruxelles, A. Lesigne, (1937). 48,- 
Erste Ausgabe. – Die spanischen Kardinäle und Bischöfe schlagen sich hier auf die 
Seite der Nationalisten und Faschisten. – Nicht bei Ruhl und Schmidt. – Gering ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[6] Aus Rußland. Erster Aufsatz. OUmschl. 8 SS. Bern, Obrecht & Käfer, 
1894. 45,- 
Erste Ausgabe. – Das anonym erschienenes Essay, als Separatabdruck aus der „Ber-
ner Tagwacht“, beschreibt das Versagen der Bourgeoisie nach dem Tode von Alex-
ander III. nicht für die Freiheitsrechte eingetreten zu sein. Einzig die Sozialisten wür-
den für eine echte Freiheit des russischen Volkes einstehen. – Nicht bei Holzmann-B. 
und Stammhammer. – Gefaltet. – Sehr selten. Kein Exemplar in einer deutschen oder 
schweizer Bibliothek. 
 

[7] Belmans, Jacques, Aux capitales traversées par la foudre. Préface de 
Georges Linze. Kl.-8°. OKart. 100 SS., 1 Bl. mit 3 Fototafeln von Yvon 
Caille. Bruxelles, Editions du Verseau, (1964). 45,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 238 von 300 Exemplaren. – Seltener Lyrikband des französi-
schen Filmjournalisten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Vortitel mit 
zweizeiliger eh. Widmung von JBelmans an Karl Schwedhelm, dat. 14. 12. 1964. 
 

[8] Beslissende Zeeslagen van de Royal Navy. 4°. Farb. illustr. OBrosch. 
(geringe Läsuren). 14 nn. Bll. mit zahlr. Fotos. [London, Britische Propa-
ganda, 1944]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibt die großen Seeschlachten in den Kriegsjahren 1939 bis 
1943. – Vereinzelt Eckknicke, sonst frisch erhalten. – Selten; kein Exemplar in einer 
englischen oder deutschen Bibliothek. 
 

[9] De Bewaking van het Britse Thuisfront. Hoeksteen van de westelijke 
Aanval. 4°. Farb. illustr. OBrosch. 14 nn. Bll. mit zahlr. Fotos. [London, 
Britische Propaganda, 1944]. 45,- 
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Erste Ausgabe. – Über die Verteidigung der britischen Insel bis hin zum D-Day. – 
Gutes Exemplar. – Selten; kein Exemplar in einer deutschen oder englischen Biblio-
thek. 
 

[10] „Bloed, Zweet en Tranen“. Groot-Brittannië en de Strijd in het Mis-
sen-Oosten. 4°. Farb. illustr. OBrosch. 14 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und 
farbigen Karten. [London, Britische Propaganda, 1945]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Über die Bekämpfung der Achsenmächte in Griechenland, dem Na-
hen Osten und Nordafrika in den Jahren 1941 und 1942. – Gutes Exemplar. – Selten; 
kein Exemplar in einer deutschen oder englischen Bibliothek. 
 

[11] Bramley, Ted, Communism and Education. Illustr. OBrosch. von 
Davy (etwas fleckig und gebräunt). 15 SS. mit Diagrammen und Illustr. in 
zweifarbigem Druck. (London, Communist Party, [1943]). 38,- 
Erste Ausgabe. – Aufwendig gestaltetes Pamphlet zu einem Entwurf der englischen 
Regierung zu einer Erziehungsreform. – Klammerheftung angerostet, gering knittrig. 
– Sehr selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[12] Bremen. Erste [und] zweite Serie. Qu.-Fol. Reich verzierte OLwd.-
Mappe (gering fleckig, hinten stärker). 2 Titelblätter und 24 Tafeln mit 
mont. Fotos im Lichtdruck von Strumper, Hamburg. Bremen, C. Ed. 
Müller, [um 1885]. 250,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Fotofolge mit Ansichten vom Marktplatz, Reichspostge-
bäude, Wall, Georgstraße, Doventhorsmühle, Logenhaus am Herdentor, Bürgerpark, 
Langenstraße, Krameramt-Haus und verschiedenen Gesamtansichten. – Nicht bei 
Heidtmann. – Die Titelblätter mit geringem Randknick, sonst schön erhalten. – Kein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[13] Caron, Danièle, Le Marché d'Arles. 1979-1999. Kl.-4°. Illustr. 
OKart. (angestaubt). 52 SS. mit ganzseit. Fotos. (Arles, Selbstverlag, 
1999). 28,- 
Erste Ausgabe. – Fotos von Kunden und Händlern des Wochenmarktes in Arles. Die 
Autodidaktin stammt ursprünglich aus der Bretagne. – Innendeckel mit Druckab-
klatsch, sonst schön erhalten. – Kein Exemplar in einer Bibliothek weltweit nach-
weisbar. 
 

[14] Cecato, Roberto, Metamorphoses. 2 ineinander gefaltete OKart.-
Umschl. um einen orig.-farblithogr. Umschl., darinnen 4 Bogen in Lepo-
rellofaltung mit 18 Farbfotos. Milan [Mailand, Selbstverlag], 1994. 25,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Erschien wahrscheinlich zur Aus-
stellung bei Constantin Post. Die Fotos des Brasilien-Italieners zeigen rostende Nägel 
und Schrauben in grobkörnigen Nahaufnahmen. – Schön erhalten. – Kein Exemplar 
in einer Bibliothek weltweit nachweisbar. 
 

[15] Charnay, Maurice, Catéchisme du Soldat. La patrie - la caserne - la 
guerre - la grève. Kl.-8°. OBrosch. (gestempelt). 16 SS. Paris, Librairie 
Socialiste, 1894. 45,- 
Erste Ausgabe. – Klassiker des Pazifismus. Wegen der Publikation ging der Autor für 
sechs Monate ins Gefängnis und die Auflage wurde vernichtet. – Nicht bei Stamm-
hammer. Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Titel gestempelt, leicht ge-
staucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[16] Cleja – [Marcovici-]Cleja, Simon M. (Monty), France and her Peo-
ple. OBrosch. (etwas lichtrandig). 39 SS. New York, Overseas Rotary Fel-
lowship, (1944). 38,- 
Erste Ausgabe. – Gibt Vorträge wieder, die der Vor-
sitzende des Pariser Rotary Clubs im amerikani-
schen Exil gehalten hatte. – Etwas gestaucht, Titel-
blatt und im Schnitt mit Tintenfleck. – Titelblatt mit 
eh. Widmung des Verfassers und U. „Cleja“. – 
Sehr selten, kein Exemplar in einer europäischen 
Bibliothek. 
 

[17] Congress of Peace and Friendship with 
the U.S.S.R. London 6th, 7th and 8th De-
cember, 1935. Official Programme and Cata-
logue. OBrosch. (etwas fleckig). 19 SS. Lon-
don, Congress Organising Committee, 1935.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Auf dem Kongreß sollten u.a. Otto 
Schmidt, Leiter der Tscheljuskin-Expedition, Harold 
Laski (über sowjetisches Recht) und Ivor Montagu 
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(über das Sowjetkino) Vorträge halten. – Klammerheftung angerostet, sonst innen 
frisch erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen oder englischen Bibliothek. 
 

[18] Couldrey, Alfred, Three Hundred and Sixty-Five Views [of] London. 
4°. Goldgepr. OPpbd. (etwas berieben, Rücken verblaßt). 1 Bl., 80 SS., 1 
Bl. mit 365 Fotos. London, Alfred Couldrey, [um 1910]. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Couldrey's Fine Art Album. – Erschien zuerst 1908 
mit 350 Fotos. – Klammerheftung angerostet, sonst gut erhalten. – Kein Exemplar in 
einer Bibliothek weltweit nachweisbar. 
 

[19] Cui Guotai, 2003-2005. Qu.-4°. Farb. illustr. OPpbd. 1 Bl., 61 SS. 
mit zahlr. farb. Abb. (Bln. u. Beijing, Alexander Ochs Galleries, 2005).
 45,- 
Erste Ausgabe. – Monographie über den angesagten chinesischen Künstler. Text in 
chinesisch-englischer Parallelausgabe. – Frisches Exemplar. – Selten, kein Exemplar 
in einer deutschen Bibliothek. 
 

[20] Dimitroff, Georgi, For Socialism and Peace. OUmschl. (kleiner 
Randeinriß, hs. Jahreszahl). 16 SS. O.O., Dr. u. J. [1939]. 45,- 
Erste englische Ausgabe. – Untertitel: The Land of Socialism and the Struggle of the 
international Proletariat. – Gut erhalten. – Selten, kein Exemplar in einer deutschen, 
nur ein Exemplar in einer englischen Bibliothek. 
 

[21] Douie, Vera, The lesser Half. A Survey of the Laws, Regulations and 
Practices introduced during the Present War which embody discrimination 
against women. OKart. (leichte Druckstelle). 100 SS. London, Women's 
Publicity Planning Association, (1943). 28,- 
Erste Ausgabe. – Über die Einschränkung der Rechte der Frauen vor und während 
des Zweiten Weltkriegs in Großbritannien. – Papierbedingt leicht gebräunt, sonst gut 
erhalten. – Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[22] Dropsie, Moses A[aron], The Life of Jesus: from and including The 
Accusation until the Alleged Resurrection, with an Account of the Cross, 
Crown of Thorns, etc. 4°. OKart. (am Rücken erneuert, größere Eckfehl-
stellen). 1 Bl., 28 SS. Philadelphia, Billstein & Son, 1890. 75,- 
Erste Ausgabe. – Das Leben des Heilands aus jüdischer Sicht. Dropsie (1821-1905) 
war ein bedeutender Förderer des Judaismus-Studiums in den USA. – Minimal ge-
staucht, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. – Kein Exemplar in einer europäi-
schen Bibliothek nachweisbar. 
 

[23] Eisenbahn – Benkmann, Th., Welche Neuerungen bringt die 
Reichsversicherungsordnung für die Arbeiter der Staatseisenbahnverwal-
tung und welche Bestimmungen der bisherigen Versicherungsgesetze än-
dert sie oder hebt sie auf? Gemeinverständliche Darstellung mit Beispie-
len. Kl.-8°. OUmschl. III, 53 SS. Breslau, Wilh. Gottl. Korn, (1912). 18,- 
Erste Ausgabe. – Schon damals gab es eine geförderte Zusatzrente. – Kein Exemplar 
in einer deutschen Bibliothek. – Vereinzelt gering stockig. 
 

[24] Ekkehart, Johannes, Lieder eines typographischen Vaganten. 12°. 
Goldgepr. OLwdbd. 67 SS. Wien, Hans Ferch, 1906. 75,- 
Erste Ausgabe. – Lyrik eines völlig unbekannten Druckereilehrlings. – Exlibris Hugo 
Freudenthal. Zu Beginn minimal stockig. – Kein Exemplar in einer deutschen Bi-
bliothek, nur eines in einer österreichischen. 
 

[25] Fankhauser, Alfred, Tobias Moor. Kl.-8°. OKart. (Randläsuren) mit 
Orig.-Holzschnitt. 94 SS., 1 Bl. mit Holzschnitten des Verfassers. Bern, 
Minosa-Verlag, [1922]. 65,- 
Erste Ausgabe. – Im Manualdruck hergestelltes Faksimile von Fankhausers Hand-
schrift und seinen Holzschnitten. Das im Eigenverlag erschienene Bändchen ist eine 
gereimte satirische Abrechnung mit dem Verriß seines Romans „Der Gotteskranke“ 
durch Otto von Greyerz. – Kosch³ IV, 778. – Gutes Exemplar. – Kein Exemplar in 
einer deutschen Bibliothek. 
 

[26] Flugblattbroschüre – „Un pays inconnu“. L'histoire de la Tchécos-
lovaquie. 8,5 x 5,5 cm. Illustr. OBrosch. 79 SS. mit Fotos. O.O. u. Dr., 
1943. 75,- 
Erste Ausgabe. – Über Masaryk, Karel Capek, den tschechoslowakischen Widerstand 
etc. – Frisches Exemplar. – Kein Exemplar in einer deutschen oder französischen Bi-
bliothek. 
 

[27] – Vansittart, [Robert Gilbert] Lord, Les puissances des ténèbres. 
10,2 x 6,8 cm. OKart. (gering geknickt). 120 SS. O.O., Dr. u. J. [um 1941].
 90,- 
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Erste französische Ausgabe. – Wahrscheinlich aus England stammende Übersetzung 
von Vansittarts Texten über Deutschland und den Faschismus, die den sogenannten 
Vansittartismus, also die Theorie von der Gesamtschuld der Deutschen, begründete. – 
Frisch erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen oder französischen Bibliothek. 
 

[28] Frank, J[ohannes], Am Wüstenquell. Lwdbd. d. Zt. (beschabt). 224 
SS. (Sarona bei Jaffa, Selbstverlag, [1931]). 45,- 
Erste Ausgabe. – Der Lyrikband wurde von der Buchdruckerei des Syrischen Wai-
senhauses hergestellt. Der Autor war an einer Templerschule In Sarona als Lehrer tä-
tig. Die Datierung 1931 fanden wir im Internet, der in Fraktur gesetzte Band wirkt je-
doch eher wie von der Jahrhundertwende. – Gut erhalten. – Kein Exemplar in einer 
deutschen Bibliothek. 
 

[29] Friseure – II. Internationale Friseurgehilfenkonferenz. Protokoll 
der Verhandlungen am 22., 23. und 24. August 1911 in Zürich. OKart. 
(gestempelt). 47 SS. Bln., Fr. Etzkorn, 1911. 75,- 
Erste Ausgabe. – Beiliegt: 1. Les Ouvriers Coiffeurs dans les différents pays. 
Rapports soumis à la 2me Conférence Internationale à Zurich 1911. OUmschl. (ge-
stempelt). 26 SS., 1 Bl. Ebda., 1911. – Erste Ausgabe. – Senkrechte Knickfalte. – 2. 
Protokoll zum VI. internationalen Friseurgehilfenkongreß in Kopenhagen. OBrosch. 
(gestempelt). 48 SS. Ebda, [1930]. – Alle gering gestaucht, sonst gut erhalten. – Kein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[30] Die V. Europäische Vereinigung für psychische Hygiene wird vom 
Deutschen Ausschuß für Psychische Hygiene der Gesellschaft Deutscher 
Neurologen und Psychiater in München vom 22. bis 25. August 1938 ver-
anstaltet. (Tagesordnung). 4°. Doppelblatt. Mchn., o. D., 1938. 90,- 
Erste Ausgabe. – Unter der Leitung von Ernst Rüdin, der u.a. für das deutsche Gesetz 
„zur Verhütung erbkranken Nachwuchses“ verantwortlich war, wurde zu den The-
men Heiratsprophylaxe, Rauschmittelgenuß sowie Arbeitstherapie psychisch und 
körperlich Kranker beraten. Als Redner war u.a. Viktor von Weizsäcker angekündigt. 
– Minimal knittrig. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[31] Furmanow, Dm[itrij], Krasnyj Dessant. [Die roten Helden. 2. Auf-
lage. Text russisch]. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. (hinterer Deckel mit Einriß 
und Fehlstelle). 61 SS. mit 4 ganzseit. Illustr. von N. Nikonowa. Moskau, 
Staatsverlag, [1925]. 350,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der ehemalige Anarchist schildert hier Erlebnisse 
aus den Revolutionskämpfen. In dieser Auflage mit neuer Einbandzeichnung. – Vgl. 
Kasack 348. – In der Library of Congress erst ein Exemplar von 1956, kein Exemplar 
in der British Library. – Titel mit eigenhändiger Widmung von Dmitri [Furmanow], 
dat. 21 / IX. 25. 
 

[32] (Gadiel, Herbert), O! Orotava! Gr.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 
(ein Fleck). 36 SS. (Bln., Selbstverlag, [1932?]). 75,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 32 von [ca. 100] Exemplaren. – Tagebuch einer Schiffsreise von 
Bremen zu den Kanarischen Inseln und zurück nach Hamburg. Über den antifaschi-
stischen Verfasser konnten wir nichts in Erfahrung bringen. – Schönes Exemplar auf 
Maschinenbütten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[33] Gerstenbergk, Heinrich von, Katechismus der bürgerlichen und 
landwirthschaftlichen Baukunst. Praktisches Hand- und Hülfsbuch für an-
gehende Architekten, sowie auch für Maurer und Zimmerer, welche sich 
auf das in den deutschen Staaten vorgeschriebene Gesellen- und Meister-
Examen vorbereiten wollen. 2. vermehrte u. verb. Aufl. Hlwdbd. d. Zt. 
(gering berieben). VIII SS., 1 Bl., 234 SS. mit 45 Abb. auf 8 Tafeln. Bln., 
S. Mode, 1868. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vorsatz mit Besitzerstempel, etwas stockig, Titel-
blatt und eine Seite fleckig, zu Beginn wasserrandig, insgesamt aber ordentlich er-
halten. – Sehr selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[34] Gil Thomas. Julián Gil. Norbert Thomas. 4°. Typographisch gestal-
tete OKart. (minimal verblaßt). 37 SS. mit zahlr. farb. Abb. (Barcelona, F-
Design, 2005). 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Band zeigt die im Jahr 2004 gemeinsam entstandenen kon-
struktivistischen Arbeiten der beiden Künstler. – Sehr selten. – Kein Exemplar in ei-
ner deutschen Bibliothek. 
 
[35] Glas Pobede. Broj 12. 4°. Illustr. OBrosch. (kleine Randfehlstelle, am 
unteren Kapital mit Tesa geklebt). 45 SS. mit zahlr. Fotos und Illustratio-
nen. [London ?, Alliierte Propaganda, 1945]. 75,- 
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Erste Ausgabe. – Großformatige Propaganda- und Informationszeitschrift der Alli-
ierten in serbischer und russischer Sprache mit einem Bildbericht über die Befreiung 
eines Konzentrationslagers und Artikel über Partisanenkämpfe etc. – Gut erhalten. – 
Sehr selten; kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[36] Glasmalerei-Sammlung H. C. Honegger. New York / Feldkirch. 4°. 
OKart. mit Leinenrücken und mont. Deckelillustr. (geknickt). 41 nn. Bll. 
(O.O. u. Dr., 1971). 18,- 
Erste Ausgabe. – Das hektographierte Bestandsverzeichnis beschreibt 44 Objekte des 
16. und 17. Jahrhunderts aus der Schweiz teils ausführlich. – Gestaucht, Galeriestem-
pel, vereinzelt Eckknicke. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[37] Gorki, Maxim, Drei Menschen. Roman. (Übers. von August Scholz). 
Goldgepr. blauer OLwdbd. 418 SS., 2 Bll. Bln., Der Büchermarkt, [1929 
?]. 38,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Bisher unbekannter Nachdruck der Malik-Aus-
gabe von 1926 in Fraktur mit roter Anfangsinitiale. Im Druckvermerk mit Copyright 
des Malik-Verlags und am Ende mit zweiseitigem Hinweis auf die Werkausgabe im 
Malik-Verlag. Unsere Datierung erfolgt auf Grund der Anzeige der 15bändigen 
Werkausgabe, die so 1929 abgeschlossen war. Der kaum bekannte Verlag „Bücher-
markt“ hat jedoch eher Mitte bis Ende der 30er Jahre veröffentlicht. – Schönes Ex-
emplar. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[38] Günther, Paul, Elegie / Passion / Gedichte. Gr.-8°. OHlwdbd. mit 
Batikpapierbezügen und mont. Deckelschild. 39 SS. Weimar, Erich Lich-
tenstein, 1926. 90,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 114 von 475 Exemplaren (Gesamtaufl. 500). – Der Lyrikband 
wurde in der Walbaum-Antiqua bei Adler & Heyer in Weimar gedruckt. – Bibliogra-
phisch bei uns nicht nachweisbar. – Papierbedingt etwas gebräunt und brüchig. – 
Sehr selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[39] Haake, Jan, Und die Jahre ziehn ins Land ... Fol. Illustr. OKart.-
Mappe (kleiner Einriß). 12 Bll. mit Zeichnungen im Offsetdruck. Hanau, 
Verlag am Freiheitsplatz, 1987. 60,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 3 von 500 Exemplaren. – Erste Mappe des Hanauer Karikaturi-
sten. – Gut erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Im Druckver-
merk von Jan Haake signiert. 
 

[40] Heitmann, Claus, Behaupteter Atem. Ausgewählte Gedichte. OPpbd. 
54 SS., 1 Bl. [O.O., Selbstverlag, 1979]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 200 Exemplaren. – Bibliophiler Druck der Waldkirchener 
Verlagsanstalt in der Korpus Garamond. – Gut erhalten. – Kein Exemplar in einer 
deutschen Bibliothek. – Vortitel mit reizvoller eh. vierzeiliger Widmung von Claus 
Heitmann an Dieter Schormann, dat. 1. 4. 82. 
 

[41] Hernandez, Jesus and Joan Comorera, Spain organises for Victory. 
The policy of the Communist Party of Spain explained. Foreword by 
J[ohn] R[oss] Campell. OBrosch. (am Rücken zerrissen und mit Fehlstel-
len). 88 SS. London, Communist Party of Great Britain, [1937]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Hernandez war spanischer Bildungsminister und Comorera Gene-
ralsekretär der vereinigten sozialistischen Partei Kataloniens. – Ruhl 92. Nicht bei 
Schmidt. – Gebräunt, sonst innen gut erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen 
Bibliothek. 
 

[42] Herrmann, Eckart, Ahhhh! Gedichte. OKart. 26 nn. Bll. (Tübingen, 
Selbstverlag, 1970). 38,- 
Erste Ausgabe. – Heft Nr. 8. – Im Umdruckverfahren vervielfältigtes Typoskript mit 
Experimentallyrik. – Nicht bei Schlütter. – Weltweit kein Exemplar in einer Biblio-
thek nachweisbar. – Titelblatt verso mit siebenzeiliger eh. Widmung von Eckart 
Herrmann an Karl Schwedhelm. 
 

[43] Herzl, Theodor, Excerpts from his Diaries. (Introduction by Pierre 
van Paassen. Preface by Emanuel Neumann). Kl.-8°. OLwdbd. (hinterer 
Deckel minimal fleckig). XXI, 122 SS. New York, Scopus Publishing 
Company, 1941. 38,- 
Erste Ausgabe. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Schönes Exemplar. 
 

[44] Hindi Kavi Sammelan 11 - 12 - 1963. Hindi-Dichterlesung. Max 
Mueller Bhavan 11. Dezember 1963. OKart. (geringe Gebrauchsspuren, 
etwas stockig). 4 nn. Bll., 30 num. Bll. (Neu-Delhi, Max Mueller Bhavan, 
[1964]). 25,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit zehn Hindi-Lyrikern, übertragen und mit Einleitung 
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von Lothar Lutze. Deutsch-indische Parallelausgabe. – Nicht bei Schlütter. – Kein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[45] Huszar, Etienne, Plaine des rêves. Kl.-8°. OKart. 139 SS., 2 Bll. 
Haltinne, Editions Fond des Camps, (1959). 25,- 
Erste Ausgabe. – Frisch erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – 
Vortitel mit eh. Widmung von EHuszar. 
 

[46] I Dag. Fakta og Orientering for Danskere. Nr. 1, 3-4 und 6 [von 6 ?]. 
12°. 4 illustr. OBrosch. Je 16 nn. Bll. mit Karten und Karikaturen. (Göte-
borg, Carl Sigfrid Lindstam, Bengt G. Carlsson), 1944. 180,- 
Erste Ausgabe. – Dänische Exilzeitschrift, die zweimonatlich erschien. Mit Texten 
von Nordahl Grieg, Ilja Ehrenburg u.a. – Ein Heft leicht gebräunt, ein Heft mit Rand-
einriß und Besitzerstempel, eine Karte mit Anstreichung, sonst frisch erhalten. – Kein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[47] International Youth Review. Vol. 4 No. 1-9. 9 illustr. OBrosch. SS. 
[77]-112; 162 SS.; 160 SS. [so vollständig] mit zahlr. Fotos. (London, In-
ternational Youth Review), 1947-1949. 150,- 
Erste Ausgabe. – Christlich orientierte pazifistische Vierteljahresschrift. Die ersten 
beiden Jahrgänge erschienen unter dem Titel „Crusader“ bzw. „The Knight Crusa-
der“, mit „Jahrgang“ 4 wurde das Erscheinen wohl eingestellt. – Klammerheftung 
angerostet, jeweils senkrechte Knickfalte, zwei Hefte mit Stempel der deutschen Nie-
derlassung der Organisation, sonst gut erhalten. – Sehr selten, kein Exemplar in einer 
deutschen Bibliothek. 
 
[48] Kijk. Het Heden in Woord en Beeld. Nr. 1-30 und Speciale Uitgave 
in 30 Heften. 4°. 30 illustr. OBrosch. (teils Gebrauchsspuren). Je 16 nn. 
Bll. mit sehr zahlr. Abb. und Fotos. [London], Ministerie van Voorlich-
ting, [1944-1945]. 150,- 
Erste Ausgaben. – Von den Amerikanern für die Niederlande hergestellte Zweiwo-
chenzeitschrift mit der Geschichte des Zweiten Weltkrieges ab der zweiten Quebec-
Konferenz von 1944 und dem Vormarsch der Alliierten in Europa. – Code USMH 0-
[29/30]. – Leicht gebräunt, das Sonderheft zur Befreiung der Niederlande mit großem 
Einriß am Umschlag, das letzte Heft mit Randfehlstelle, sonst gut erhalten. – Sehr 
selten; kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek, kein vollständiges in einer engli-
schen. – Einzelhefte auf Anfrage. 
 
[49] King, Beatrice, Education in the Soviet Union. Kl.-8°. OBrosch. 34 
SS. London, Society for Cultural Relations with the U.S.S.R., [1943]. 28,- 
Erste Ausgabe. – S.C.R. Pamphlet No. 1. – Klammerheftung angerostet, sonst gut er-
halten. – Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[50] Kirk, P. T. R., Communism. A Lecture. Delivered in Bristol Cathe-
dral on Wednesday, Feb. 21st, 1934. Revised Edition 1936. Kl.-8°. 
OBrosch. (etwas geknickt). 24 SS. O.O. u. Dr., 1936. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Kirk war Generaldirektor der Industrial Christian 
Fellowship und Vikar in Westminster. – Etwas gestaucht. – Kein Exemplar in einer 
deutschen Bibliothek. 
 
[51] (Klint, Harald), Ein mexikanisches Fest. Illustr. OKart. mit Lwd.-
Rücken (geringe Gebrauchsspuren). 6 SS. und 29 Tafeln mit 28 mont. 
Orig.-Farbfotos. [Mexiko Stadt], (Papelera National), [1959]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Möglicherweise für die deutsche Botschaft hergestelltes Erinne-
rungsalbum mit Original-Fotographien von mexikanischen Kostümen aus der 
Sammlung Guillermo Flores Verdad. – Titelblatt mit hs. Ergänzung bzw. Widmung. 
– Der Fotograph war Absolvent der deutschen Schule in Mexiko. – Insgesamt leicht 
wellig, sonst gut erhalten. – Kein Exemplar in einer Bibliothek weltweit nachweisbar. 
 
[52] Kubka, Frantisek, A complicated Affair or Alias Weiskopf. Transl. 
by Paul Selver. Kl.-8°. Farb. illustr. OBrosch. 31 SS. London, „Cechoslo-
vak“, 1944. 75,- 
Erste Ausgabe. – Spannende Kriminalgeschichte, die in Prag und Paris spielt. – 
Schönes Exemplar. – Sehr selten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[53] Kurzgefasste Geschichte der unitarischen Landeskirche in Sie-
benbürgen (Rumänien). Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 19 SS. Klausenburg, 
Pallas, 1937. 90,- 
Erste Ausgabe. – Hauptsächlich über den Begründer der unitarischen Kirche, Franz 
David. – Schönes Exemplar. – Sehr selten, kein Exemplar in einer deutschen Biblio-
thek. 
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[54] Kustermann, F. S., Gußeiserne Rohre und Formstücke. Kl.-8°. Il-
lustr. OBrosch. 26 SS. mit Abb. Mchn., F. S. Kustermann, [um 1900]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Katalog 21 C. – Gut erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen 
Bibliothek. – Beiliegt: Burger Eisenwerke, Gußeiserne „Juno“-Badewannen. Illustr. 
Doppelblatt. Niederscheld, [um 1900]. – Kleiner Einriß im Falz, sonst gut erhalten. 
 

[55] Lees, Lady Madeline, Peace Aim. Third Edition. OBrosch. (minimal 
lichtrandig). 12 SS., 2 Bll. Poole, Selbstverlag, 1939. 75,- 
Die ehemalige Krankenschwester und Leiterin einer kleinen Mädchenschule setzt in 
ihrem Friedensplan auf die verbindende Kraft des Christentum. – Frisch erhalten. – 
Beiliegt: Dies., Hektographierter Brief mit gestempelter Unterschrift. – In dem Be-
gleitschreiben bittet die Lady um Hilfe bei der weiteren Verbreitung der Schrift. – 
Gefaltet. – Kein Exemplar in einer Bibliothek weltweit nachweisbar. 
 

[56] Lenin, [Wladimir Iljitsch und Josef] Stalin, Über den Staat. 12°. 
OBrosch. 63 SS. (Zürich), Literaturvertrieb der PdA, 1945. 25,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Seltene Ausgabe der beiden Texte im Verlag der 
Partei der Arbeit. – Uhlmann 2472. – Insgesamt schwach gebräunt, sonst gut erhal-
ten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[57] Lensch, [Otto ?], „Mannszucht“. Vortrag vor den Einheitsführern bei 
Lehrgängen im Bereich des Kommandos der Marinestation der Nordsee 
im März 1942. OUmschl. (leichte Gebrauchsspuren). 16 SS. O.O., Ober-
kommando der Kriegsmarine, 1942. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mannschaftsführung durch Stärke und Vorbild. – Minimal knittrig. 
– Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[58] Lesnjak, Pawel, Mirskaja Sastupa. [Gemeindeversammlung. Text 
russisch]. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 32 SS. Moskau u. Leningrad, Semlja i 
Fabrika, (1926). 90,- 
Erste Ausgabe. – Drei Kurzgeschichten aus dem Dorfleben. – Bibliographisch bei uns 
nicht nachweisbar. Kein Exemplar in der Library of Congress. 
 

[59] Lessing, [Gotthold Ephraim], Werke. In sechs Bänden. (Einleitung 
von Ernst Consentius). 6 in 3 Bdn. Kl.-8°. 3 illustr. OLwdbde. Zus. 2261 
SS. Bln., Globus Verlag, [um 1905]. 20,- 
Erste Ausgabe. – Der Historiker und Bibliothekar Consentius hatte 1902 eine Biogra-
phie über Lessing veröffentlicht. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. – Kein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[60] Levin, M[oritz ?], Der jüdische Charakter in der Weltgeschichte. 
OUmschl. (fleckig, Randeinriß). 8 SS. (Bln., Rudolf Mosse), 1912. 38,- 
Erste Ausgabe. – Separatdruck aus „Allgemeine Zeitung des Judentums“. – Nicht bei 
Freimann. – Waagerechte Knickfalte, Klammerheftung angerostet und stockig. – 
Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[61] Liselotte, Le Guide de la Correspondance. 2e Èdition. Goldgepr. 
OLwdbd. 400 SS. Paris, „Petit Ècho de la Mode“, [um 1925]. 15,- 
Bibliothèque de la Société Anonymé. – Populärer Briefsteller, der bis in die 60er 
Jahre nachgedruckt wurde. Mit Beispielen für alle Lebenslagen, auch intime Briefe, 
dazu Beispiele von bekannten Schriftstellern. – Exlibris. Papierbedingt etwas ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[62] Listowel, Judith, Hungarian Record. OUmschl. 30 SS., 1 Bl. (Lon-
don, Maxwell, Love & Co., [1944]). 38,- 
Erste Ausgabe. – Die gebürtige Ungarin war verheiratete Herzogin von Listowel. Sie 
beschreibt Ungarn unter der deutschen Besatzung. – Durchgehend im Außensteg 
braunfleckig. – Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[63] Le Livre d'Or de la Résistance Liégeoise aux Bombardements par 
„V“. (Umschlagtitel: Liége sous les „V“). Gr.-8°. Farbig illustr. OBrosch. 
32 SS. mit Fotos. (Liége, Editions Maurice Corombelle, 1945). 25,- 
Erste Ausgabe. – Nach einer Einleitung des Lieger Bürgermeisters folgt eine voll-
ständige Liste der Opfer nach den deutschen Bombardierungen zwischen November 
1944 und Januar 1945, dazu Fotos der zerstörten Häuser und von Überlebenden so-
wie einer doppelblattgroßen Umgebungskarte mit Verzeichnis der Einschläge. – 
Stark geknickt. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[64] Loewenstein, Prince John of, Proclaim Freedom: A Pageant of Je-
wish History. OBrosch. 40 nn. Bll. mit 35 ganzseit. Abb. [New York], 
(Harry Levine Foundation, 1950). 58,- 
Erste Ausgabe. – Begleitbuch zu einer Ausstellung der Harry Levine Foundation, die 

 
 

51  Harald Klint 

 
 

58  Pawel Lesnjak 

 
 

63  Widerstand 



 

 8 In keiner … Bibliothek 
 

35 Dioramen mit Höhepunkten der jüdischen Geschichte vom Altertum bis zur israe-
lischen Staatsgründung zeigte. Mit Vorwort von Chaim Weizmann. Der 1901 in 
München geborene Prinz Johannes von Löwenstein-Wertheim-Freudenberg hatte sei-
nen Dr. Phil. in Wien gemacht und unterrichtete ab 1959 an der kanadischen Saint 
Mary's University Anthopologie. Er starb 1980. – Gut erhalten. – Kein Exemplar in 
einer deutschen Bibliothek. 
 

[65] Lüder, Hermann, Papierarbeiten - Malerei - Materialstücke. 4°. 
OKart. 81 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. meist farb. Abb. (Aachen, Georgi, 
1997). 38,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Monographie des abstrakt arbeiten-
den Aachener Künstlers mit einem Text von Ines Wagemann. – Frisch erhalten. – 
Sehr selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Beiliegt: Hermann Lüder, 
Eh. Brief. 4°. 1 S. Dat. 8. 12. 97. 
 

[66] Majut, Rudolf, Germany. A Dialogue in Heaven. OKart. 208 SS. 
[Leicester ?], Käthe Majut, [1996]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Postum erschienenes Drama des Exilschriftstellers in dem sich 
Goethe, Schopenhauer, Hegel, Nietzsche, Fichte und andere Größen über die Zukunft 
Deutschlands unterhalten. Der Text entstand zwischen 1941 und 1947. – Kein Exem-
plar in einer deutschen Bibliothek. – Selten. 
 

[67] Les Marguerites. Nouveau Keepsake. Gr.-8°. Goldgepr. Hlederbd. d. 
Zt. mit dreiseit. Goldschnitt (Ecken gestaucht, Rücken etwas verblaßt). 4 
Bll., 289 SS. mit farblithogr. Titel, 4 gestochenen Notenss, Buchschmuck 
und zahlr. Holzstichillustr. im Text. Moulins, P. A. Desrosiers, (1845).
 58,- 
Erste Ausgabe. – Musenalmanach schöner Literatur aus der französischen 'Keepsake'-
Reihe mit Gedichten Erzählungen und einem kurzen Theaterstück von Jules Ca-
nonge, Anais Segalas, Ernest Falconnet, Alfred Meilheurat, Antony Duvivier, Ana-
tole Dauvergne, Mme. Ancelot u.v.a. – Sander 377. – Wappenexlibris. Durchgängig 
stockig, sonst gut erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[68] Meyer, G. F., FPunkt Eimer. OKart. 59 SS. (Korbach, Selbstverlag, 
um 1970). 25,- 
Erste Ausgabe. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Vortitel mit eh. 
Widmung des Verfassers. 
 

[69] Meyer, Peter, Under the Soviet Heel. Destruction of Jewish Life in 
Eastern Europe. OBrosch. (etwas lichtrandig). 45 SS. (New York, Ameri-
can Jewish Commitee, 1953). 28,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „The Jews in the Soviet Satellites“. – Meyer war 
1941 in die USA emigriert. – Gestaucht. – Kein Exemplar in einer deutschen Biblio-
thek. 
 
[70] (Mieville, Henri-L[ouis]), Der Fall der Militärdienstverweigerer aus 
Gewissensgründen in der Schweiz. Eine noch nicht geklärte Frage. 4°. 
Faltblatt. 5 SS. (Zürich, Genossenschaftsdruckerei, 1943). 28,- 
Erste Ausgabe. – Separatdruck aus „Aufbau“ Nr. 37 1943, Übersetzung aus „Suisse 
Contemporaine“. – Essay des Lausanner Philosophieprofessors. – Gestempelt und ge-
faltet. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[71] Molennar, H., Faites la Paix! Lettre ouverte à M. Millerand, 
Président de la République. 2 Bll. O.O., (Ligue franco-allemande), 1921.
 25,- 
Erste Ausgabe. – Alternativer Friedensvertrag mit entmilitarisierten Zonen. – Krieg u. 
Frieden III, 1621. – Kein Exemplar in einer deutschen oder französischen Bibliothek. 
 
[72] Müller, A., Unsere Schwierigkeiten und die Mittel zu ihrer Überwin-
dung. Kl.-8°. OBrosch. 23 SS. Moskau, Charkow u. Polrowsk, Zentral-
verlag, Allukrainische Abteilung, (1930). 65,- 
Erste Ausgabe. – Über die wirtschaftliche Entwicklung der Sowjetunion aus anti-
trotzkistischer Sicht. Müller ist angeblich später als „Spion“ enttarnt worden. – Ge-
ring gestaucht, sonst frisch erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[73] Nachrichten für die Truppe – The First Daily Airborne Newspa-
per in the World. Being an account of its production by Home Countries 
Newspapers Ltd., Luton, and Gibbs, Bamforth & Co. (Luton) Ltd., The 
Leagrave Press, Luton. Fol. OKart.-Mappe (minimal gestaucht). 15 SS., 1 
Bl. mit Abb. Luton, Home Countries Newspaper u.a., [wohl 1945]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte der Flugblattzeitung „Nachrichten für die Truppe“ 
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in reproduzierten Zeitungsausschnitten. Von 1944 bis 1945 produzierten britische 
und amerikanische Propagandaabteilungen eine täglich erschienene Flugblattzeitung, 
die per Flugzeugen über den deutschen Truppen abgeworfen wurde. Neben den ab-
gebildeten Zeitungsartikeln über die „Nachrichten“ enthält der Band ein Dankes-
schreiben des Organisationsleiters an die Druckereien und ein Mitarbeiterverzeichnis. 
Der Erinnerungsband erschien in einer Auflage von nur ca. 200 Exemplaren für die 
ehemaligen Mitarbeiter der Zeitung. – Sehr schön erhalten. – Kein Exemplar in einer 
deutschen oder englischen Bibliothek. 
 

[74] 1940-41. Engeland tegen het Duitsche Gevaar. 4°. Farb. illustr. 
OBrosch. 22 nn. Bll. mit zahlr. Fotos. [London, Britische Propaganda, 
1944]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Rückblick auf die verschiedenen Kampfplätze der ersten beiden 
Kriegsjahre. Im Format etwas kleiner als die anderen Hefte der Reihe. – Gutes Ex-
emplar. – Selten; kein Exemplar in einer deutschen oder englischen Bibliothek. 
 

[75] Ossinski, N., La régularisation par l'etat de la culture paysanne. [Text 
französisch]. Illustr. OKart. 71 SS. Moskau, Edition de l'Internationale 
Communiste, 1921. 48,- 
Erste französische Ausgabe. – Petite Bibliotheque 2. – Frisches unbeschnittenes Ex-
emplar. – Kein Exemplar in einer deutschen oder französischen Bibliothek. 
 

[76] Ould, Charles, Eve and Lilith. A Poem. Silbergepr. OLwdbd. (etwas 
lichtrandig und gestaucht). 58 SS., 3 Bll. mit 10 Orig.-Holzschnitten von 
Robert Hainard. Genf, Cercle Littéraire, (1942). 180,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 267 von 385 Exemplaren (Gesamtaufl. 410). – Die zweite 
Buchillustration des schweizer Künstlers. Die biblische Geschichte um die beiden er-
sten Frauen Eva und Lilith beruht auf der hebräischen Mystik. – Vgl. Benezit Nouv. 
Ed. VI, 674 und Vollmer II, 355. – Schönes Exemplar. – Selten, kein Exemplar in ei-
ner deutschen Bibliothek. 
 

[77] Photography Index I. Edited by Peter Feierabend. 4°. OPpbd. mit 
farb. illustr. OUmschl. 302 SS. mit sehr zahlr. oft farb. Fotos. Singapore, 
Page One Publishing, [1997]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Guter Überblick über die internationale junge Fotoavantgarde. – 
Tadelloses Exemplar, noch eingeschweißt. – Kein Exemplar in einer deutschen Bi-
bliothek. 
 

[78] Polyakov, A[leksandr], With a Soviet Unit through the Nazi Lines. 
Kl.-4°. Illustr. OKart. (Deckel gebogen). 40 SS. mit 24 ganzseit. Fotos auf 
Tafelss. London and Melbourne, Hutchinson & Co., [1941]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Im Auftrag der sowjetischen Botschaft in London erschienener Er-
lebnisbericht eines Politkommissars der Roten Armee, der mit seiner Einheit in den 
ersten Kriegstagen von den deutschen Truppen eingekesselt wurde und die sich be-
freien konnten. – Etwas gestaucht, Klammerheftung angerostet, sonst gut erhalten. – 
Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[79] Prawda Sewera. Organ Sewkrajkoma WKP(b), Krajispolkoma, Kraj-
sowprofa i Archangel'skogo Gorkoma WKP(b). Nr. 253-301 1932 und Nr. 
1-148 1933. Imp.-Fol. Lose Blatt in Hlwdbd. d. Zt. Meist 2 SS., teils mit 
Beilage mit zahlr. Abb. und Karikaturen. Archangelsk, WKP, 1932-1933.
 1800,- 
Erste Ausgabe. – Die damalige Tageszeitung der russischen KP „Wahrheit des Nor-
dens“ erscheint auch heute noch unter diesem Titel in der bedeutenden nordrussi-
schen Hafenstadt Archangelsk. – Etwas gebräunt, waagerechte geglättete Knickfalte, 
vereinzelt Randläsuren, sonst gut erhalten. – Sehr selten; kein Exemplar in einer 
deutschen Bibliothek. 
 

[80] Printz – Shakespeare-Kalender. Für das Jahr 1911. 4°. Illustr. 
OKart. (Eckknickfalte). 26 nn. Bll. mit 12 ganzseit. Farbillustr. und 
Buchschmuck von Hans Printz. (Wien, M. Munk [1910]). 150,- 
Erste Ausgabe. – Zu jedem Monat ein Shakespeare-Zitat und eine ganzseitige Farb-
illustration von Hans Printz zwischen Klassizismus und Jugendstil. – Zwei Blätter 
mit Randeinriß, sonst gut erhalten. – Selten; kein Exemplar in einer deutschen oder 
österreichischen Bibliothek. 
 

[81] The Progress of Man. A Four-Lesson Course for New Members of 
the Young Communist League. Kl.-8°. OUmschl. 19 SS. (London, Young 
Communist League, 1942). 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Entwicklung der Menschheit von der Urgesellschaft über die 
Sklaverei im Mittelalter, den Kapitalismus hin zum Sozialismus. – Etwas gebräunt. – 
Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
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[82] (Raasch, Klaus), Schwarze tsnuK. (Flugblatt). 4°. OBrosch. (licht-
randig). 10 nn. Bll. mit 8 doppelblattgroßen Orig.-Farbgraphiken. (Hbg., 
Schwarze Kunst, 1988). 38,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 251 von 300 Exemplaren. – Die graphisch-typographische Ar-
beit erschien zur Frankfurter Buchmesse 1988. – Innen frisch erhalten. – Kein Exem-
plar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[83] Régnier, Henri de, Les Rencontres de M. de Bréot. Farb. illustr. 
OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 4 Bll., II, 267 SS., 3 Bll. mit zahlr. 
handkolorierten Illustr. von Jacques Touchet. (Paris), Éditions Kra, 
(1929). 90,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 808 von 1000 Exemplaren. – Collection Poivre et Sel 
sixième Volume. – Sehr reizvoll illustrierte Kostümgeschichte auf Vélin de Rives. – 
Osterwalder III, 1645. – Exlibris. Erstes Blatt etwas stockig, sonst schönes unbe-
schnittenes Exemplar. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[84] Richebourg, Émile, La Dame voillée. 4°. Hlwdbd. d. Zt. (Deckel er-
neuert). 2 Bll., 296 SS. mit Holzstich-Illustr. von P. Kaufmann und Tel-
lier. Paris, F. Roy, [1877]. 28,- 
Erst illustr. Ausgabe. – Émile Richebourg (1833-1896) war zu seiner Zeit ein sehr 
beliebter Unterhaltungsschriftsteller. – Nicht bei Sander. – Zu Beginn Randläsuren, 
vereinzelt etwas fleckig. – Nur ein Exemplar und auch nur als E-Book weltweit in ei-
ner Bibliothek. 
 
[85] Richter – Besuch bei Ludwig Richter. Illustr. OKart.-Mappe. 12 
Tafeln mit Reproduktionen der Holzstiche Richters. O.O., Dr. u. J. [um 
1940]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Frisch erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[86] Rosenthal, F[erdinand], Briefe Prof. Kaufmann's an Berliner. Gr.-
8°. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 30 SS. Bln., H. Itzkowski, 1903.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Festschrift zum 70. Geburtstage A. Berliner's“. 
Nach einer Einleitung des Breslauer Rabbiners folgen die Briefe von David Kauf-
mann an Abraham Berliner. – Nicht bei Freimann und im Lex.dt.-jüd.Autoren 
(Kaufmann). – Gering gestaucht, sonst gut erhalten. – Kein Exemplar in einer deut-
schen Bibliothek. Da die Festschrift selber nur eine Auflage von 300 Exemplaren 
hatte, dürften von diesem Separatdruck höchstens 50 Exemplare erschienen sein. 
 
[87] Roth, Cecil, New Notes on Pre-Emancipation Jewish Artists. 
OBrosch. (Klammerheftung angerostet, geringe Gebrauchsspuren). SS. 
[499]-510 [= vollständig]. Cincinnati, Hebrew Union College Annual, 
1943. 38,- 
Erste Ausgabe. – Roth war Herausgeber der Encyclopaedia Judaica und brachte spä-
ter ein zweibändiges Werk über jüdische Kunst heraus. – Etwas gestaucht, sonst gut 
erhalten. – Kein Exemplar in einer Bibliothek weltweit zu finden. 
 
[88] Roth, Leon, The first twenty-five Years of the Hebrew University. A 
Message from the former Rector. [Doppelblatt]. 4 SS. mit 4 Fotos. Lon-
don, Friends of the Hebrew University of Jerusalem, 1943. 38,- 
Erste Ausgabe. – Notes on the Hebrew University October, 1943. – Zur Geschichte 
der Universität, dem neuen Leiter des Lehrstuhls für Englisch, dem neuen Direktor 
der Universität, Unterstützergruppen der Universität in England etc. – Gefaltet und 
etwas knittrig. – Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[89] Rubinstein, Leo, Cesta Samuraju. (Preklad P. Schwarzkopfa. [Der 
Pfad der Samurai. Übers. von P. Schwarzkopf. Text tschechisch]). Kl.-8°. 
OLwdbd. mit OFotoumschl. (Läsuren). 185 SS., 1 Bl. (Praze, Lidov Kul-
tura, 1937). 75,- 
Erste tschechische Ausgabe. – Die deutsche Übersetzung des russischen Romans war 
schon 1934 bei Vegaar und im Ring-Verlag erschienen. – Schön erhalten. – Kein Ex-
emplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[90] Sagave, Pierre-Paul, Berlin, Stadt der Kritik. Rede, gehalten bei der 
Eröffnung der XVIII. Internationalen Buchausstellung am 7. November 
1969 in Berlin. OBrosch. mit OUmschl. 10 nn. Bll. [Bln. Privatdruck, 
1969]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 600 Exemplaren. – Privatdruck, der nicht in den Handel 
kam. – Selten; kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Titelblatt von Pierre-
Paul Sagave signiert. 
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[91] Sanden, Walter, Kleine Anthologie. OKart. mit mont. Deckelschild 
(kleine Randfehlstellen). 22 nn. Bll. mit 20 Orig.-Lithographien von 
Walter Sanden. La Paz, Selbstverlag, 1947. 280,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 50 von 200 Exemplaren. – Erster Scriptor Druck. – Vollständig 
lithographierte Anthologie mit Texten von Hermann Hesse, Joachim Ringelnatz, 
Ernst Toller, Stefan George u.a. – Der Münchner Künstler Walter Sanden (eigentl. 
Sandburg) mußte als Jude Mitte der 30er Jahre nach Lateinamerika emigrieren. – 
Vgl. Mileck I, V D 554 (kennt diesen Abdruck nicht). Nicht im Dt.Exilarchiv, bei 
Spalek etc. Kein Exemplar in einer Bibliothek weltweit. – Leicht gestaucht, letztes 
Blatt mit minimaler Randfehlstelle. – Titelblatt von W. Sanden signiert. 
 

[92] Sandstein [später Sanden], Walter, Der Leberfleck. Groteske Ge-
dichte. Kl.-8°. OPpbd. mit Batikpapierbezug und mont. Deckelschild 
(Rücken mit kleiner Fehlstelle). 20 nn. Bll. mit 4 sign. Orig.-Radierungen 
von Walter Sandstein. [Mchn.], Selbstverlag, [um 1928]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 112 von 150 Exemplaren. – Privat hergestellter Pressendruck 
mit Gedichten über kleine körperliche Makel. – Kein Exemplar in einer Bibliothek 
weltweit nachweisbar. – Schönes Exemplar auf Bütten. – Vorsatz mit ganzseitiger 
eh. Widmung von Walter Sanden, dat. La Paz Dez. 53. 
 

[93] Schack, Alard von, Wie die Taube zur Sprecherin der Erde wurde. 
Ein Märchen für Erwachsene. OUmschl. 15 SS. Grone-Göttingen, August 
Schönhütte, [um 1940]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Waagerechte 
Knickfalte. – Umschlag mit eh. Widmung von Alard Schack an den Schriftsteller 
Herbert Günther, dat. 1947. – Beiliegt: Derselbe, Auflösung der Komplexe. Ein 
Beitrag zur Psychologie der Ost-West-Spannung. OUmschl. 6 SS. Stgt., DVA, 1957. 
– Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Aussenpolitik“ 98. Jahrgang, Heft 9. – Waage-
rechte Knickfalte. – Umschlag mit zweizeiliger eh. Widmung von Schack. 
 

[94] Schwarz, Georg, Zenon an Ammianus. Brief eines römischen Bild-
hauers um 330 n. Chr. OBrosch. 15 SS. O.O., Dr. u. J., [um 1957]. 12,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gestaucht, Vortitel mit Randausschnitt. – Kein Exemplar in 
einer deutschen Bibliothek. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung von Georg 
Schwarz an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 1966. 
 

[95] – Rondo. Gedichte. Qu.-8°. OUmschl. 4 Doppelbll. [Mchn., Selbst-
verlag, um 1970]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Schlütter. – Selten; kein Exemplar in einer deutschen Bi-
bliothek. – Innendeckel mit dreizeiliger eh. Widmung von Georg [Schwarz] an den 
Schriftsteller Herbert [Günther], dat. Mai 1970. 
 

[96] – Siziliana. Gedichte. OUmschl. 7 Doppelblätter. [Mchn., Privat-
druck, um 1970]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Schlütter. – Selten; kein Exemplar in einer deutschen Bi-
bliothek. – Innendeckel mit neunzeiliger eh. Widmung von Georg Schwarz an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. 1971. 
 

[97] Schwarze Kunst – toi toi toi. Wunder/tüte. 4°. Illustr. OUmschl. 
(aufgeschnitten). Lose Blatt. Hbg., Schwarze Kunst, [1988]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Gemeinschaftsarbeit von Klaus Raasch und Artur Dieckhoff mit ei-
nem Textheft von Dieckhoff, 2 Farbholzschnitten von Raasch, 1 Plakat, 1 Verlags-
prospekt, 2 Orig.-Typographien, 8 Postkarten, diversen Papierschnipseln und 1 Kin-
der-T-Shirt mit Text von Artur in russischer Sprache. – Die Tüte mit leichten Ge-
brauchsspuren, sonst gut erhalten. – Selten; kein Exemplar in einer deutschen Bi-
bliothek. 
 

[98] SP – Warum und wen sollen wir wählen? Zu den Nationalrats-
Wahlen vom 24./25. Oktober 1908. An die Wählerschaft des Kantons Ba-
sel-Stadt gerichtet vom Komitee der Sozialdemokratischen Partei Basel. 
OBrosch. (gestempelt). 15 SS. Basel, SP, 1908. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wahlaufruf für die Kandidaten Alfred Brüstlein und Johann Frei. – 
Waagerechte Knickfalte und minimal gestaucht, sonst gut erhalten. – Kein Exemplar 
in einer deutschen Bibliothek. 
 

[99] The Spanish Problem. Speeches at the Trades Union Congress Ply-
mouth, 1936. Gr.-8°. Illustr. OBrosch. (gestempelt). 39 SS. mit Fotos. 
London, Trades Union Congress General Council, 1936. 48,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. eine umfangreiche Einführung von Walter Citrine. – 
Nicht bei Ruhl, Schmidt etc. – Frisch erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen 
Bibliothek. 
 

[100] SPD – Parteitag der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands. 
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Sonntag, den 13. September 1925 und die folgenden Tage in der „Stadt-
halle“ zu Heidelberg. 4°. OUmschl. (zwei Randeinrisse, hinterer Umschlag 
etwas fleckig). 30 SS., 1 Bl. mit Beilage „Das Programm der Sozialdemo-
kratischen Partei Deutschlands“. O.O., Dr. u. J. (1925). 45,- 
Erste Ausgabe. – Nur in kleiner Auflage hergestellt und an Parteitagsdelegierte abge-
geben. Die Seiten sind jeweils nur bis zur Mitte bedruckt, damit daneben ausreichend 
Raum für Anmerkungen der jeweiligen Besitzer verbleibt. Enthält auch alle 213 ge-
stellten Anträge zum Parteitag, die in die Parteitagsprotokolle in der Regel nicht 
übernommen wurden. – Stärkere waagerechte Knickfalte. – Kein Exemplar in einer 
deutschen Bibliothek nachweisbar. 
 

[101] Stockmar, Joseph, Votation du 1er mars. La Révision et le Jura. 
OPapierstreifenrücken (gestempelt, Eckknick). 36 SS. Delémont, Boéchat, 
1885). 38,- 
Erste Ausgabe. – Der schweizer Politiker und spätere Vorsitzende des Nationalrats 
zur Verfassungsreform und seinen Auswirkungen auf den Kanton Jura. – Gutes Ex-
emplar. – Beiliegt: Boivin, Ed[ouard], L'assistance publique dans le canton de Berne 
et les conséquences du projet de constitution pour le Jura. OUmschl. (gestempelt, 
Randeinriß). 30 SS. (Biel), Société Typographique, 1885. – Erste Ausgabe. – Der 
schweizer Bankier wendet sich gegen die Verfassungsreform. – Beide selten, kein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[102] De Strijd om Egypte. Het officieele Verslag in Beeld met Kaart. 4°. 
Illustr. OBrosch. (minimale Eckläsuren). 30 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos 
und 1 doppelblattgr. Karte. (London, Ministerie van Oorlog, 1943). 45,- 
Erste Ausgabe. – Großformatige britische Propaganda- und Informationsschrift über 
die berühmte Schlacht um El Alamein und die Niederlage des deutschen Afrikakorps. 
– Etwas knittrig bzw. kleine Eckknicke, sonst gut erhalten. – Sehr selten; kein Exem-
plar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[103] Synagogen-Ordnung für die Gemeinde-Synagoge der Israeliti-
schen Religionsgesellschaft in Frankfurt am Main. Schlichte OBrosch. 
10 SS., 1 Bl. Ffm., Israelitische Religionsgesellschaft, (1927). 75,- 
Erste Ausgabe. – Gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten, kein Exemplar in einer deut-
schen Bibliothek. 
 

[104] Tarnschrift – Barrès, Philippe, Si on l'avait écouté ... 12,5 x 9 cm. 
OKart. 88 SS. [New York], o. Dr., [1940]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit Auszüge aus dem Band „Charles De 
Gaule“. – Gute Dünndruckausgabe. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[105] Ungarn – Protokoll des II. Kongresses der Ungarländischen Fach- 
und Bildungs-Vereine. Abgehalten am 25., 26. und 27. Dezember 1901 in 
Budapest ... Ausgegeben vom Exekutiv-Comité des ungarländischen Ge-
werkschaftsrathes. OBrosch. (gestempelt, Fehlstelle, Rücken geklebt). 63 
SS. mit 1 Falttafel. (Budapest, Fried & Krakauer), 1901. 28,- 
Erste Ausgabe. – Innen gut erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[106] Verbindingslijnen. Ontwikkeling van het Luchtverkeer. 4°. Farb. 
illustr. OBrosch. (geringe Läsuren). 14 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und Kar-
ten. [London, Britische Propaganda, 1944]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Über die verschiedenen Aufgabenfelder der Royal Air Force in 
Zweiten Weltkrieg. – Gutes Exemplar. – Selten; kein Exemplar in einer deutschen 
oder englischen Bibliothek. 
 

[107] Vierikko, Erkki, Espanjan Kielioppi. Toinen painos. OKart. 236 
SS. Helsingissa, Otava, (1963). 15,- 
Lehrbuch der spanischen Sprache für Finnen. – Gutes Exemplar. – Sehr selten. Kein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[108] 5 bewogen Jaren. De Oorlog in Beeld. 4°. Farb. illustr. OBrosch. 
(etwas geknickt). 32 SS. mit sehr zahlr. Fotos im Kupfertiefdruck. (Am-
sterdam, Geillustreerde Pers, [1945]). 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Zweite Weltkrieg in Bildern zeigt zur Hälfte das Leben in den 
Niederlanden unter deutscher Besatzung. – Gering gestaucht, sonst gut erhalten. – 
Selten; kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[109] 500.000.000 Menschen. De Oorlogsinspanning van het Britisch Im-
perium. 4°. Farb. illustr. OBrosch. 22 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und einer 
doppelblattgr. Karte. [London, Britische Propaganda, 1945]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Großformatige Propagandaschrift über das britische Imperium im 
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Zweiten Weltkrieg. – Frisch erhalten. – Selten; kein Exemplar in einer deutschen 
oder englischen Bibliothek. 
 

[110] Weiß Ferdl – Gast- und Vergnügungsstätte 'Platzl'. Täglich Da-
chauer Bauernkapelle. Direktor: Weiß Ferdl. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 16 
nn. Bll. mit zahlr. Abb. (Mchn., K. Böhm & M. Lettner, [um 1932]). 25,- 
Erste Ausgabe. – Seltenes Programmheft des beliebten Münchener Humoristen mit 
sieben Liedtexten von ihm, Szenenfotos Illustrationen und mehr. – Gut erhalten. – 
Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[111] What is Great Britain doing? An American View. Kl.-8°. 
OBrosch. (geknickt). 10 SS. (London, Joseph Causton & son, [1916]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Separatdruck aus dem „North American“ vom 5. May 1916. Der 
anonyme Verfasser geht der Frage nach, ob sich England genug im Ersten Weltkrieg 
engagiert. – Gering gestaucht, sonst gutes Exemplar mit zusätzlichem Widmungsblatt 
von Sir Gilbert Parker. – Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[112] (Wichert, E[rnst], Wider den Erbfeind II [und] III). Kl.-8°. Etwas 
späterer Hlwdbd. 125; 296 SS. [Lpz., Reißner, 1873]. 65,- 
Erste Ausgabe. – In drei Bänden erschienene Geschichtensammlung von denen in 
diesem Sammelband die erste Erzählung „Advokaten-Briefe“ aus Band II sowie der 
komplette Band III enthalten sind. – Wilpert-G.² 18. – Kein Exemplar in einer deut-
schen Bibliothek. – Schönes Exemplar. 
 

[113] (Yvetot, Georges), Nouveau Manuel du Soldat. La Patrie - L'Armee 
- La Guerre. Ouzième Édition. Kl.-8°. OBrosch. (gestempelt, etwas flek-
kig, Randeinriß). 32 SS. Paris, Fédération des Bourses du Travail, (1903).
 28,- 
Fußt auf dem verbotenen pazifistischen Klassiker „Catéchisme du Soldat“ von Mau-
rice Charnay aus dem Jahr 1894. Von konservativen Kreisen wurde das Pamphlet als 
Vorbote der Revolution durch die Anarchisten gewertet. – Zu Beginn Eckknicke, 
stellenweise etwas fleckig und unsauber aufgeschnitten. – Kein Exemplar in einer 
deutschen Bibliothek. 
 

[114] Zabel, H(ans), 44 Gedichte ausgewählt und abgeschrieben. Kl.-4°. 
OKart. mit OLwd.-Rücken. 71 SS. mit 1 mont. Baumblatt und Abb. [Er-
langen, Selbstverlag, 1992]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Gottfried Benn, Paul Celan, Oskar Loerke, Hans 
Sahl u.a. – Das Blatt mit dem mont. Baumblatt wellig, sonst frisch erhalten. – Titel 
mit zweizeiliger eh. Widmung von Hans Zabel, dat. Weihnachten 1992. – Dazu: Eh. 
Begleitpostkarte von Hans Zabel. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[115] Het Zuidelijk Front. De Strijd in de Middellandsche Zee. 4°. Farb. 
illustr. OBrosch. 14 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und einer doppelblattgr. 
Karte. [London, Britische Propaganda, 1944]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der Kampf der Royal Navy im Mittelmeer zwischen den Häfen in 
Gibraltar und Alexandria. – Gutes Exemplar. – Selten; kein Exemplar in deutschen 
oder englischen Bibliotheken. 

 
 
 

Neueingänge 
 
 

[116] Alverdes, Paul, Vergeblicher Fischzug. Erlebnisse und Begegnun-
gen. Kl.-8°. OPpbd. (Rücken etwas fleckig). 57 SS., 3 Bll. Mchn., Albert 
Langen / Georg Müller, 1937. 6,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 84. – Wilpert-G.² 23. – Schwach gebräunt, 
sonst frisches Exemplar. 
 

[117] Andersch, Alfred, Efraim. Roman. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
468 SS., 2 Bll. (Zürich), Diogenes, (1967). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kampa 800. Wilpert-G.² 35. – Schönes Exemplar. 
 

[118] Andersen, Hans Christian, Die Galoschen des Glücks. (Übers. von 
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Fl. Sforrer-Madelung. Nachwort von Hildegard Nägele). Gr.-8°. Illustr. 
OPpbd. mit OCellophanumschl. 77 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel und zahlr. 
Illustr. von Fritz Fischer. (Memmingen), Maximilian Dietrich, (1984).
 10,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Eins von 1400 Exemplaren (Gesamtaufl. 
1500). – Badorrek 3. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[119] Angelus Silesius, Ewige Sinnreime des Cherubinischen Wanders-
mann. Gr.-8°. OPpbd. 43 SS., 2 Bll. (Mainz, Verlag für Kunst und Wissen-
schaft, 1951). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mainzer Druck Nr. 3. – Pressendruck von Christian 
Heinrich Kleukens auf der Mainzer Presse nach der Ausgabe der Ernst-Ludwig-
Presse von 1922 in der Shakespeare-Antiqua. – Spindler 36.3. – Gutes Exemplar. In-
nendeckel mit mont. gedrucktem Überreichungszettel des Gutenberg-Museums für 
die Jahrestagung der Gesellschaft der Bibliophilen 1974. 
 

[120] Arnold, Karl, Schwabing und Kurfürstendamm. Angesagt von 
Ernst Penzoldt. Illustr. OKart. (Kanten gering berieben). XIII, 47 SS., 1 Bl. 
mit 55 Zeichnungen. Mchn., Piper & Co., (1953). 5,- 
Erste Ausgabe. – Piper-Bücherei 60. – Steffen 225. Wilpert-G.² 34 (Penzoldt). – Gu-
tes Exemplar mit dem beiliegenden Verlagslesezeichen. 
 

[121] Aus dem Ärmel geschüttelt. Schüttelreime, gesammelt und hrsg. 
von Wendelin Überzwerch [d.i. Karl Fuss]. Illustr. OPpbd. 96 SS. mit 
Holzschnitten von Alfred Zacharias. Stgt. u. Hbg., Deutscher Bücher-
bund, [1967]. 5,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Vorsatz mit Adreßstempel, sonst frisch er-
halten. 
 

[122] Awertschenko, Arkadi, Das Verbrechen der Schauspielerin Marys-
kin und andere Grotesken. (Übers. von Werner Peter Larsen). Kl.-8°. 
OPpbd. mit farb. Vorderdeckelillustr. von Emil Preetorius (am Rücken 
fleckig). 2 Bll., 180 SS., 2 Bll. Mchn., Georg Müller, 1919. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Zweite deutsche Veröffentlichung des in der Sowjetliteratur tot-
geschwiegenen Satirikers. – Hübner 221. Kasack 92 (erst eine Ausg. von 1979). 
G.Müller 72. Tillmann 200. Wilpert I, 100. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[123] Baldus, Herbert, Madame Lynch. Gr.-8°. OLwdbd. (stark lichtran-
dig). 207 SS. mit zahlr. meist ganzseit. Illustr. von A[ugust] W[ilhelm] 
Dreßler. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1931. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die erste literarische Veröffentlichung des Anthropologen be-
schreibt den paraguayischen Diktator Solano Lopez und seine nordamerikanische 
Geliebte. Baldus emigrierte nach der Machtergreifung der Nazis nach Brasilien. – 
Friedsam 107. Scholl 31.2. – Innen gut erhalten. 
 

[124] Balzac, Honoré de, Glanz und Elend der Kurtisanen. (Übers. von E. 
A. Reinhardt). Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (am Rücken et-
was fleckig). 554 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Fritz Fischer. [Gütersloh], 
Bertelsmann Lesering, [1955]. 5,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Badorrek 12. – Vorsatz mit Widmung, zum 
Ende im Schnitt mit kleinem Fleck, sonst schönes Exemplar. 
 

[125] – Tolldrastische Geschichten wie sie in den Abteien und Klöstern 
der Touraine gesammelt und ans Licht gebracht der edle Herr Honoré de 
Balzac zu Ergötzen, Kurzweil und Erbauung aller derer Pantagruelisten 
und mitnichten der Banausen und griesgrämigen Sauertöpfe. (Übers. und 
Nachwort von Walter Widmer). 1 Bl., 850 SS., 2 Bll. mit Holzstichen von 
Gustave Doré. Mchn., Winkler-Verlag, (1963). 6,- 
Vorsatz mit hs. Namen, sonst schöne Dünndruckausgabe. 
 

[126] Bamm, Peter, „Ex ovo“. Essays über die Medizin. OHlwdbd. mit 
illustr. OUmschl. von Olaf Gulbransson (kleine Randeinrisse, Rücken ge-
bräunt). 373 SS., 1 Bl. Hbg., Robert Mölich, (1948). 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 6. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[127] – An den Küsten des Lichts. Variationen über das Thema Aegaeis. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (leichte Läsuren). 340 SS., 1 Bl. mit 1 farb. 
Faltkarte. Mchn., Kösel-Verlag, (1961). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 16. – Schnitt minimal fleckig, sonst schönes Exemplar. 
 

[128] Beckett, Samuel, Endspiel - Fin de partie. Deutsch und Französisch. 

 
 

118  Fritz Fischer 

 
 

122  Arkadi Awertschenko 

 
 

123  August Wilhelm 
Dreßler 



 

 16 Neueingänge 
 

(Übers. von Elmar Tophoven). Kl.-8°. OKart. mit mont. illustr. OUmschl. 
135 SS., 3 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1960). 8,- 
Erste zweisprachige Ausgabe. – Jeske 43. KNLL II, 379. – Gutes Exemplar. 
 

[129] Benn – Allemann, Beda, Gottfried Benn. Das Problem der Ge-
schichte. Typographisch gestaltete OKart. (schwach gebräunt). 59 SS. 
(Pfullingen), Neske, (1963). 5,- 
Erste Ausgabe. – opuscula aus wissenschaft und dichtung 2. – Gutes Exemplar. 
 

[130] – Klemm, Günther, Gottfried Benn. OKart. mit illustr. OUmschl. 
(etwas fleckig und wellig). 114 SS., 1 Bl. Wuppertal-Barmen, Emil Mül-
ler, (1958). 7,- 
Erste Ausgabe. – Dichtung und Deutung Heft 6. – Schwach gebräunt, sonst gut er-
halten. – Beiliegen 3 Typoskripte mit Gedichten Benns. – Gefaltet. 
 

[131] Benrath, Henry [eigentl. Albert H. Rausch], Paris. Kl.-8°. OLwdbd. 
mit OUmschl. (geringe Läsuren). 174 SS., 3 Bll. Zürich, Scientia, (1939).
 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 43. – Schönes Exemplar. 
 

[132] Berend, Alice, Die Bräutigame der Babette Bomberling. Kl.-8°. 
OPpbd. (minimal gestaucht). 154 SS., 3 Bll. Bln., S.Fischer, (1915). 5,- 
Erste Ausgabe. – Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane, sechste Reihe [Band 
8]. – Beck 151. Kosch³ I, 406 (falsches Jahr). – Gutes Exemplar. 
 

[133] Bergengruen, Werner, Das Buch Rodenstein. Gr.-8°. OLwdbd. 
(Rücken gering gebräunt). 262 SS., 1 Bl. mit 24 Kohlezeichnungen (Li-
thogr.) von Georg Poppe. Ffm., Iris-Verlag, 1927. 18,- 
Erste Ausgabe. – Historischer Geschichte um die Burg Rodenstein im Odenwald bei 
Reichelsheim. – Sennewald 27. Wilpert-G.² 15. – Schwach gebräunt, sonst schön er-
halten. 
 

[134] Bergengruen, Werner, Der Starost. Roman. OLwdbd. 249 SS., 3 
Bll. Hbg., Hanseatische Verlagsanstalt, (1938). 5,- 
Erste Ausgabe. – Neubearbeitung von „Der große Alkahest“. – Wilpert-G.² 46. – 
Vorsatz mit hs. Namen, Schnitt und vereinzelt gering stockig, sonst gut erhalten. 
 

[135] – Der spanische Rosenstock. Farb. illustr. OPpbd. mit farb. illustr. 
OUmschl. (gering stockig). 62 SS., 1 Bl. Tübingen, Rainer Wunderlich, 
(1941). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 53. – Leicht gebräunt, Vorsätze etwas stockig, sonst gut 
erhalten. 
 

[136] – Hände am Mast. Erzählung. OPpbd. 63 SS. Zürich, Verlag der Ar-
che, (1949). 10,- 
Erste Ausgabe. – Die kleinen Bücher der Arche 65-66. – Wilpert-G.² 71 (falsches 
Jahr). – Gutes Exemplar. 
 

[137] – Mit tausend Ranken. Gedichte. Goldgepr. OLwdbd. (stockig) mit 
illustr. OUmschl. (kleine Läsuren). 83 SS., 2 Bll. Zürich, Arche, (1956). 5,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 627. Wilpert-G.² 110. – Schönes Exemplar. 
 

[138] – Novellenbuch. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randeinriß, 
am Rücken gering fleckig). 483 SS. mit 54 Illustr. von Hans Fronius. 
(Freiburg), Herder Buchgemeinde, (1962). 10,- 
Erste Ausgabe. – Tiessen II, 36. – Nicht bei Wilpert-G. – Gutes Exemplar. 
 

[139] – Pferdegruss. Erzählungen und Gedichte von Pferd und Reiter. 
(Hrsg. von Charlotte Bergengruen). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 237 
SS., 1 Bl. Zürich, Verlag der Arche, (1967). 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. II, 359. Schlütter I, 635. Nicht bei Wilpert-G. – 
Gutes Exemplar. 
 

[140] Bertram, Ernst, Deutsche Gestalten. Fest- und Gedenkreden. Gold-
gepr. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 279 SS., 2 Bll. Lpz., 
Insel-Verlag, 1934. 15,- 
Erste Ausgabe. – Über Bach, Klopstock, Goethe, Beethoven, Kleist, Stifter u.a. – 
Sarkowski 142. Slg.F.S. I, 42 (nur die 2. Aufl.). Wilpert-G.² 23. – Schönes Exemplar. 
 

[141] Biblia – Das Buch Hiob. Mit Randbemerkungen von Rudolf Alex-
ander Schröder. (Übers. von Marin Luther). Kl.-8°. OPpbd. mit OCel-
lophanumschl. 97 SS., 1 Bl. Mchn., Piper & Co., (1948). 7,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Piper-Bücherei 20. – Adolph 759. Steffen 251. Wil-
pert-G.² 125 (Schröder). – Schwach gebräunt, sonst sehr gutes Exemplar. 
 

[142] Binding, Rudolf G., Wir fordern Reims zur Übergabe auf. Anek-
dote aus dem Großen Krieg. OLwdbd. (stockig) mit illustr. OUmschl. 99 
SS. Ffm., Rütten & Loening, 1935. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 66. – Vereinzelt gering stockig, sonst schön erhalten. 
 

[143] – Sieg des Herzens. Gedichte. Illustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 
(Randläsuren, etwas angestaubt). 92 SS., 4 Bll. Potsdam, Rütten & 
Loening, 1937. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 74. – Vorsatz mit Widmung, Vortitel mit Besitzerstem-
pel, sonst gutes Exemplar. 
 

[144] Böll, Heinrich, Billard um halb Zehn. Roman. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. mit Holzstich (kleine Randläsuren, Rücken gebräunt und gering 
fleckig). 366 SS., 1 Bl. mit 8 Holzstichen von Otto Rohse. (Ffm., Wien u. 
Zürich, Büchergilde Gutenberg, 1961). 25,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Lengning 1.57. Vogel 282 u. 284-290. Nicht bei Böll-S. – 
Vorsatz mit Besitzvermerken, sonst gut erhalten. 
 

[145] – Berichte zur Gesinnungslage der Nation. Kl.-8°. Illustr. OKart. 
(etwas fleckig). 62 SS., 1 Bl. (Köln), Kiepenheuer & Witsch, (1975). 5,- 
Erste Ausgabe. – pocket 64. – Böll-S. 75.32. Wilpert-G.² 115. – Im Schnitt etwas 
fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[146] Breitbach, Joseph, Bericht über Bruno. Roman. OLwdbd. mit 
OUmschl. (dieser gering wellig). 295 SS. (Ffm.), Insel-Verlag, 1962. 45,- 
Erste Ausgabe. – Hauptwerk des Exilschriftstellers. – Breitbach-Kat.-Marbach 15.1. 
Mettmann I.7. Sarkowski 215. Wilpert-G.² 8. – Schönes Exemplar. – Vortitel mit 
sechszeiliger eh. Wimdung von Joseph Breitbach, dat. München, 27 März 1966. 
 

[147] Britting, Georg, Rabe, Roß und Hahn. Gedichte. OLwdbd. (mini-
mal stockig, Rücken gebräunt). 89 SS., 3 Bll. Mchn., Langen Müller, 
1939. 6,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 44.13. Wilpert-G.² 16. – Gutes Exemplar. 
 

[148] Buck, Pearl S., Die gute Erde. Roman des chinesischen Menschen. 
(Übers. von Ernst Simon). Illustr. OLwdbd. 2 Bll., 349 SS., 1 Bl. Basel 
u.a., Zinnen-Verlag, (1933). 6,- 
Erste dt. Ausgabe. – Für den Roman erhielt die Autorin 1938 den Literatur-Nobel-
preis. – KNLL III, 300. Rössig 6888. – Vorsatz mit Widmung von Elisabeth von 
Bosch, sonst gut erhalten. 
 

[149] Carossa, Hans, Aufzeichnungen aus Italien. OPpbd. (leichte Schab-
stelle). 203 SS., 1 Bl. [Wiesbaden], Insel-Verlag, 1947. 5,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 278 Wilpert-G.² 28. – Schwach gebräunt, sonst schön 
erhalten. 
 

[150] – Ungleiche Welten. Goldgepr. OLwdbd. 339 SS., 1 Bl. (Wiesba-
den), Insel-Verlag, (1951). 8,- 
Erste Ausgabe. – Enthält Carossas Memoiren und eine Erzählung. – Bode 17. Jessen 
I, 38. Sarkowski 291. Wilpert-G.² 32. – Schnitt gering fleckig, letzte zwei Seiten et-
was berieben (Reste von Bleistiftmarginalien), sonst gut erhalten. 
 

[151] Chesterton, Gilbert Keith, Das Geheimnis des Pater Brown. 
(Übers. von Alfred P. Zeller). Goldgepr. Illustr. OLwdbd. 332 SS., 2 Bll. 
mit 155 Illustr. von Fritz Fischer. Mchn. u. Zürich, Droemersche Ver-
lagsanstalt, (1958). 5,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung und mit den Illustrationen von Fischer. – Badorrek 
22a. – Schönes Exemplar. 
 

[152] Claudius, Hermann, Nur die Seele. Sieben mal sieben deutsche 
Gedichte. OPpbd. (leicht stockig). 77 SS., 1 Bl. mit ganzseit. Illustr. von 
Gisela von Voigt. Gütersloh, C. Bertelsmann, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 1534. Wilpert-G.² 52. – Papierbedingt gering gebräunt, 
sonst gutes Exemplar mit dem Beiblatt des Verlages. 
 

[153] Clausen, Rosemarie, Menschen ohne Maske. Text von Karl Blanck. 
4°. Silbergepr. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Läsuren und et-
was gebräunt). 23 SS. und 80 Tafelss. mit ganzseit. Fotos im Kupfertief-
druck. Stgt., Der Tazzelwurm Verlag, (1938). 8,- 
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Erste Ausgabe. – Berühmter Bildband der Theaterfotographin. – Heidtmann II, 
18770. Koetzle 91 mit Abb. Mißelbeck 60. – Vorsätze gebräunt, sonst sehr schönes 
Exemplar. 
 

[154] Cunningham, Imogen, Körper. Text von Richard Lorenz. Übers. 
von Herneid von dem Knesebeck. 4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 167 
SS. mit 56 Textabb. und Fototafeln im Duotone. (Mchn.), Knesebeck, 
(1998). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Weibliche, männliche und Kinderakte. – Koetzle 102 (engl. 
Ausg.). Mißelbeck 278. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[155] Dauthendey, Max, Ein Herz im Lärm der Welt. Briefe an Freunde. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (leichte Läsuren). 228 SS., 2 Bll. Mchn., 
Albert Langen / Georg Müller, 1933. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 49. Nicht bei Wilpert-G.². – Gutes Exemplar. 
 

[156] Dörfler, Anton, Der Ruf aus dem Garten. Erzählung. Kl.-8°. OPp-
bd. (Gelenke gering berieben). 80 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, 
(1936). 5,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Reihe Nr. 43. – Diederichs 226. Wilpert-G.² 16. – Gutes 
Exemplar. 
 

[157] Dombrowski, Ernst von, Geträumte Welt. Vierzig ausgewählte 
Holzschnitte. Illustr. OPpbd. 83 SS., 2 Bll. mit 40 Holzschnitten. Leinfel-
den, Engelhornverlag, (1953). 6,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk. – Kosch³ III, 435. – Schönes Exemplar. 
 

[158] – Seht, ein Kind ist uns geboren. Eine Weihnachtgeschichte. 
OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. 77 SS., 1 Bl. mit 16 Farbholzstichen 
des Verfassers. Mchn., Rudolf Schneider, (1967). 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ III, 436. – Schönes Exemplar. 
 

[159] Edschmid, Kasimir, Die doppelköpfige Nymphe. Aufsätze über die 
Literatur und die Gegenwart. OPpbd. (gering gestaucht). 238 SS., 1 Bl. 
Bln., Paul Cassirer, 1920. 10,- 
Erste Ausgabe. – Über Else Lasker-Schüler, Albert Ehrenstein, Max Brod, Heinrich 
Mann, Alfred Döblin, Jakob Wassermann etc. – Brammer 11. Edschmid-Kat.-Darm-
stadt 31. Feilchenfeldt-B. 45. Raabe, Bücher 11. Wilpert-G.² 15. – Etwas gebräunt, 
sonst sehr gutes Exemplar. 
 

[160] Die Erhebung. Jahrbuch für neue Dichtung und Wertung. Hrsg. von 
Alfred Wolfenstein. OPpbd. (Rücken gebräunt, Kapitale etwas berieben). 
VI SS., 1 Bl., 422 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, [1919]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wichtigsten Anthologien des Expressionismus mit Texten 
von Alfred Wolfenstein, Alfred Döblin, Ernst Toller, Kurt Pinthus, Rainer Maria 
Rilke, Albert Ehrenstein, Ernst Weiss, Oskar Loerke, Franz Werfel, Paul Adler, Jo-
hannes R. Becher, Paul Zech, Ludwig Meidner, Theodor Däubler, Martin Buber, 
Fritz von Unruh, Gustav Landauer, Alfred Kurella, Otto Flake, Kurt Hiller u.a. – 
Beck 178. Homeyer² 108. Raabe, Bücher 335.19. Perkins 142. Raabe, Zeitschriften 
107. Wilpert-G.² 7 (Wolfenstein). – Vorsatz mit Widmung, sonst gut erhalten. 
 

[161] Ernst, Paul, Die selige Insel. Ein Roman. Kl.-8°. OGanzlederbd. 
mit goldgepr. Rsch. und Kopfgoldschnitt (gering berieben). 2 Bll., 169 
SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1909. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 445. Slg.F.S. I, 235. Wilpert-G.² 45. – Schönes Exem-
plar der besseren Ausgabe auf Bütten in Ganzleder. 
 

[162] Falke, Gustav, Die Auswahl. Gedichte. Illustr. OPpbd. 313 SS., 2 
Bll. mit farb. illustr. Vorsätzen, doppelblattgr. Titel und 3 ganzseit. Il-
lustr. von C. O. Czeschka. Hbg., Alfred Janssen, 1910. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 38. – Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[163] – Unruhig steht die Sehnsucht auf. Eine Auswahl aus den Werken. 
OPpbd. mit Jugendstilillustr. von C. O. Czeschka (gering berieben). 139 
SS., 1 Bl. Hbg. u. Bln., Alfred Janssen, 1911. 6,- 
Erste Ausgabe. – Auswahl von Lyrik und Prosa. – Wilpert-G.² 45. – Schönes Exem-
plar. 
 

[164] Flake, Otto, Montijo oder Die Suche nach der Nation. Roman. 
OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. von Georg Salter (am 
Rücken etwas berieben und gebräunt). 511 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 
(1931). 75,- 
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Erste Ausgabe. – Beck 275. Hansen 177. Holstein, Salter 199. Raabe, Bücher 73.43. 
Wilpert-G.² 78. – Hinteres Vorsatz minimal stockig, sonst sehr schönes Exemplar mit 
dem seltenen Umschlag von Salter. 
 

[165] – Grosse Damen des Barock. Goldgepr. OLwdbd. (geringe Läsuren). 
365 SS., 3 Bll. mit 8 Bildtafeln. Bln., S.Fischer, 1939. 10,- 
Erste Ausgabe. – Beck 330. Raabe, Bücher 73.60. Wilpert-G.² 91. – Gutes Exemplar. 
 

[166] – Die Sanduhr. Roman. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 527 SS. Baden-
Baden, P. Keppler, (1950). 10,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Romane Band I [= alles Erschienene]. – Raabe, Bücher 
73.80. Wilpert-G.² 122. – Gutes Exemplar. 
 

[167] Fleuron, Svend, Die Schwäne vom Wildsee. Roman. (Übers. von 
Thyra Jakstein-Dohrenburg). OLwdbd. mit Vorderdeckelillustr. von Edu-
ard Ege. 2 Bll., 162 SS., 3 Bll. Jena, Eugen Diederichs, 1925. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Diederichs 216. – Schönes Exemplar. 
 

[168] Flex, Walter, Im Felde zwischen Nacht und Tag. Gedichte. Illustr. 
OPpbd. V, 67 SS., 3 Bll. Mchn., C. H. Beck, 1917. 18,- 
Erste Ausgabe. – Lyrikband des noch im gleichen Jahr gefallenen Soldaten. – Wil-
pert-G.² 13. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schön erhalten. – Selten. 
 

[169] – Die schwimmende Insel. Ein Kriegs-Märchenspiel. Goldgepr. il-
lustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (hinten mit Randfehlstelle). 3 Bll., 91 
SS. Mchn., C. H. Beck, (1925). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 21. – Schönes Exemplar. 
 

[170] Frank, Bruno, Politische Novelle. Goldgepr. OLwdbd. 179 SS., 2 
Bll. Bln., Rowohlt, 1928. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Erzählung steht im Zeichen der deutsch-französischen Aussöh-
nung. – Rowohlt I, 623. Slg.Jordan 696. Wilpert-G.² 32. – Gutes Exemplar. 
 

[171] Frank, Leonhard, Das Ochsenfurter Männerquartett. Roman. 
OLwdbd. 296 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1927. 10,- 
Erste Ausgabe. – Fortsetzung der Würzburger „Räuberbande“ von 1914. Die Laus-
buben sind erwachsen geworden und schlagen sich in der Wirtschaftskrise als Ge-
sangsquartett durch. – KLL VIII, 6877. Raabe, Bücher 77.11. Rost-G. 101. Sar-
kowski 485. Richard Huelsenbeck in der WELTBÜHNE 1927 II, 984. Wilpert-G.² 
12. – Schönes Exemplar. 
 

[172] Ganghofer, Ludwig, Gewitter im Mai. Novelle. Kl.-8°. Goldgepr. 
blauer OHmaroquinbd. auf fünf Bünden mit Buntpapierbezügen und 
Kopfgoldschnitt. 2 Bll., 252 SS. mit Illustr. von Hugo Engl. Stgt., Adolf 
Bonz & Comp., 1904. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 48. – Vorsatz und Titel mit Besitzvermerken, sonst 
schön erhalten. 
 

[173] – Der Klosterjäger. Roman aus dem 14. Jahrhundert. Jubiläums-
Ausgabe. 50. Auflage. Goldgepr. OLwdbd. (etwas fleckig). 507 SS. mit 
Illustr. von Hugo Engl. Stgt., Adolf Bonz & Comp., [1912]. 75,- 
Vortitel mit Eckabriß, am Kopfsteg stellenweise mit Feuchtigkeitsschaden, sonst gu-
tes Exemplar auf Maschinenbütten. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung von 
Ludwig Ganghofer an Albert Herzog, dat. Wildbad, den 24. Sept. 1912. – Darunter 
vierzeilige gereimte Widmung von Albert Herzog an seine Enkelin, dat. Baden-Ba-
den München, 5. April 1936. – Albert Herzog (1867-1955) war Schriftsteller und 
Hauptschriftleiter der „Badischen Presse“ in Karlsruhe. – Widmungsexemplare von 
Ganghofer sind selten. 
 

[174] Gaudy, Franz Freiherr von, Aus dem Tagebuch eines wandernden 
Schneidergesellen. Kl.-4°. Goldgepr. OLwdbd. 94 SS., 1 Bl. mit illustr. 
Titel und 14 teils ganzseit. Holzschnitten von Anton Kling. Mchn., Phoe-
bus-Verlag, [1920]. 25,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Literarische Bausteine. Eine Sammlung von Meisterwerken 
der schönen Literatur aller Völker Band 4. – Anton Kling arbeitete u.a. für die Wie-
ner Werkstätte. – Sennewald 18.2. – Schönes Exemplar. – Mit Universal-Exlibris 
von Otto Ubbelohde (Bäume auf einem Felsvorsprung). – Nicht bei Bauer und Gu-
tenberg. 
 

[175] Gedicht und Geschrift. Lyrik der Gegenwart in Handschriften mit 
einer Vorerinnerung von Ernst Penzoldt. 4°. Illustr. OHlederbd. von Gott-
hard de Beauclair (Ecken etwas beschabt). XI SS., 1 Bl., 53 SS., 1 Bl. mit 
40 Handschriftenfaksimiles. Krefeld, Scherpe-Verlag, 1949. 15,- 
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Erste Ausgabe. – Mit Gedichtfaksimiles von Hermann Hesse, Friedrich Georg Jün-
ger, Marie Luise Kaschnitz, Hermann Kasack, Oskar Loerke, Günter Eich, Fritz 
Usinger, Reinhold Schneider, Karl Krolow u.a. – Schlütter II, A384. Wilpert-G.² 30 
(Penzoldt). – Schönes Exemplar. 
 

[176] Gide, André, (Le courage). Kl.-4°. OKart. mit goldgepr. OUmschl. 
(hinten etwas wellig). 3 Bll. mit Fotofrontispiz, 6 Bll. Vollfaksimile, 6 Bll. 
Transkription und Übersetzung von Martin Lang. (Stgt., Deutsche Ver-
lagsanstalt, 1951). 6,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 1215 einer kleinen Auflage. – Der aufwendig gestaltete Band 
erschien in Gides Todesjahr als Jahresgabe des Verlags und war nicht im Handel er-
hältlich. – Nicht bei Jurt-E. – Vorletztes Blatt mit kleinem Fleck (wohl schon aus der 
Papierproduktion), sonst gutes Exemplar. 
 

[177] Giono, Jean, Der Berg der Stummen. (Übers. von Käthe Rosen-
berg). Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von E. R. Weiß. 157 SS., 1 
Bl. Bln., S.Fischer, (1933). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Beck 291. Fromm III, 10970. Jurt-E. 243.4.1. Rössig 6901. – 
Frisches Exemplar mit dem seltenen Umschlag. 
 

[178] – Die Sternenschlange. (Übers. von Ruth und Walter Gerull-Kardas). 
OKart. mit illustr. OUmschl. von E. R. Weiß (am Rücken etwas fleckig). 
162 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, (1937). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – S.Fischer Bücherei. – Beck 316. Fromm II, 10966. Jurt-E. 
243.12.1. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[179] Goetz, Curt, Die Tote von Beverly Hills. Roman. Illustr. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. von Werner Bürger (hinten mit hinterlegtem Einriß). 
Bln., F. A. Herbig, (1951). 10,- 
Erste Ausgabe. – Satirischer Roman um einen Frauenmord. – Wilpert-G.² 11. – Vor-
titel mit Besitzvermerk, sonst schönes Exemplar. 
 

[180] Goltz, Joachim von der, Von mancherlei Hölle und Seligkeit. Er-
zählungen. Kl.-8°. OPpbd. mit OCellophanumschl. 58 SS., 3 Bll. Mchn., 
Albert Langen / Georg Müller, 1936. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 58. – Wilpert-G.² 11. – Gutes Exemplar. 
 

[181] Graf, Oskar Maria, Das Bayrische Dekameron. 4. vermehrte Aufl. 
Farb. illustr. OLwdbd. 251 SS. mit zahlr. Illustr. von Max Radler. Mchn., 
Willi Weismann, [1951]. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erstmals mit den neuen Illustrationen. – Meyer 45. 
Pfanner 28. Recknagel 407. Wilpert-G.² 38. Nicht bei Raabe, Bücher. – Schwach ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[182] Grass, Günter, Die Box. Dunkelkammergeschichten. Gr.-8°. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (hinten gering fleckig). 205 SS., 5 Bll. mit 
46 Illustr. von Grass. (Göttingen), Steidl, (2008). 5,- 
Erste Ausgabe. – Fortsetzung der Autobiographie. – Vortitel minimal fleckig, sonst 
tadellos erhalten. 
 
[183] Grimmelshausen, H[ans] J[akob] Chr[istoffel] von, Der abenteu-
erliche Simplicissimus. (Bearb. von Reinhard Buchwald). OLwdbd. 596 
SS., 2 Bll. mit 55 Holzschnitten von Axl Leskoschek. Bln., Aufbau-Ver-
lag, 1955. 10,- 
Erste Ausgabe mit dem Nachwort von Günther Deicke. – Hoeft-S. 1393. Nicht bei 
Fitzbauer. – Schönes Exemplar. 
 
[184] Grogger, Paula, Der Antichrist und Unsere Liebe Frau. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. 35 SS. mit 10 (Orig.?-)Holzschnitten von Ernst von 
Dombrowski. Stgt., Brentano-Verlag, (1949). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 14. – Sehr schönes Exemplar. 
 
[185] Handke, Peter, Die linkshändige Frau. Erzählung. OKart. mit 
OUmschl. 130 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp, (1976). 5,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 239. KNLL VII, 256. Wilpert-G.² 29. – Gutes Exemplar. 
 
[186] Harth, Ulli, Die unvollendete Sieben der Achterbahn. Kl.-8°. Illustr. 
OPpbd. in illustr. OKart-Schuber. 74 SS., 3 Bll. mit 17 Orig.-Farbgraphi-
ken von Jürgen Wölbing. Friedrichsdorf, Eschwege & Wölbing, 1986.18,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 702 der Normalausgabe (Gesamtaufl. ca. 1000). – Tiessen VI, 
11. – Schönes Exemplar. 
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[187] Hartlaub, Geno, Die Entführung. Eine Geschichte aus Neapel. 
OKart. mit farb. illustr. OUmschl. (geringe Randläsuren). 96 SS. mit Il-
lustr. von Gunter Böhmer. Wien, Wilhelm Frick, (1941). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wiener Bücherei Band 18. – Erstlingswerk der Schwester von Felix 
Hartlaub. – Tiessen II, 32. Wilpert-G.² 1. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[188] Hauff, Wilhelm, Lichtenstein. Eine romantische Sage. Für Jugend 
und Volk neu herausgegeben. OLwdbd. (berieben) mit mont. Deckelillustr. 
(Eckfehlstelle). 320 SS., 2 Bll. mit Buchschmuck von E. R. Weiß und 5 
Chromolithogr. auf Tafeln. Köln, Hermann & Friedrich Schaffstein, 
[1907]. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schaffsteins Volksbücher für die Jugend Band 53. – 
Klotz II, 2387/243. – Vortitel mit hs. Namen, stellenweise etwas fleckig, sonst or-
dentliches Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[189] Hauptmann, Gerhart, Die Insel der grossen Mutter oder Das Wun-
der von Ile des Dames. Eine Geschichte aus dem utopischen Archipelagus. 
OLwdbd. mit Vorderdeckelillustr. von E. R. Weiss und farb. illustr. 
OUmschl. von Ludwig Kainer (geringe Randläsuren, Rücken gebräunt). 
373 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, [1931]. 18,- 
Erste Ausgabe der „wohlfeinen Ausgabe“; Erstveröffentlichung 1925. – Beck 276. 
Nicht bei Tillmann. – Gutes Exemplar mit dem seltenen Umschlag. 
 

[190] Hausmann, Manfred, Salut gen Himmel. Roman. (Neue wohlfeile 
Sonderausgabe). Illustr. OLwdbd. von Hans Meid. 326 SS., 1 Bl. Bln., 
S.Fischer, (1935). 5,- 
Erste Ausgabe mit dem Einband von Meid. – Beck 300. – Gutes Exemplar. 
 

[191] – Was dir nicht angehört. Erzählung. Kl.-8°. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (kleine Randläsuren). 78 SS., 1 Bl. (Ffm.), S.Fischer, 1956. 6,- 
Erste Ausgabe. – Beck 475. Wilpert-G.² 79. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut er-
halten. 
 

[192] Hedin, Sven, Ein Volk in Waffen. Den deutschen Soldaten gewid-
met. Kl.-8°. OKart. (schwacher Buchhandelsstempel). 190 SS., 1 Bl. mit 
Abb. auf Tafelss. Stgt., F.A.Brockhaus, 1915. 5,- 
Erste Ausgabe. – Gekürzte Fassung der später erschienenen großen Prachtausgabe 
von den Erlebnissen des Polarforschers an der Westfront. – Zu Beginn Druckstellen 
und etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[193] Heine, Heinrich, Die Harzreise. Kl.-8°. Goldgepr. OPpbd. (Rücken 
geklebt). 120 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Anton Kling. Mchn., Phoebus 
Verlag, [1920]. 12,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Phoebus-Bücher Band 29. – Anton Kling (1881-1963) war 
Schüler von Gustav Klimt in Wien, arbeitete für die Wiener Werkstätte und wurde 
dann Kunstprofessor in Hamburg, Pforzheim und Karlsruhe. – Sennewald 20.2. – 
Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[194] Hemingway, Ernest, Der alte Mann und das Meer. Erzählung. 
(Übers. von Annemarie Herschitz-Horst). OLwdbd. 121 SS., 1 Bl. Hbg., 
Rowohlt Verlag, (1952). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – KNLL VII, 661. Rowohlt I, 643. Slg.Jordan 892 (nur eine spä-
tere Aufl.). – Gutes Exemplar. 
 

[195] Herzhafter Hauskalender 1968. Goldgepr. illustr. OHlederbd. 
(Kapitale etwas eingerissen). 176 SS. mit Illustr. von Ernst von Dom-
browski. (Salzburg), Stiftung Soziales Friedenswerk, [1967]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 88 von 120 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Almanach mit 
Erzählungen und Lyrik. – Mit beiliegendem signierten und numerierten Orig.-Holz-
schnitt von Dombrowski. 
 

[196] Hesse, Hermann, Knulp. Drei Geschichten aus dem Leben Knulps. 
Kl.-8°. OPpbd. 145 SS. Bln., S.Fischer, (1915). 18,- 
Erste Ausgabe. – Bibliothek zeitgenössischer Romane Reihe 6, Band 10. – Beck 152. 
Mileck II, 23. Waibler E 112. Wilpert-G.² 46. – Titel mit Besitzvermerk, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[197] – Traumfährte. Neue Erzählungen und Märchen. OLwdbd. (Rücken 
gering gebräunt und etwas wellig). 243 SS., 1 Bl. Zürich, Fretz & Was-
muth, (1945). 10,- 
Erste Ausgabe. – Mileck II, 81. Waibler E 189. Wilpert-G.² 272. – Schönes Exem-
plar. 
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[198] – Krieg und Frieden. Betrachtungen zu Krieg und Politik seit dem 
Jahr 1914. OLwdbd. 265 SS., 1 Blw. Zürich, Fretz & Wasmuth, (1946).
 45,- 
Erste Ausgabe. – Enthält die humanistischen Essays von Hesse, dabei u.a. „Zarathu-
stras Wiederkehr“ und „Brief an einen jungen Deutschen“. – Mileck II, 85. Waibler E 
116. Wilpert-G.² 288. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst schönes Exemplar. 
 

[199] – Orgelspiel. Kl.-8°. OBrosch. 13 SS., 1 Bl. Hbg., Hans Dulk, 
(1946). 5,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Der Lyrikzyklus erschien zuerst 1937 als Hesses Pri-
vatdruck. – Mileck III, 119. Waibler E 149. – Vorderdeckel und Blätter mit Senk-
rechter Knickfalte, sonst gut erhalten. 
 

[200] – Stunden im Garten. Gr.-8°. Farb. illustr. OPpbd. (Rücken etwas 
gebräunt). 38 nn. Bll. mit sehr zahlr. teils farbigen Illustr. von Gunter 
Böhmer. Zürich, Büchergilde Gutenberg, [1948]. 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Als Werbegabe der Büchergilde nicht im Handel 
gewesen. – Mileck II, 68 A. Waibler E 181. Wilpert-G.² 329. – Vorsatzrückseite mit 
Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 

[201] – und Romain Rolland, Briefe. Gr.-8°. OHpergamentbd. mit farb. 
illustr. OUmschl. (Randeinriß, minimal fleckig). 118 SS. mit zahlr. farb. 
Illustr. und Handschriftenfaksimiles. Zürich, Fretz & Wasmuth, (1954).
 28,- 
Erste Ausgabe. – Mileck VIII, 3. Waibler E 243. Wilpert-G.² 424. – Schönes Exem-
plar. 
 

[202] – Beschwörungen. Späte Prosa / Neue Folge. OLwdbd. (Rücken 
verblaßt, kleiner Fleck). 294 SS., 1 Bl. Bln., Suhrkamp, (1955). 8,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke [in Einzelausgaben]. – Jeske 255. Mileck II, 
114. Waibler E 19. Wilpert-G.² 442. – Schönes Exemplar. 
 

[203] – Kliemann, Horst und Karl H. Silomon, Hermann Hesse. Eine 
bibliographische Studie. Gr.-8°. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 95 SS. 
mit zahlr. teils farb. Abb. (Ffm., Bauersche Schriftgießerei, 1947). 8,- 
Erste Ausgabe. – Erste Hesse-Bibliographie mit einigen Erstdrucken. – Mileck XII, A 
32. Waibler L 738. – Mit den beiliegenden 12seitigen gedruckten Verbesserungen. – 
Erste Blätter mit geringer Randläsur, sonst gut erhalten. 
 

[204] Hömberg, Hans, Der Gaukler unserer lieben Frau. Illustr. OPpbd. 
108 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Ernst von Dombrowski. Wien u. Köln, 
Eduard Wancura, (1961). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VII, 1336. – Tadelloses Exemplar. 
 

[205] Jacobsen, Jens Peter, Sämtliche Werke. (Übers. von Mathilde 
Mann, Erich von Mendelssohn u.a.). Goldgepr. OLwdbd. von Walter Tie-
mann (Rücken gering verblaßt) in OPp.-Schuber (stärkere Gebrauchsspu-
ren). 1051 SS. mit orig.-radiertem Frontispizporträt von Axel Helsted 
und 4 Abb. Lpz., Insel-Verlag, [1912]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 832. Slg.F.S. II, 512 (nur eine spätere Ausg.). – Exlibris. 
Vortitel mit Besitzvermerk, letzte Seite mit hs. Zahl, sonst gute Dünndruckausgabe. 
 

[206] Jaspers, Karl, Nietzsche und das Christentum. OPpbd. (Rücken ge-
ring gebräunt). 87 SS. Hameln, Fritz Seifert, [1946]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Abdruck eines 1938 gehaltenen Vortrages. – Piper 31. Nicht bei 
Kosch und Ziegenfuss. – Gutes Exemplar. 
 

[207] Jünger, Friedrich Georg, Zwei Schwestern. Roman. Goldgepr. 
OLwdbd. 262 SS., 1 Bl. Mchn., Carl Hanser, (1956). 9,- 
Erste Ausgabe. – Coudres D 22a. Fröschle 52. Trapp-T. I, 148. Wilpert-G.² 45. – 
Gutes Exemplar. 
 

[208] Kasack, Hermann, Fälschungen. Eine Erzählung. OLwdbd. mit 
OUmschl. (Läsuren und etwas fleckig). 251 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp, 
1953. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte einer Kunstfälschung und der Läuterung seines Be-
sitzers. – Jeske 321. Raabe, Bücher 151.18. Wilpert-G.² 34. – Exlibris. Gutes Exem-
plar. 
 

[209] Keller, Gottfried, Romeo und Julia auf dem Dorfe. Kl.-8°. 
OLwdbd. 78 SS., 1 Bl. mit Holzschnitten von Anton Kling. Mchn., Phoe-
bus-Verlag, [1921]. 10,- 
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Erste illustr. Ausgabe. – Buchillustration des ehemaligen Wiener Werkstätte Mitar-
beiters. – Sennewald 21.2. – Wohl spätere Bindequote. Klammerheftung angerostet, 
Vorsätze etwas verfärbt, sonst gut erhalten. 
 

[210] Kellermann, Bernhard, Die Heiligen. Kl.-8°. Handkolorierter il-
lustr. OPpbd. 66 SS., 2 Bll. mit 12 (6 ganzseit.) Illustr. von Magnus Zel-
ler. Bln., S.Fischer, 1922. 15,- 
Erste Ausgabe. – Fischers illustrierte Bücher. – Beck 202. Lang, Expressionismus 
375. Sennewald 22.3. Wilpert-G.² 12. – Etwas gebräunt, Vorsatz mit hs. Namen, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[211] – Jang-tsze-kiang. Erzählung. OLwdbd. 134 SS., 1 Bl. Bln., 
S.Fischer, (1934). 8,- 
Erste Ausgabe. – Beck 298. Wilpert-G.² 19. – Gutes Exemplar. 
 

[212] Kipling, Rudyard, Schlichte Geschichten aus den indischen Ber-
gen. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 4 Bll., 302 SS., 1 Blw. Halle, Paalzow & 
Lehmann, [1913]. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Ideal-Bibliothek [8]. – Schönes Exemplar. 
 

[213] Klabund – Das trunkene Lied. Die schönsten Sauf- und Trinklie-
der der Weltliteratur. Ausgewählt von Klabund. 12°. Illustr. OPpbd. (Rük-
ken gebräunt). 167 SS. mit handkoloriertem Frontispiz, 9 handkolorier-
ten Tafeln und sehr zahlr. Textillustr. von Kurt Szafranski. Bln., Erich 
Reiss, 1920. 35,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von René Schickele, Oskar Loerke, Richard Dehmel, 
Detlev von Liliencron, Arno Holz u. v. a. – Halbey 20.33. Raabe, Bücher 158.58. 
Wilpert-G.² 35. Nicht bei Hayn-G. – Gutes Exemplar. 
 

[214] Kleist, Heinrich von, Michael Kohlhaas. Goldgepr. illustr. OHle-
derbd. 164 SS., 2 Bll. mit 24 Illustr. von W[ilhelm] Fahrenbruch. Bln., 
Deutsche Buch-Gemeinschaft, [1929]. 10,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Wilhelm Fahrenbruch wurde 1933 Direk-
tor der Frankfurter Museen. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[215] Körmendi, Franz, Die Sündigen. Roman. (Übers. von Mirza von 
Schüching). OLwdbd. 429 SS., 1 Bl. Wien, Bermann-Fischer, 1937. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Beck 311. Dt.Exilarchiv 3069. Schweikert 368.4. – Gutes Ex-
emplar. 
 
[216] (Kraemer, Otto), Den Fuß auf der Schwelle. Kl.-8°. Goldgepr. 
OLwdbd. 49 SS., 1 Bl. mit ganzseit. Illustr. von Gerhart Kraaz. (Fran-
kenthal, Klein, Schanzlin & Becker, 1968). 10,- 
Erste Ausgabe. – Philosophische Betrachtung der Menschheitsentwicklung durch den 
Karlsruher Ingenieur und Universitätsprofessor. – Nicht bei Tiessen. – Vorsatz mit 
hs. Namen, sonst schönes Exemplar. – Vorsatz mit Überreichungsstempel des Verfas-
sers. 
 
[217] Kurz, Isolde, Der Despot. Roman. Goldgepr. illustr. OHlwdbd. von 
Paul Renner. 189 SS., 1 Bl. Mchn., Georg Müller, 1925. 8,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 169. G.Müller 169. Wilpert-G.² 32. – Schnitt sowie erste 
und letzte Blätter etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 
[218] Langgässer, Elisabeth, Der Torso. Illustr. OPpbd. mit typogra-
phisch gestaltetem OUmschl. 90 SS. Hbg., Claassen & Goverts, (1947).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 174. Kindlers LGG I, 234. Langgässer-Kat.-Marbach 
95. Tgahrt 125. Wilpert-G.² 12. – Papierbedingt leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[219] – Märkische Argonautenfahrt. Roman. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 
411 SS., 2 Bll. Hbg., Claassen, (1950). 6,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 174. Kindlers LGG I, 234. KLL VII, 5896. Langgässer-
Kat.-Marbach 109. Tgahrt 169. Wilpert-G.² 16. – Vorsatz minimal fleckig, sonst gut 
erhalten. 
 
[220] Lauff, Joseph von, Die Brixiade. Ein komisches Mondschein Wein- 
und Moselmärchen. Kl.-8°. Illustr. OHpergamentbd. (kleiner Kratzer, hin-
ten etwas fleckig). 3 Bll., 150 SS., 2 Bll. mit illustr. Titel und 29 Vignet-
ten von Hugo Steiner-Prag. Bln., G. Grote, 1915. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sennewald 15.2. E.Steiner-Prag 50. Steiner-Prag-Kat.-Esslingen 30. 
– Vorsatz mit Widmung, sonst schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 

 
 

210  Magnus Zeller 

 
 

213  Klabund 

 
 

218  Elisabeth Langgässer 



 

 24 Neueingänge 
 

[221] Le Fort, Gertrud von, Die Abberufung der Jungfrau von Barby. 
Erzählung. OLwdbd. mit OUmschl. 100 SS., 2 Bll. Mchn., Michael Beck-
stein, [1940]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 191. Wilpert-G.² 18. – Vorsatz mit Widmung, sonst gut 
erhalten. 
 

[222] Lebek, Johannes, Das Lied von der Schöpfung. Holzschnitte zum 
103. Psalm. (Geleitwort von Ferdinand Piontek). 4°. OLwdbd. 30 nn. Bll. 
mit Holzschnittitel und 49 Holzschnitten von Lebek. Lpz., St.Benno-
Verlag, 1962. 15,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – 1958 entstandene Holzschnittfolge, die in dem Jahr in 
20 Exemplaren erschien und bei der für diese Buchhandelsausgabe neun Holzschnitte 
ausgetauscht wurden. – Lebek, Werkverzeichnis S. 25. – Schönes Exemplar. 
 

[223] Lehmann, Wilhelm, Das Drinnen im Draußen oder Verteidigung 
der Poesie. Vortrag ... OKart. mit OUmschl. 23 SS. Mchn., Carl Friedrich 
von Siemens-Stiftung, [1968]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Themen XI. – Vortrag vom 7. November 1967 mit lyrischen Bei-
spielen. Nicht im Handel gewesen. – Wilpert-G.² 47. Nicht im Lehmann-Kat.-Mar-
bach. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 
[224] Leip, Hans, Eulenspiegel. Abwandlungen eines alten Themas. Elf 
Gedichte. 4°. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsuren). 107 SS., 1 
Bl. mit 11 Radierungen (Reproduktionen) von Roswitha Bitterlich. Stgt., 
J. G. Cotta, (1941). 18,- 
Erste Ausgabe. – Duwe 102. Hinz, Eulenspiegel 924. Italiaander 110. Wilpert-G.² 47. 
– Erstes und letztes Blatt etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar mit dem beiliegenden 
Verzeichnis der Bilderfolge. 
 
[225] Leitgeb, Josef, Kinderlegende. Roman. OLwdbd. 172 SS., 2 Bll. 
Bln., Bruno Cassirer, 1934. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 2. – Vorsatz mit Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 
[226] Lenz, Siegfried, So zärtlich war Suleyken. 12°. Illustr. OPpbd. mit 
illustr. OUmschl. 253 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Eduard Prüssen. (Stgt., 
Europäischer Buchklub u.a., [1974]). 5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Schönes Exemplar. 
 
[227] Lernet-Holenia, Alexander, Mona Lisa. Erzählung. Goldgepr. 
OLwdbd. 93 SS., 1 Bl. (Wien), Höger-Verlag, 1937. 8,- 
Erste Ausgabe. – Erzählung über die Entstehung des weltberühmten Gemäldes. – 
Wilpert-G.² 25 (falscher Verlag). – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar. 
 
[228] – Ein Traum in Rot. Roman. Typographisch gestalteter OLwdbd. 
von E. R. Weiß mit illustr. OUmschl. von Alfred Kubin (geringe Randlä-
suren). 273 SS., 3 Bll. Bln., S.Fischer, (1939). 50,- 
Erste Ausgabe. – Der phantastische Roman wurde 1990 wieder aufgelegt. – Beck 
331. Bloch² 1914. Horodisch, Buchillustr. C30. Horodisch, Taschenbibliogr. 191. 
Marks A 185. Raabe, Kubin 578. Wilpert-G.² 29. – Vortitel mit größerem Besitzver-
merk, sonst schön erhalten. 
 
[229] Lewis, Sinclair, Mantrap. Roman. (Übers. von Franz Fein). Gold-
gepr. OLwdbd. 307 SS., 2 Bll. Bln., Ernst Rowohlt, 1928. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Rowohlt I, 623. Slg.Jordan 1248. – Schnitt etwas stockig, sonst 
gut erhalten. 
 
[230] Literaturkalender Spektrum des Geistes 1960. Ein Querschnitt 
durch das Geistesschaffen der Gegenwart. 9. Jahrgang. Illustr. OKart. mit 
OLwd.-Rücken (hinten gering fleckig). 139 SS., 3 Bll. mit zahlr. Autoren-
fotos und Handschriftenfaksimiles. Ebenhausen, Hartfrid Voss, [1959].8,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von und über Thomas Mann, Else Lasker-Schüler, Os-
kar Loerke, Oskar Maria Graf, Max Brod u.v.a. – Gutes Exemplar. 
 
[231] Lyrik des expressionistischen Jahrzehnts. Von den Wegbereitern 
bis zum Dada. Eingeleitet von Gottfried Benn. (Hrsg. und Nachwort von 
Max Niedermeyer). OLwdbd. (etwas stockig). 320 SS. Wiesbaden, Limes 
Verlag, (1955). 8,- 
Erste Ausgabe. – Mit Lyrik von Else Lasker-Schüler, George Grosz, Hugo Ball, Gott-
fried Benn, Max Herrmann-Neisse, Kurt Schwitters, Sonka u.v.a. – Lohner-Z. 1.134 
u. 2.151. Wilpert-G.² 50 (Benn). – Innen schön erhalten. 
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[232] Man Ray 1890-1976. 4°. Illustr. OKart. (etwas berieben). 80 SS. mit 
ganzseit. Fotos in Duotone. (Bln.), Taco, (1989). 8,- 
Erste Ausgabe. – Der Bildband zeigt Frauenporträts zumeist als Aktaufnahmen. Eng-
lisch-deutsch-französische Parallelausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[233] Man Ray in fashion. Introduction by Willis Hartshorn [and] Merry 
Foresta. 4°. Illustr. OKart. (minimal berieben). 95 SS. mit sehr zahlr. 
meist ganzseit. und vereinzelt farb. Fotos. New York, International Center 
of Photography, (1990). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wie der Surrealist die Mode beeinflußte. – Koetzle 281. Vgl. Mis-
selbeck 159 f. – Eine Ecke gering gestaucht, sonst frisch erhalten. 
 

[234] Mann, Heinrich, Empfang bei der Welt. Roman. OLwdbd. mit 
OUmschl. (leichte Läsuren). 397 SS., 1 Bl. Bln., Aufbau-Verlag, 1956. 8,- 
Erste Ausgabe. – Phantastisch-skurriles Alterswerk Manns um einen Opernhausbe-
gründer, dem es gelingt eine Jazzkapelle von Richard Wagner dirigieren zu lassen. – 
Hoeft-S. 2284. KLL IV, 3085. KNLL XI, 35. Wilpert-G.² 99. – Gutes Exemplar. 
 

[235] Mann, Thomas, Buddenbrooks. Verfalle einer Familie. Erster [und] 
zweiter Band. (119.-128. Tsd.). 2 Bde. 2 OHlwdbde. mit OUmschl. Rand-
fehlstellen). 499 SS.; 477 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1922. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gesammelte Werke [in Einzelausgaben]. – Erste 
Ausgabe in der Werkausgabe. – Beck 198. Bürgin I, 2 D. Potempa I, A 1. – Schnitt 
etwas stockig, sonst gut erhalten. – Mit den Umschlägen selten. 
 

[236] – Thamar. 4°. Illustr. OPpbd. in illustr. OPp.-Schuber. 62 SS., 1 Bl. 
mit 11 Illustr. von Gunter Böhmer. (Ffm.), S.Fischer, (1956). 12,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Reizvolle pressendruckartige Veröffentlichung, prämiert als 
eines der 50 schönsten deutschen Bücher des Jahres 1956. Das Kapitel aus „Joseph 
der Ernährer“ war zuerst 1942 einzeln erschienen. – Beck 473. Bürgin I, 65 A. 
Haack-K. 221. Potempa D 8.7. Tiessen II, 74. Schauer II, 137. Schütz 291. Von 
Odysseus bis Felix Krull-Kat.-Bln. 3/23. Wilpert-G.² 119. – Sehr schönes Exemplar 
auf Bütten. 
 

[237] – Briefe an Otto Grautoff 1894-1901 und Ida Boy-Ed 1903-1928. 
Hrsg. von Peter de Mendelsohn. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 302 SS., 2 
Bll. (Ffm.), S.Fischer, 1975. 10,- 
Erste Ausgabe. – Beck 635. Potempa C 52.1. Nicht bei Wilpert-G.². – Schönes Ex-
emplar. 
 

[238] – Lotte in Weimar. Roman. OLwdbd. mit OCellophanumschl. 484 
SS., 2 Bll. mit Frontispiz von Marino Marini. und 14 SS., 1 Bl. Beilage. 
(Stgt., Deutscher Bücherbund, [1984]). 10,- 
Bibliothek des 20. Jahrhunderts hrsg. von Walter Jens und Marcel Reich-Ranicki. – 
Potempa I, D 7.21. – Tadelloses Exemplar. 
 
[239] – Buddenbrooks. Verfall einer Familie. OLwdbd. mit OCellophan-
umschl. 757 SS., 1 Bl. mit Frontispiz von Max Liebermann. und 13 SS., 1 
Bl. Beilage. (Stgt., Deutscher Bücherbund, [1988]). 8,- 
Bibliothek des 20. Jahrhunderts hrsg. von Walter Jens und Marcel Reich-Ranicki. – 
Potempa I, D 1.44. – Das Beiheft von Siegfried Lenz ist eine Erstausgabe. – Tadello-
ses Exemplar. 
 
[240] – Die Neue Rundschau. Sammlung von 4 Heften mit Erstdrucken 
der Familie Mann. Gr.-8°. OKart. (teils beschädigt). Je ca. 150 SS. Bln. u. 
Ffm., S.Fischer, 1929-1957. 18,- 
Vorhanden: 11. Heft 1929: Klaus Mann, Zu André Gides 60. Geburtstag. – 12. Heft 
1929: Thomas Mann, Die deutsche Literatur. – 1. Heft 1931: Thomas Mann, Platen-
Tristan-Don Quichotte. – 2. Heft 1957: Thomas Mann, Ein nachgelassene Kapitel aus 
>Felix Krull<. – Innen gut erhalten. 
 
[241] Manzoni, Alessandro, Die Brautleute. Eine mailändische Ge-
schichte aus dem 17ten Jahrhundert. Übers. von Albert Wesseski. 2 
goldgepr. OLwdbde. 2 Bll., 387 SS.; 2 Bll., 386 SS., 1 Bl. Mchn. u. Lpz., 
Georg Müller, 1913. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – 1827 erstmals veröffentlichter bedeutender hi-
storischer Roman aus Italien, der sofort begeistert von Goethe aufgenommen wurde. 
– KNLL XI, 113. G.Müller 100. Rössig 5172. – Sehr schönes Exemplar. 
 
[242] Maupassant, Guy de, Novellen. Übers. von Georg von der Vring. 
Goldgepr. OLwdbd. 526 SS., 1 Bl. (Zürich), Phaidon Verlag, [1950]. 5,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erweiterte Neuausgabe des zuerst 1936 erschiene-
nen Ausgabe. – Wilpert-G.² 44 (Vring). – Schöne Dünndruckausgabe. 
 

[243] McBride, Will, 40 Jahre Fotografie. Hrsg. von Peter Weiermair. 4°. 
OPpbd. mit illustr. OUmschl. 192 SS. mit sehr zahlr. meist ganzseit. Fo-
tos. (Schaffhausen u.a., Edition Stemmle, 1992). 150,- 
Erste Ausgabe. – Katalog zur Ausstellung im Frankfurter Kunstverein. Der 1931 in 
den USA geborene Fotograph kam in den 50er Jahren nach Westdeutschland und ar-
beitete hier für „Stern“, „Quick“ u.a. Er wurde zum wichtigen Chronisten der Jugend 
der 60er Jahre. – Koetzle 290. Mißelbeck 164. – Sehr schönes Exemplar der besser 
gebundenen Buchhandelsausgabe. – Selten. 
 

[244] Middleton, Christopher, Wie wir Großmutter zum Markt bringen. 
Gedichte & Prosa. Übers. von Ernst Jandl und Günter Kunert. Farb. illustr. 
OKart. (Rücken minimal fleckig). 51 SS., 2 Bll. mit 8 Orig.-Farblithos 
von Christoph Meckel. (Stierstadt), Eremiten-Presse, (1970). 15,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 18. – Alpha-Beet 107.18. Tiessen IV, 19. – Schönes Ex-
emplar in Blockbuchbindung. 
 

[245] Miegel, Agnes, Geschichten aus Alt-Preußen. OLwdbd. 2 Bll., 218 
SS., 3 Bll. Jena, Eugen Diederichs, 1926. 8,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 220. Diederichs 218. Wilpert-G. 4. – Schnitt und in den 
Außenstegen stellenweise fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[246] – Die Blume der Götter. Goldgepr. OLwdbd. 180 SS., 2 Bll. (Düs-
seldorf), Diederichs, (1949). 5,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 221. Diederichs 233. Wilpert-G.² 44. – Etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[247] – Die Meinen. Erinnerungen. Kl.-8°. OPpbd. 60 SS., 2 Bll. Düssel-
dorf u. Köln, Eugen Diederichs, (1951). 5,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Reihe Band 157. – Brinker-G. 221. Diederichs 234. Wil-
pert-G.² 48. Nicht bei Bode und Jessen. – Vorsatz vorne mit Widmung, hinten etwas 
gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[248] Mombert, Alfred, Der himmlische Zecher. Ausgewählte Gedichte. 
Kl.-8°. OPpbd. mit Vorderdeckelillustr. von E. R. Weiss. 114 SS., 1 Bl. 
Bln., Schuster & Loeffler, 1909. 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 10. – Vorsatz gering stockig, sonst schön erhalten. 
 

[249] Montherlant, Henry de, Erbarmen mit den Frauen. Roman. (Übers. 
von Ernst Sander). Goldgepr. OLwdbd. 727 SS. Köln u. Bln., Kiepenheuer 
& Witsch, (1957). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Jurt-E. 388. 36.1. Kiepenheuer 141. KNLL XI, 912. Rössig 
9316. – Gutes Exemplar. 
 

[250] Morgenstern, Christian, Ein Kranz. Zweite mit 'Ein Sommer' ver-
bundene Ausgabe 1899-1902. Goldgepr. OPpbd. (lichtrandig, Rücken 
stark verblaßt). 163 SS., 2 Bll. Mchn., Piper & Co., 1921. 7,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Steffen 390. Wilpert-G.² 37. – Schnitt und vereinzelt 
etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[251] Mühlberger, Josef, Requiem. Ein Drama. OBrosch. 37 SS., 1 Bl. 
Esslingen, Bechtle, 1953. 15,- 
Erste Ausgabe. – Einpersonenstück einer 80jährigen Schlesierin. – Nicht bei Kosch. – 
Drei Blätter mit kleinem Eckknick, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[252] – Die schwarze Perle. Tagebuch einer Kriegskameradschaft. OKart. 
mit OUmschl. 94 SS., 1 Bl. Esslingen, Bechtle, (1954). 8,- 
Erste Ausgabe. – Der Gymnasiallehrer und Schriftsteller hatte ab 1937 Publikations-
verbot unter den Nazis. – Kosch³ X, 1403. – Schwach gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 
[253] Müller-Partenkirchen, Fritz, Der Pflanzer. Südsee-Geschichten. 
Illustr. OHlwdbd. (hinten etwas lichtrandig). 227 SS. mit Illustr. von Ru-
dolf Koch. Düsseldorf, August Bagel, (1942). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 87. – Gutes Exemplar. 
 
[254] 1940. Junge deutsche Prosa. (Hrsg. von Wolfgang Weyrauch). Il-
lustr. OPpbd. 375 SS. (Bln.), F. A. Herbig, (1940). 12,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Luise Rinser, Weyrauch, Martin Kessel, Kurt Ku-
senberg, Hermann Stahl u.a. – Wilpert-G.² 5 (Weyrauch). – Schönes Exemplar mit 
dem Werbelesezeichen des Verlags. 
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[255] Newhall, Beaumont and Nancy (Ed. & Introduction), Masters of 
Photography. 4°. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randfehlstellen, hin-
terlegte Einrisse). 192 SS. mit sehr zahlr. teils doppelblattgr. Fotos. New 
York, Castle Books, (1958). 38,- 
Erste Ausgabe. – Nicht der Nachdruck von Braziller. – Mit Fotos von Anselm 
Adams, Henri Cartier-Bresson, Walker Evans, Erich Salomon, Edward Steichen, Al-
fred Stieglitz, Paul Strand u.v.a. – Die Herausgeber arbeiteten beide als Kuratoren am 
Moma. – Vgl. Mißelbeck 181. – Schönes Exemplar. 
 

[256] Niebelschütz, Wolf v[on], Jacob Burckhardt. Ein Vortrag. Typogra-
phisch gestaltete OBrosch. von Martin Kausche. 27 SS. Bremen, Johs. 
Storm, 1946. 5,- 
Erste Ausgabe. – Haberland 18. Wilpert-G.² 7. – Insgesamt etwas gestaucht, sonst gut 
erhalten. 
 

[257] Omar Khaijam, Die Rubaijat. Deutsch von Max Barth. OPpbd. mit 
OUmschl. 107 SS. (Ffm.), Europäische Verlagsanstalt, (1963). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Sammlung von 207 gereimten Vierzeilern. – 
Kosch, 20. Jhdt. I, 640. – Schönes Exemplar. 
 

[258] Penzoldt, Ernst, Episteln. Illustr. OPpbd. (Rücken etwas gebräunt). 
132 SS., 2 Bll. mit Schattenzeichnungen des Verfassers. Bln., Suhrkamp 
Verlag, 1942. 6,- 
Erste Ausgabe. – Beck 349. Wilpert-G.² 19. – Exlibris. Etwa gebräunt, Vorsatz mit 
Besitzvermerk, sonst gut erhalten. 
 

[259] – Was der Welt ich abgeguckt. Einführung von Jürgen Eggebrecht. 
Illustr. OPpbd. 58 SS., 3 Bll. mit 50 Zeichnungen von Ernst Penzoldt. 
Mchn., Piper & Co., (1956). 5,- 
Erste Ausgabe. – Piper-Bücherei 99. – Das der Erfinder der Powenzbande auch ein 
guter Zeichner war, war mir bisher unbekannt. – Steffen 401. Wilpert-G.² 42. – 
Schnitt gering fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[260] Piontek, Heinz, Liebeserklärungen. in Prosa. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (Randeinriß). 212 SS., 2 Bll. (Hbg.), Hoffmann und Campe, 
(1969). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 21. – Schönes Exemplar. 
 

[261] Poe, Edgar Allan, Das verräterische Herz. 13 Erzählungen. Gr.-8°. 
OLwdbd. 287 SS. mit 64 Illustr. von Hans Fronius. Mchn., Rütten & 
Loening, (1965). 5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Tiessen II, 48. – Gutes Exemplar. Mit Einkleber Bertels-
mann Lesering. 
 

[262] – Gordon Pym. Umständlicher Bericht des Arthur Gordon Pym von 
Nantucket. Übers. von Arno Schmidt. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (an den Kapitalen gering berieben). 254 SS., 1 Bl. mit 39 Farb-
zeichnungen und 15 Holzschnitten von Jürgen Wölbing. Ffm., Bücher-
gilde Gutenberg, 1980. 10,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Schmidts Übersetzung erschien zuerst 1967. – Schardt 178. 
– Frisches Exemplar. 
 

[263] Ponten, Josef, Der Gletscher. Eine Geschichte aus Obermenschland. 
OKart. 38 SS., 1 Bl. Stgt., Bln. u. Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, 1923.8,- 
Erste Ausgabe. – Der Falke, Bücherei zeitgenössischer Novellen, Band 11. – Wilpert-
G.² 18. – Titel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[264] Quell der Nacht. Sieben Gesänge vom Abend zum Morgen in Ge-
dichten aus alter und neuer Zeit. Hrsg. von Hartfrid Voss. (3. erweiterte 
Aufl.). OLwdbd. mit OUmschl. 103 SS. mit 7 Holzschnitten von Ernst 
von Dombrowski. (Ebenhausen), Langewiesche-Brandt, (1952). 7,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gedichte von Otto Julius Bierbaum, Stefan George, 
Hermann Hesse, Rainer Maria Rilke u.a. – Nicht bei Schlütter. – Frisch erhalten. 
 

[265] Rathenau, Walther, Zur Mechanik des Geistes. Goldgepr. 
OHlwdbd. 348 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1913. 25,- 
Erste Ausgabe. – Das philosophische Hauptwerk des späteren Reichsaußenministers. 
– Beck 139. Ziegenfuss II, 324. – Gutes Exemplar. 
 

[266] Reimann, Hans, Der Engel Elisabeth. Roman. Kl.-8°. Illustr. 
OPpbd. (etwas fleckig und berieben). 281 SS., 3 Bll. Bln., Ullstein, 1921.
 5,- 
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Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 242.15. Wilpert-G.² 18. – Etwas gebräunt, Klam-
merheftung angerostet, sonst gut erhalten. 
 

[267] – Mein blaues Wunder. Lebensmosaik eines Humoristen. Goldgepr. 
illustr. OLwdbd. 569 SS., 3 Bll. mit Illustr. und Handschriftenfaksimiles. 
Mchn., Paul List, (1959). 12,- 
Erste Ausgabe. – Der Memoirenband wirft ein vergnügliches Licht auf die Schrift-
stellerkollegen des 20. Jahrhunderts. Mit Illustrationen von Walter Trier, Karl Holtz, 
Hans Kossatz u.a. – Bode 80. Jessen I, 168. List 388. Raabe, Bücher 242.56. Wilpert-
G.² 75. – Schönes Exemplar. 
 

[268] Reinacher, Eduard, Herr Wilhelm und sein Freund. Ein elsässer 
Totentanz. Kl.-8°. OPpbd. 58 SS., 3 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg 
Müller, 1933. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 22. – Wilpert-G.² 46. – Gutes Exemplar. 
 

[269] Reinke, Wilhelm W., Akt-Zitate. Mit einem Text von Simon-
Schaefer. 4°. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 48 nn. Bll. mit 40 ganzseit. 
Fotos im Duotone. (Kilchberg), Edition Stemmle, (1996). 15,- 
Erste Ausgabe. – Inszenierte Aktaufnahmen zu Werken der Weltliteratur. – Fuß-
schnitt mit zwei Strichen, sonst schön erhalten. 
 

[270] Renker, Armin, La Cié intérieure. Maurice de Guérin und Friedrich 
Hölderlin. 4°. OKart. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 33 SS., 3 Bll. 
(Mchn., Herbert Post, 1960). 6,- 
Erste Ausgabe. – In kleiner Auflage im Auftrag der Hölderlin-Gesellschaft für die 
Jahrestagung der Gesellschaft der Bibliophilen in Köln hergestellt. – Satz in der Post-
Mediaeval auf Zerkall-Bütten in der Akademie für das graphische Gewerbe in Mün-
chen. – Spindler 54.17. – Gutes Exemplar. 
 

[271] Ringelnatz, Joachim, Turngedichte. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (Rücken 
etwas berieben). 81 SS., 3 Bll. mit 17 ganzseit. Illustr. von Karl Arnold. 
Mchn., Kurt Wolff, (1923). 45,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Arnold 179. Arnold, Malerbuch 2438. Göbel 611. Kayser-C. 
21. Wilpert-G.² 20. – Schönes Exemplar. – Exlibris (Federlitho) des Verlegers 
S[amuel] Fischer von Hans Meid. – Gutenberg I, 7088. Nicht bei Bauer und Jentsch. 
 

[272] Rolland, Romain, Meister Breugnon. Ein fröhliches Buch. (Übers. 
von Erna und Otto Grautoff). OPpbd. (Rücken gebräunt). 332 SS., 2 Bll. 
Ffm., Rütten & Loening, 1920. 7,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm V, 22285. Rössig 5538. – Schwach gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[273] Roth, Eugen, Mensch und Unmensch. Heitere Verse. Illustr. OKart. 
(gering gestaucht). 142 SS., 1 Bl. Mchn., Carl Hanser, (1948). 8,- 
Erste Ausgabe. – Trapp-T. I, 231. Wilpert-G.² 28. – Schwach gebräunt, sonst gut er-
halten. 
 

[274] – Tierleben. Farb. illustr. OPpbd. (Gelenk mit kleiner Läsur, Rücken 
gering verblaßt). 240 SS. mit zahlr. Farbillustr. von Julius Himpel. 
Mchn., Carl Hanser, (1948). 10,- 
Erste Ausgabe. – Für die Zeit aufwendig in Farbe hergestellter Druck des humorvol-
len Lyrikzyklus. – Schlütter I, 7054. Trapp-T. I, 234. Wilpert-G.² 29. – Hinteres Vor-
satz minimal stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[275] Roth, Joseph, Hiob. Roman eines einfachen Mannes. 4°. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. 201 SS., 1 Bl. mit 32 Kreidezeichnungen von Hans 
Fronius. Wien, Galerie Hilger, 1986. 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Erschien gleichzeitig im Ostberliner Aufbau-Verlag. – Ties-
sen VI, 89. – Schönes Exemplar. 
 

[276] – Die Büste des Kaisers. Kl.-8°. Farb. illustr. OKart. 43 SS., 2 Bll. 
mit Illustr. von Kurt Löb. Amsterdam, Antiquariat Die Schmiede, 1994.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Privatdruck in der Janson Antiqua in kleiner Auflage. – Erschien 
zuerst 1935 im „Pariser Tageblatt“. – Siegel C 28. – Tadelloses Exemplar. – Im 
Druckvermerk von Kurt Löb signiert. 
 

[277] Schäfer, Wilhelm, Deutschland. Eine Rede in Köln. Gr.-8°. OKart. 
mit illustr. OUmschl. von Willi Geissler (Läsuren und lichtrandig). 87 SS. 
Dessau, Karl Rauch, 1925. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 64. – Gutes Exemplar. 
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[278] Schaper, Edzard H., Erde über dem Meer. Roman einer kämpfen-
den Jugend. Goldgepr. illustr. OHlederbd. (Kapitale etwas berieben). 232 
SS. Bln., Die Buchgemeinde, 1934. 8,- 
Erste Ausgabe. – Jahresreihe 1933/34 Band 4. – Wilpert-G.² 4. – Gutes Exemplar. 
 

[279] Schneider, Reinhold, Macht und Gewissen in Shakespeares Tragö-
die. Kl.-8°. OKart. 46 SS., 1 Bl. Bln., Suhrkamp Verlag, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Beck 387. Scherer 157. Wilpert-G.² 103. – Schwach gebräunt, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[280] Schönheit die begeistert (Band 2). Vorwort von Werner Zimmer-
mann. 4°. Illustr. OHlwdbd. (etwas gestaucht). 22 nn. Bll. mit 32 ganzseit. 
Aktfotos im Kupfertiefdruck. Bern, Verlag Wissen und Fortschritt, [1957].
 24,- 
Erste Ausgabe. – Eine Seite Einleitung zur Rechtfertigung des Voyeurismus und 32 
Freiluftakte. – Heidtmann I, 11256. – Gutes Exemplar der besseren Ausgabe in 
Halbleinen. 
 

[281] Schönheit die begeistert (Band 3). Vorwort von Werner Zimmer-
mann. 4°. OHlwdbd. 22 nn. Bll. mit 32 ganzseit. Aktfotos im Kupfertief-
druck. Wiesbaden, Reichelt-Verlag, [1960]. 24,- 
Erste Ausgabe. – 32 neue Freiluftakte. – Heidtmann I, 11256. – Schönes Exemplar 
der besseren Ausgabe in Halbleinen. 
 
 

[282] Scott, Walter, Quentin Durward. (Nach einer Übers. von Oelckers 
bearb. von Ruth Krenn). 2 Bde. Kl.-8°. 2 goldgepr. illustr. OLwdbde. 348 
SS., 2 Bll.; 421 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Werner Klemke. Bln., Kinder-
buchverlag, 1957. 8,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Kunze 222. Tiessen II, 36. Wegehaupt, 
Kinderbuchvlg. 1543. – Schönes Exemplar. 
 

[283] Seewald, Richard, Zu den Grenzen des Abendlandes. Eine Reise 
nach Stambul und Palästina, Cypern und Rhodos, Griechenland und dem 
Achipelagus. Gr.-8°. OHlwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (kleiner Rand-
einriß und etwas angestaubt). 189 SS., 1 Bl. mit 160 Illustr. von Seewald. 
Mchn., G. J. Manz, [1936]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Sailer E 6. Tiessen II, 20. Wilpert-G.² 6. – Schönes Exemplar mit 
dem seltenen Umschlag. 
 

[284] – London. Aufzeichnungen eines Malers. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. ,(etwas gebräunt). 151 SS. mit 52 Illustr. 
des Verfassers. Zürich, Werner Classen, (1945). 10,- 
Erste Ausgabe. – Seewald war bereits 1931 in die Schweiz emigriert. – Dt.Exilarchiv 
5373. Sternfeld-T. 460. Tiessen II, 24. Wilpert-G.² 9. – Schönes Exemplar. 
 

[285] – Symbole. Zeichen des Glaubens. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
(Rücken gebräunt). 153 SS., 2 Bll. mit 61 ganzseit. Illustr. von Seewald. 
Luzern, Rex-Verlag, [1947]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 5374. Sailer E 11. Sternfeld-T. 460 (falsches Jahr). 
Tiessen II, 27. Wilpert-G.² 12. – Gutes Exemplar. 
 

[286] – Das ist des Pudels Kern. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 91 SS., 2 
Bll. mit 30 Illustr. des Verfassers. Mchn., Kösel-Verlag, (1954). 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Zuerst 1934 mit nur 20 Zeichnungen erschienen. – 
Tiessen II, 34. Wilpert-G.² 16. – Schönes Exemplar. 
 

[287] – Aufs Wasser geschrieben. Qu.-8°. Farb. illustr. OPpbd. 32 Bll. Bll. 
mit zahlr. Zeichnungen Seewalds. (Feldafing), Buchheim Verlag, (1959).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Skizzenbuch mit einführendem Text. – Sailer E 21. Tiessen II, 59. 
Wilpert-G.² 24. – Gutes Exemplar. 
 

[288] – Das Toskanische Hügelbuch. Aufzeichnungen eines Malers. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 153 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. Seewalds. 
Köln u. Olten, Jakob Hegner, (1960). 10,- 
Erste Ausgabe. – Sailer E 24. Tiessen II, 62. Wilpert-G.² 25. – Schönes Exemplar. 
 

[289] – Im Anfang war Griechenland. Eine Reise zu den Ionischen Städ-
ten. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 146 SS., 1 Bl. mit 75 Zeichnungen 
Seewalds. Köln u. Olten, Jakob Hegner, (1961). 15,- 
Erste Ausgabe. – Sailer E 25. Tiessen II, 65. Wilpert-G.² 28. – Schönes Exemplar. 
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[290] – Das Herz Hollands. Aufzeichnungen eines Malers. OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. (gering knittrig). 70 SS., 1 Bl. mit 48 Illustr. des Verfas-
sers. Köln u. Olten, Jakob Hegner, (1962). 7,- 
Erste Ausgabe. – Tiessen II, 67. Wilpert-G.² 30. – Frisches Exemplar. 
 

[291] – Die Entdeckung der Insel Elba. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(kleiner Einriß). 74 SS., 3 Bll. mit 44 Illustr. von Seewald. Köln & Olten, 
Jakob Hegner, (1967). 8,- 
Erste Ausgabe. – Völlige Neubearbeitung des zuerst 1926 erschienenen Bandes. – 
Sailer E 31. Tiessen III, 71. Wilpert-G.² 34. – Schönes Exemplar. 
 

[292] Seidel, Heinrich Wolfgang, Der Mann im Alang. OKart. 57 SS., 1 
Bl. Stgt., Bln. u. Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, 1924. 6,- 
Erste Ausgabe. – Der Falke, Bücherei zeitgenössischer Novellen, 12. Band. – Wil-
pert-G.² 23. – Gutes Exemplar. 
 

[293] – Genia. Erzählungen. Kl.-8°. OKart. mit mont. illustr. OUmschl. 
(Rücken etwas gebräunt). 186 SS., 3 Bll. Bln., Bühnenvolksbundverlag, 
1927. 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 24. – Gering gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[294] Seidel, Ina, Der vergrabene Schatz. Drei Erzählungen. Goldgepr. 
illustr. OHlederbd. (gering berieben). 147 SS., 2 Bll. Bln., Deutsche Buch-
Gemeinschaft, (1929). 10,- 
Erste Ausgabe. – [Die Schatulle 1021]. – Brinker-G. 288 f. Wilpert-G.² 17. – Gutes 
Exemplar. 
 

[295] Shelley, [Percy Bysshe], Dichtungen. In neuer Übertragung von Al-
fred Wolfenstein. Gr.-8°. OPpbd. (Rücken mit leichter Fehlstelle, Deckel 
mit zwei leichten Schabstellen). 94 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Bln., Paul 
Cassirer, (1922). 12,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Feilchenfeldt-B. 181.1 a). Raabe, Bücher 
335.26. Wilpert-G.² 11. – Gebräunt, Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[296] Snowdon, (Antony Lord of), Im Auftrag. Qu.-4°. OLwdbd. (mini-
mal berieben). 8 Bll. und 220 teils farb. Fotos auf Tafelss. Zürich, Ma-
nesse, (1972). 5,- 
Erste Ausgabe. – Enthält die Fotos des ersten Ehemannes von Prinzessin Margaret 
zur Ausstellung während der Photokina 1972. Prominentenporträts und Sozialstudien. 
– Heidtmann I, 10773. Koetzle 22. Vgl. Mißelbeck 222 f. – Hinteres Vorsatz leicht 
geknickt, sonst gutes Exemplar der besseren Ausgabe in Leinen. 
 

[297] Stifter, Adalbert, Abdias. Eine Erzählung. 4°. OPpbd. (geringe Ge-
brauchsspuren). 125 SS., 1 Bl. mit 41 Orig.-Urzinkzeichnungen von 
Franz Kolbrand. Mchn., Hans von Weber, (1923). 25,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Eins von 650 Exemplaren (Gesamtaufl. 700). – 18. Dreian-
geldruck. – Bei den Urzinkzeichnungen Kolbrands, der diese Technik häufig ver-
wandte, dürfte es sich um eine besondere Art von Kaltnadelradierungen handeln. – 
Rodenberg 418.18. Thieme-B. XXI, 233. – Buchblock etwas gelockert, sonst schön 
erhalten. 
 

[298] – Bunte Steine. Goldgepr. OLwdbd. 315 SS. mit Illustr. von Ger-
hart Kraaz. Ffm., Büchergilde Gutenberg, [1951]. 10,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Gildenbibliothek der Weltliteratur. – Erste 
Buchillustration des Frankfurter Künstlers. – Tiessen II, 1. – Tadelloses Exemplar. 
 
[299] Stockhausen, Juliana von, Brennendes Land. Der Roman des Ba-
rock in der Pfalz. Illustr. OKart. von Heinrich Vogeler (geringe Randläsu-
ren). 4 Bll., 287 SS., 2 Bll. Kempten, Mchn. u. Coblenz, Jos. Kösel, 1920.
 75,- 
Erste Ausgabe. – Bisher unbekannte Einbandgestaltung von Heinrich Vogeler. Typi-
sche Jugendstilgestaltung Vogelers, jedoch für 1920 ungewöhnlich, da er zu dem 
Zeitpunkt schon expressionistisch arbeitete. – Kosch³ XX, 241. Nicht bei Neteler. – 
Beleg- oder Korrekturexemplar für die Verfasserin (teils lose Bogen) und mögli-
cherweise Unikat, da wir kein anderes Exemplar in Kartonage nachweisen konnten. – 
Gutes unbeschnittenes Exemplar. – Vortitel mit fünfzeiliger eh. Widmung von Ju-
liana von Stockhausen an eine befreundete Adlige, dat. 21 Juli 1920. 
 
[300] Streuvels, Stijn, Frühling. (Übers. von Adolf Spemann). Illustr. 
OPpbd. 78 SS., 1 Bl. mit 4 Holzschnitten von Ernst von Dombrowski. 
Stgt., Engelhornverlag, [1953]. 8,- 
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Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Sammlung Adolf Spemann. – Tadelloses Ex-
emplar. 
 

[301] Thoma, Ludwig, Der Ruepp. Roman. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 
(Rücken etwas wellig). 304 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen, 1922. 5,- 
Erste Ausgabe. – Eine tragische Selbstmordgeschichte des sonst so humorvollen Au-
tors. – Wilpert-G.² 65. – Erstes und letztes Blatt leicht stockig, sonst schön erhalten. 
 

[302] [Trier, Walter], L'Allemand Nazi en 22 Leçons avec 
Renseignements utiles a l'Usage des Führer Membres de la cinquieme 
Colonne Gauleiters et Quislings. Kl.-8°. Farb. illustr. OBrosch. (etwas 
fleckig und gestaucht). 12 nn. Bll. mit 24 farb. Karikaturen. [London, 
British Ministerium of Information, 1942]. 480,- 
Erste franz. Ausgabe. – Extrem seltene Broschüre der englischen Propaganda mit ät-
zenden antifaschistischen Karikaturen von Walter Trier. – Dt.Exilarchiv 5975 (engl. 
Ausg.) und II, 11746 (niederl. Ausg.). Hatry 248 u. 15 (engl. Ausg.). Lang, Trier 39 
(niederl. Ausg.). Neuner-W.² 179 (nur die engl. und niederl. Ausgabe). Vgl. Neuner-
Warthorst 226 (nennt den Titel, hat ihn aber nicht). – Durchgehende senkrechte 
Knickfalte und durchgehendes kleines Loch, sonst innen ordentlich erhalten. 
 

[303] – Alemao-Nazi em 22 Liçoes compreendendo Informaçoes uteis 
para Führers, „Quinta-Colunistas,“ Gauleiters e Quislings. Kl.-8°. Farb. 
illustr. OBrosch. (Vorderdeckel mit kleinem Rostfleck). 12 nn. Bll. mit 24 
farb. Karikaturen. [London, British Ministerium of Information, 1942].
 750,- 
Erste portugisische Ausgabe. – Klammerheftung angerostet, sonst schön erhalten. 
 

[304] Turek, Ludwig, Ein Prolet erzählt. Lebensgeschichte eines deut-
schen Arbeiters. (Geleitwort von Wieland Herzfelde). OLwdbd. 349 SS., 1 
Bl. Bln., Neues Leben, 1957. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gegenüber der Erstausgabe im Malik-Verlag von 
1930 um ein Vorwort von Wieland Herzfelde vermehrt. – Melzwig 700.4. Tölg 291. 
Wolf 212. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Titelblatt von Lud-
wig Turek signiert. 
 

[305] Villon, François, Die lasterhaften Lieder. Die Balladen aus dem 
kleinen und grossen Testament. In freier Nachdichtung von Paul Zech. 
OLwdbd. in OPp.-Schuber. 175 SS. mit Illustr. von Karl Stratil. Rudol-
stadt, Greifenverlag, (1952). 7,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Ballon 847. Nicht bei Raabe, Bücher. – Schönes Exemplar. 
 

[306] Voigt-Diederichs, Helene, Mann und Frau. Illustr. OHlwdbd. mit 
illustr. OUmschl. von E. R. Weiß (Umschl. mit hinterlegten Einrissen). 2 
Bll., 205 SS., 3 Bll. Jena, Eugen Diederichs, 1922. 28,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 321. Diederichs 213. Wilpert-G.² 18. – Vorsätze und 
letzte Lage gebräunt, sonst gut erhalten. – Vorsatz mit großem Jugendstil-Exlibris 
von E. R. Weiß für Richard Knittel, dat. 1898. – Gutenberg II, 46218. 
 

[307] Vossler, Karl, Die romanischen Kulturen und der deutsche Geist. 
Einführung von Benedetto Croce. Nachwort von Hugo Friedrich. OPpbd. 
77 SS., 1 Bl. Stgt., Ernst Klett, (1948). 8,- 
Erste Ausgabe. – Anker-Bücherei. – Kleines Essay des bedeutendsten Romanisten 
der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts. – Gutes Exemplar. 
 
[308] Waggerl, Karl Heinrich, Mütter. Roman. OLwdbd. 263 SS. Lpz., 
Insel-Verlag, 1935. 10,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1859. Wilpert-G.² 9. – Gutes Exemplar. 
 
[309] – Die Kunst des Müssiggangs. Illustr. OPpbd. 53 SS., 1 Bl. mit Li-
nolschnitten von Hans Bächer nach Scherenschnitten des Verfassers. 
Zürich, Verlag der Arche, (1959). 5,- 
Erste Ausgabe. – Die kleinen Bücher der Arche 281-282. – Wilpert-G.² 43. – Schönes 
Exemplar. 
 
[310] Walser, Martin, Die Verteidigung der Kindheit. Roman. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. 519 SS. (Ffm.), Suhrkamp, (1991). 5,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 623. – Gutes Exemplar. 
 
[311] Wassermann, Jakob, Etzel Andergast. Roman. OLwdbd. von E. R. 
Weiß. 661 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1931. 10,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke [in Einzelausgaben]. – Die Fortsetzung zum 
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„Fall Mauritius“ von 1928. – Beck 279. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 244.53. Wilpert-G.² 
55. – Vorsatz mit Exlibris mit leichtem Abklatsch, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[312] Weigel, Hans, Habitus praecipuorum populorum, tam virorum quam 
foeminarum Singulari arte depicti. Trachtenbuch: Darin fast allerley und 
der fürnembsten Nationen / die heutigs tags bekandt sein / Kleidungen / 
beyde wie es bey Manns und Weibspersonen gebreuchlich / mit allem 
vleiß abgerissen sein / sehr lustig und kurtzweilig zusehen. 4°. OPpbd. mit 
mont. Deckelschild. 34 nn. Bll. mit illustr. Titel und ganzseit. Holz-
schnitten. (Darmstadt, Hoppenstedt & Co., 1955). 18,- 
Faksimile des 1577 bei Hans Weigel in Nürnberg erschienenen Trachtenbuches. – 
Erschien als Weihnachts- und Neujahrsgabe des Verlags. – Beiliegt: Begleitschreiben 
des Verlags auf einem gefalteten Büttenblatt mit Holzschnitt und Sinnspruch aus dem 
15. Jahrhundert. – Schöne Exemplare. 
 

[313] Weisenborn, Günther, Die Illegalen. Drama aus der deutschen Wi-
derstandsbewegung. OHlwdbd. (Rücken mit Läsuren). 91 SS. Bln., Auf-
bau-Verlag, 1946. 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 8 – Titel mit Besitzerstempel und hs. Nummer, leicht 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[314] Weiß, Emil Rudolf, Der Wanderer. 2. veränderte Ausgabe. Kl.-8°. 
Goldgepr. OPpbd. 219 SS., 2 Bll. mit Titelschnitt von Weiß. Bln., Julius 
Bard, 1906. 150,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Eins von 500 Exemplaren (Gesamtaufl. 520). – Sehr 
schöner Pressendruck, der um Gedichte aus den Jahren 1900 bis 1906 vermehrt 
wurde. – Oschilewski 9. – Sehr schönes, teils unaufgeschnittenes Exemplar auf büt-
tenähnlichem Papier. 
 

[315] Weiß, Konrad, Die Löwin. Vier Begegnungen. Gr.-8°. OKart. 132 
SS., 2 Bll. Augsburg, Benno Filser, 1928. 58,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 7. – Gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[316] Whitman, Walt, Gesänge und Inschriften. Übers. von Gustav Lan-
dauer. Gr.-8°. OHlwdbd. mit Buntpapierbezügen (etwas beschabt, am 
Rücken etwas stockig). 60 SS., 2 Bll. Mchn., Kurt Wolff, 1921. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Göbel 560. Wolf 24. – Innen gutes Exemplar. 
 

[317] Wiechert, Ernst, Der Totenwolf. Roman. OHlwdbd. (Rücken stok-
kig). 4 Bll., 257 SS., 1 Bl. Regensburg u. Bln., Habbel & Naumann, 1924.
 25,- 
Erste Ausgabe. – Wegen dieses Romans wurde Wiechert eine Nähe zum Nationalso-
zialismus nachgesagt, er wurde jedoch aus christlichen Verständnis zum Gegner des 
Faschismus und saß zeitweise in Gestapohaft. – Wilpert-G.² 3. – Gutes Exemplar. 
 

[318] – Die blauen Schwingen. Roman. Kl.-8°. OHlwdbd. (etwas fleckig). 
4 Bll., 197 SS., 3 Bll. Regensburg u. Lpz., Habbel & Naumann, 1925. 28,- 
Erste Ausgabe. – Seltener Roman über einen verträumten und rastlosen Musiker. – 
Wilpert-G.² 5 (falscher Verlag). – Schnitt und zum Ende stockig. 
 

[319] – Geschichte eines Knaben. Illustr. OKart. 90 SS., 2 Bll. Tübingen, 
Rainer Wunderlich, (1929). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 8. – Vortitel mit Besitzvermerken, sonst gut erhalten. 
 

[320] – Die kleine Passion. Roman. Goldgepr. illustr. OLwdbd. von Georg 
Mathéy. 365 SS., 1 Bl. Bln., G. Grote, 1929. 8,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von Werken zeitgenössischer Schriftsteller 
Band 179. – Wilpert-G.² 9. – Gutes Exemplar. 
 

[321] – Hirtennovelle. Kl.-8°. Goldgepr. OPpbd. 90 SS., 3 Bll. Mchn., Al-
bert Langen / Georg Müller, 1935. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 18. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[322] – Von den treuen Begleitern. OPpbd. 15 SS. Hbg., Heinrich Eller-
mann, [1937]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Das Gedicht, Blätter für die Dichtung. 3. Jahrgang Folge 15/16. – 
Enthält ferner Texte von Goethe, Hölderlin, Matthias Claudius u.a. – Wilpert-G.² 22 
(falsches Jahr). – Vorsatz mit Widmung, sonst gut erhaltenes Exemplar der Vor-
zugsausgabe in Pappe. 
 

[323] – Über Kunst und Künstler. Aus einer ungesprochenen Rede. OUm-
schl. (etwas lichtrandig). 16 SS., 1 Bl. Hbg., Heinrich Ellermann, (1946). 
 5,- 
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Erste Ausgabe. – Das Gedicht, Jg. 1946 [Nr. 1]. – Wilpert-G.² 42. – Leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[324] – Der Richter. Erzählungen und Märchen. (Hrsg. von Heinrich 
Luhmann). Kl.-8°. OPpbd. 08 SS., 2 Bll. Bielefeld u. Hannover, Velhagen 
& Klasing, 1950. 8,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Ausgaben 52. – Enthält neben der Titelgeschichte auch 
„Der Kinderkreuzzug“, „Der Todeskandidat“ u.a. sowie ein umfangreiches Nachwort 
des Herausgebers. – Nicht bei Wilpert-G. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst gut er-
halten. 
 

[325] Winckler, Josef, Im Teufelssessel. Erzählung. OLwdbd. (etwas 
fleckig). 348 SS., 4 Bll. Stgt., Bln. u. Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, 
1928. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 27. – Vorsätze, Vortitel und Titel mit Adreßstempel, 
sonst gut erhalten. 
 

[326] Wolf, Christa, Kein Ort. Nirgends. Der Schatten eines Traumes. 
Karoline von Günderode - ein Entwurf. Nun ja! Das nächste Leben geht 
aber heute an. Ein Brief über die Bettine. (Hrsg., kommentiert und Nach-
wort von Sonja Hilzinger). OLwdbd. mit OUmschl. 261 SS., 1 Bl. mit 
Abb. (Mchn.), Luchterhand, (2000). 20,- 
Erste Ausgabe. – Werke 6. – Kosch³ XXXV, 21. – Verlagsfrisches Exemplar. 
 

[327] Zeitgenossen zum Mannheimer Pressefest 1924. Gedenksprüche 
in Faksimile. OKart. mit Kordelbindung und mont. Deckelbild von Hans 
Thoma (gering gestaucht). 83 nn. Bll. mit 81 ganzseit. Handschriftenfak-
similes. Mannheim, o. V., 1924. 20,- 
Erste Ausgabe. – Mit Faksimiles von Heinrich und Thomas Mann, Georg Kaiser, Al-
fons Paquet, Alfred Mombert, Johannes Schlaf, aber auch Philip Scheidemann u.a. 
Politikern. – Vgl. Potempa I, G 204 (kennt diesen Abdruck nicht). Nicht bei Nestler. 
– Titelrückseite und ein Blatt gestempelt, vereinzelt minimal gestaucht, sonst schön 
erhalten. 
 

[328] Zimnik, Reiner, Die Ballade von Augustus und den Lokomotiven. 
Eine traurige Geschichte mit vielen Zeichnungen des Verfassers. OPpbd. 
60 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. (Zürich), Diogenes Verlag, (1967). 10,- 
Erste Ausgabe. – Erzählung über einen starken Mann für Jung und Alt. – Kampa 697. 
– Vorsatz mit Adreßstempel, vereinzelt minimal fleckig. 
 

[329] Zuckmayer, Carl, Auf einem Weg im Frühling. Erzählung. Wie-
dersehen mit einer Stadt. Aus dem Stehgreif erzählt. OLwdbd. 56 SS., 2 
Bll. mit Illustr. von Anton Steinhart. (Salzburg), Residenz Verlag, (1970).
 8,- 
Erste Ausgabe. – Jacobius 24. Raabe, Bücher 345.44. Wilpert-G.² 71. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[330] Zweig, Arnold, Pont und Anna. OLwdbd. mit Deckel- und Rsch. 
(schwach verfärbt). 209 SS., 1 Bl. Potsdam, Kiepenheuer, 1928. 5,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar der bekannten Liebesgeschichte. Einbandge-
staltung von Georg Salter. – Berger 550. Hansen 179. Holstein, Salter 172 mit Abb. 
Raabe, Bücher 347.22. Römer-H. 284. Rost-A. I, 741. Wilpert-G.² 37. 
 

[331] Zweig, Stefan, Die gesammelten Gedichte. OHlwdbd. (hinterer 
Deckel etwas fleckig). 153 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1924. 38,- 
Erste Ausgabe. – Klawiter 15. Klawiter² D3. Sarkowski 1960. Slg.F.S. II, 1058. Wil-
pert-G.² 63. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[332] – Heilung durch den Geist. Mesmer Mary Baker-Eddy Freud. Illustr. 
OLwdbd. 446 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1931. 30,- 
Erste Ausgabe. – Klawiter 48. Klawiter² G 297. Sarkowski 1962. Wilpert-G.² 103. – 
Vorsatz mit hs. Namen, vier Blätter mit kleinem Fleck, sonst schönes Exemplar mit 
dem seltenen Berichtigungszettel. 
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Weitere Neueingänge 
aus unserer Abteilung preiswerte Bücher 

 
[333] Bazin, René, De toute son âme. Hlwdbd. d. Zt. mit eingebundener 
illustr. OKart. (hinterer Kart.-Deckel mit Fehlstellen). 126 SS., 1 Bl. mit 
Illustr. von Suzanne Minier. Paris, Calmann-Lévy, [1908]. 28,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nouvelle Collection illustrée 25. – Osterwalder II, 805. – 
Letzte Blätter mit Eckknick, sonst gutes Exemplar auf Kunstdruckpapier. 
 

[334] Benn, Gottfried, Gesammelte Werk in vier Bänden. Hrsg. von Die-
ter Wellershoff. Mischaufl. 4 OLwdbde. mit OUmschl. (am Rücken ge-
bräunt). Zus. 2286 SS. (Wiesbaden), Limes Verlag, (1959-1962). 30,- 
Bände 1 und 4 in Erstausgabe. – 1. Essays · Reden · Vorträge. – 2. Prosa und Szenen. 
– 3. Gedichte. – 4. Autobiographische und vermischte Schriften. – Hagen 60.2. 
Raabe, Bücher 24.51. Wilpert-G.² 57. – Durchgehend Bleistiftanstreichungen und -
marginalien, sonst gut erhalten. 
 

[335] Benndorf, Friedrich Kurt, Die Jahreszeiten. Alte und neue Dich-
tungen. OKart. (hinten gering fleckig und geknickt). 228 SS., 2 Bll. Bln., 
Horen-Verlag, 1930. 8,- 
Erste Ausgabe. – Der Lyriker und Musiklehrer war mit Alfred Mombert befreundet. – 
Kosch, 20. Jhdt. II, 304. – Vortitel mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[336] Benz, Richard (Hrsg.), Alte Deutsche Legenden. (3.-4. Tsd.). 4°. 
OPpbd. (minimal fleckig). 3 Bll., 104 SS., 1 Bl. mit zahlr. Holzschnitten. 
Jena, Eugen Diederichs, 1920. 15,- 
Im Stil des 16. Jahrhunderts gestaltetes Buch mit Heiligenlegenden. Zuerst 1910 er-
schienen und bis 1958 immer wieder nachgedruckt. – Vorsatz mit Besitzvermerken, 
stellenweise etwas stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[337] Bergengruen, Werner, Herzog Karl der Kühne oder Gemüt und 
Schicksal. Roman. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 403 SS. Mchn., Drei Mas-
ken Verlag, (1930). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 18. – Ecken zusätzlich mit schwarzem Leinen bezogen, 
Vorsätze erneuert, sonst gut erhalten. 
 

[338] – Deutsche Reise. 4°. Illustr. OHlederbd. (gering berieben). 199 SS. 
mit 114 Fotos im Kupfertiefdruck. Bln., Wegweiser-Verlag, [1935]. 12,- 
Erste Buchgemeinschaftsausgabe für den Volksverband der Bücherfreunde. – Pracht-
voller Band mit Reiseeindrücken und Fotos zumeist von Paul Wolff und August 
Rupp. – Heidtmann II, 16587. – Schönes Exemplar. 
 

[339] – Die verborgene Frucht. Gedichte. (3. Tsd.). OHlwdbd. mit 
OUmschl. (minimal fleckig). 74 SS., 3 Bll. Bln., Rabenpresse, (1938). 5,- 
Schnitt gering stockig, sonst gut erhalten. 
 

[340] – Die Rose von Jericho. Gedichte. (4. Tsd.). OHlwdbd. mit 
OUmschl. (Rücken gebräunt). 66 SS., 3 Bll. Bln., Rabenpresse, [1942]. 8,- 
Schnitt gering stockig, sonst gut erhalten. 
 

[341] – Die drei Falken. Novelle. (26. Aufl.). Illustr. OPpbd. 55 SS. Zü-
rich, Verlag der Arche, [1952]. 5,- 
Die kleinen Bücher der Arche 26. – Die Novelle war zuerst 1937 in Dresden erschie-
nen. – Schönes Exemplar. 
 

[342] – Badekur des Herzens. Ein Reiseverführer. (5. Aufl.). OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. 254 SS., 1 Bl. mit Vignetten von Jacques Schedler. 
(Mchn.), Nymphenburger Verlagshandlung, [1969]. 10,- 
Humorvolle Reiseberichte aus Italien, Griechenland und Frankreich. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[343] Bierbaum – Möbius, Martin [d.i. Otto Julius Bierbaum], Steck-
briefe erlassen hinter dreißig literarischen Uebelthätern gemeingefährlicher 
Natur. Illustr. OKart. 143 SS. mit 30 Karikaturen von Bruno Paul. 
(Mchn., Heimeran, 1960). 7,- 
Faksimile der berühmten Literatursatire auf die führenden Schriftsteller der Jahrhun-
dertwende wie Altenberg, Bahr, Dauthendey, Dehmel, George, Hauptmann, Hille, 
Hofmannsthal, Holz, Liliencron, Mackay, Panizza, Scheerbart, Schlaf, Wedekind und 
Bierbaum selbst. – Schön erhalten. 
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[344] Biese, Alfred, Deutsche Literaturgeschichte. (89.-92. Tsd.). 3 Bde. 3 
goldgepr. OLwdbde. (Kapitale minimal aufgerauht). XII, 640 SS., 2 Bll.; 
X, 693 SS., 2 Bll.; VIII SS., 1 Bl., 787 SS., 3 Bll. jeweils mit Frontispiz 
sowie Autorenporträts auf Tafelss. Mchn., C. H. Beck, [1923]. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gutes Exemplar des umfangreichen Standardwerks 
für die Literatur vom Anbeginn bis hin zum Expressionismus. 
 

[345] Blixen, Tania, Afrika. Dunkel lockende Welt. Übers. von Rudolf 
von Scholtz. Nachwort von Jörg Glauser. (10. Aufl.). Kl.-8°. OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. 479 SS., 2 Bll. (Zürich), Manesse Verlag, (1986). 5,- 
Bibliothek der Weltliteratur. – Schönes Exemplar. 
 

[346] Blossfeldt, Karl, Urformen der Kunst. Nachwort von Ann und Jür-
gen Wilde. (10. Aufl.). Kl.-8°. Illustr. OKart. (Vorderdeckel gering ge-
knickt). 272 SS. mit zahlr. ganzseit. Fotos. (Dortmund), Harenberg Edi-
tion, (1991). 10,- 
Die bibliophilen Taschenbücher 303. – Frisches Exemplar. 
 

[347] Börne, Ludwig, Honestus. (Der Janus-Tempel. Zwei Erzählungen). 
Goldgepr. OSeidenbd. 52 SS., 2 Bll. mit 1 Lithogr. von Erwin Rechen-
berg. Bln., Eigenbrödler Verlag, [1924]. 5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Eigenbrödler-Bücherei Nr. 4. – Vorsätze stockig, leider 
stellenweise fleckig, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten in der Tiemann-Mi-
diäval-Kursiv. 
 

[348] Brecht, Bertolt, Stücke. (Hrsg. von Elisabeth Hauptmann). 12 Bde. 
Mischauflage. 7 OPpbde. und 5 OLwdbde. mit OUmschl. (diese teils et-
was fleckig). Zus. 4317 SS. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1959-1965). 45,- 
Band 12 in Erstausgabe. – Erster Band zu Beginn mit Anstreichungen und Margina-
lien, sonst gut erhaltene Reihe. 
 

[349] – Schriften zum Theater. (Hrsg. von Siegfried Unseld. 12.-16. Tsd.). 
Kl.-8°. OPpbd. mit OUmschl. (am Rücken fleckig). 291 SS., 2 Bll. Bln. u. 
Ffm., Suhrkamp Verlag, (1961). 5,- 
Vorsatz mit Zitat von Alfred Döblin und hs. Namen, zahlr. Anstreichungen und Mar-
ginalien. 
 

[350] – Kalendergeschichten. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 173 SS., 3 
Bll. mit 18 Orig.-Graphiken von Günter Stiller. Ffm., Wien u. Zürich, 
Büchergilde Gutenberg, (1973). 10,- 
Zweite Auflage des zuerst 1967 von Stiller illustrierten Buches. – Vgl. Tiessen III, 
42. – Verlagsfrisches Exemplar. 
 

[351] Brentano, Clemens und Edward von Steinle, Dichtungen und Bil-
der. Gr.-8°. OPpbd. 216 SS., 2 Bll. mit Orig.-Stahlstich-Frontispiz nach 
Steinle sowie 28 Bildtafeln von Steinle. Kempten u. Mchn., Jos. Kösel, 
[1909]. 20,- 
Erste Ausgabe. – Thieme-B. XXXI, 574. Wilpert-G.² 12 (Bernus). – Vorsatz mit hs. 
Namen, erste Blätter mit Eckknick, ein Seidenpapier mit Randläsuren, sonst schön 
erhalten. 
 

[352] Carossa, Hans, Wirkungen Goethes in der Gegenwart. OKart. mit 
goldgepr. OUmschl. (etwas lichtrandig). 33 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 
1938. 3,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 293. Wilpert-G.² 18. – Vorsatz mit Besitzvermerk, fünf 
Blätter mit Eckknick, sonst gut erhalten. 
 

[353] Dante [Alighieri], Göttliche Komödie. Das Hohe Lied von Sünde 
und Erlösung. Übers. von Hermann A. Prietze. Kl.-8°. OLwdbd. mit 
OUmschl. 491 SS. Köln, Jakob Hegner, (1966). 28,- 
Die Übersetzung Prietzes in Blankverse erschien zuerst 1952 bei Lambert Schneider. 
– Schöne Dünndruckausgabe. 
 

[354] Dickens, Charles, Die Pickwickier. (Übers. von O. von Czar-
nowsky). Nachwort von Christian Enzensberger. Goldgepr. OLwdbd. 
(Rücken gering verblaßt). 995 SS., 2 Bll. [Mchn.], Paul List, (1968). 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Epikon, Europäische Meisterromane. – Frisches Ex-
emplar. 
 

[355] Faulkner, William, Licht im August. Roman. (Übers. von Franz 
Fein). OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. von Wilhelm M. Busch (gebräunt, 
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am Gelenk sauber hinterlegt, Randfehlstellen). 455 SS. Stgt., Hbg. u. Ba-
den-Baden, Rowohlt, (1949). 5,- 
Erste Nachkriegsausgabe. – KNLL V, 425. Slg.Jordan 646. Nicht bei Visel. – 
Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[356] S.Fischer – Das XXVte Jahr. 1886-1911. (21.-30. Tsd.). OPpbd. 
von E. R. Weiß (Gelenke mit sauber ergänzten Fehlstellen). 429 SS., 1 Bl., 
XXXI Tafeln, 1 Bl. mit 124 Porträts. Bln., S.Fischer, 1911. 5,- 
Enthält einen Vorabdruck aus Thomas Mann „Bekenntnisse des Hochstaplers Felix 
Krull sowie eine Reihe von Aphorismen von Alfred Kerr u.a. – Beck 122. Bürgin V, 
69. Erber-B.² 622. Potempa I, D 12.1.7. – Gutes Exemplar. 
 

[357] Flake, Otto, Erzählungen. Kl.-8°. OHlederbd. (etwas berieben). 248 
SS., 2 Bll. Lpz., H. Fikentscher, (1928). 8,- 
Hafis Lesebücherei. – Erschien zuerst 1923 in der „Schmiede“. – Vorsätze etwas ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[358] – Hortense oder Die Rückkehr nach Baden-Baden. Goldgepr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (kleine Einrisse an den Kapitalen). 340 SS. 
Heidelberg, Palladium Verlag, (1952). 5,- 
Gutes Exemplar. 
 

[359] Fleuron, Svend, Strix. Die Geschichte eines Uhus. (Übers. von 
Mathilde Mann). Hlwdbd. d. Zt. mit Buntpapierbezügen. 2 Bll., 189 SS., 1 
Bl. Jena, Eugen Diederichs, 1920. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Diederichs 210. – Schönes Exemplar. 
 

[360] Flex, Walter, Der Wanderer zwischen beiden Welten. Ein Kriegs-
erlebnis. 341.-347. Tsd. Goldgepr. illustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 
(Randläsuren). 103 SS., 2 Bll. Mchn., C. H. Beck, [1930]. 5,- 
Gutes Exemplar. 
 

[361] Freytag, Gustav, Erinnerungen aus meinem Leben. 11.-12. Tsd. 
Brauner Halbmaroquinbd. d. Zt. auf fünf Bünden mit reicher Goldgepr. 
VIII, 377 SS., 1 Bl. Lpz., S. Hirzel, 1899. 15,- 
Seitenschnitt mit zwei kleinen Wasserflecken, sonst sehr schönes Exemplar in auf-
wendigem Ledereinband. 
 

[362] Geissler, Horst Wolfram, Sie kennen Aphrodite nicht! Illustr. 
OHlwdbd. 95 SS. mit Illustr. von Iris Puth. Bln. u. Hbg., Hera Verlag, 
(1948). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 44. – Guter zweifarbiger Druck. 
 
[363] Giono, Jean, Der Berg der Stummen. (Übers. von Käthe Rosen-
berg). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von E. R. Weiß (minimale Läsuren). 
157 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, (1937). 10,- 
Beck 291. Vgl. Fromm III, 10970 (kennt diese Aufl. nicht). – Schwach gebräunt, 
sonst schönes Exemplar. Mit dem Umschlag selten. 
 
[364] Glassen, F[ides] M., Der Arbeit Segen. Eine einfache Erzählung für 
unsere jungen Mädchen. 3. Aufl. Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. (etwas berie-
ben). 230 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. Abb. Donauwörth, Ludwig Auer, 
[1920]. 10,- 
Hinter der Erzählung verbirgt sich in Wirklichkeit ein Handarbeitsbuch mit Bastel- 
und Schneideranleitungen. – Leicht gebräunt, vereinzelt kleine Randeinrisse bzw. et-
was fleckig. – Nicht bei Klotz. Kein Exemplar dieser Auflage in der Deutschen Na-
tionalbibliothek. 
 
[365] Goethe, [Johann Wolfgang von], Torquato Tasso. Ein Schauspiel. 
Schulausgabe mit Anmerkungen von J. W. Schaefer. Kl.-8°. Illustr. 
OLwdbd. 1 Bl., X, 132 SS. Stgt., J. G. Cotta, 1901. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schul-Ausgaben Deutscher Klassiker. – Titel mit hs. 
Namen, durchgehend Anstreichungen und Marginalien. – Nur ein Exemplar in einer 
deutschen Bibliothek. 
 
[366] – Von deutscher Baukunst. OBrosch. (minimale Druckstelle). 22 
SS., 1 Bl. (Dessau, Karl Rauch, 1941). 8,- 
Reuchlindrucke Neue Folge, Nr. 1. – Schöner zweifarbiger Pressendruck. – Erste und 
letzte Seite etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[367] Gotthelf, Jeremias, Die schwarze Spinne. (2. Aufl.). Illustr. OPpbd. 
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von Ludwig Maria Beck (hinten etwas fleckig). 131 SS. mit Illustr. von 
Christine Gräfin von Kalckreuth. Krailling, Erich Wewel, 1942. 8,- 
Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[368] Grass, Günter, Die Blechtrommel. Illustr. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. von Werner G. Krüger. 601 SS.1 Bl. Stgt. u. Hbg., Deutscher 
Bücherbund, [1966]. 10,- 
Erste Ausgabe in dieser Buchgemeinschaft. – Gut erhalten. 
 

[369] Grillparzer, Franz, Der arme Spielmann. Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. 
(etwas angestaubt). 102 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Erich Büttner. Bln., 
Wegweiser-Verlag, 1925. 5,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Ausgabe für den Volksverband der Bü-
cherfreunde. – Hinteres Vorsatz mit Kopierstiftstrichen, sonst gut erhalten. 
 

[370] Grimmelshausen, H[ans] J[akob] Chr[istoffel] von, Der abenteu-
erliche Simplicissimus. (Eingeleitet und bearb. von Hans H. Schwalbe). 
Am Rücken illustr. OLwdbd. 709 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Karl Eckle, in 
Holz geschnitten von Carl Deiß. Stgt., Dr. Riederer-Verlag, (1950). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vorsatz mit Besitzerstempel [Curt] Freiherr v. 
Stackelberg, Rechtsanwalt am Bundesgerichtshof, sonst gutes Exemplar im Dünn-
druck.  

[371] – – Dass. Goldgepr. OLwdbd. 595 SS. Köln, Atlas-Verlag, [1958]. 
Gutes Exemplar des Klassikers. 5,- 
 

[372] Hackländer, F[riedrich] W[ilhelm], Europäisches Sklavenleben. 
Roman in drei Büchern. Einleitung von Fritz Wohlfahrt. 3 Teile in 1 Bd. 
Farb. illustr. OLwdbd. (Kanten gering berieben). 943 SS. mit Frontispiz. 
Bln., A. Weichert, [1908]. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Volksausgabe mit neu verfaßtem Schlußkapitel ohne 
daß dies irgendwo erwähnt wird. In der Werkausgabe von 1881 sind es 84 Kapitel, in 
unserer Ausgabe 85 Kapitel und bei google/books findet sich eine Ausgabe von 2012 
mit 86 Kapiteln. – Leicht gebräunt und mit schwachem Wasserrand in einer Ecke, 
sonst schöne Jugendstilausgabe. 
 

[373] Hamsun, Knut, Vagabundentage. Erzählung. (Übers. von Hermann 
Kiy. 21.-30. Tsd.). Kl.-8°. Goldgepr. OPpbd. 89 SS., 3 Bll. mit 17 Abb. 
nach Radierungen von Erich Wilke. Mchn., Albert Langen / Georg Mül-
ler, (1937). 5,- 
Schönes Exemplar. 
 

[374] Hauptmann, Gerhart, Hanneles Himmelfahrt. Traumdichtung in 
zwei Teilen. 3. Aufl. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. von Otto Eichmann. 4 
Bll., 95 SS. Bln., S.Fischer, 1897. 10,- 
Beck 45. – Sehr schönes Exemplar auf Maschinenbütten im Jugendstileinband. 
 

[375] – Neue Gedichte. (Nachwort von Gerhard Pohl). OHlwdbd. 63 SS. 
Bln., Aufbau-Varlag, 1946. 4,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 1480. Schlütter I, 3269. Wilpert-G.² 104. – Etwas ge-
bräunt, Titel mit gelöschtem Besitzerstempel (kleines Loch). 
 

[376] Hebel, (Joahann Peter), Werke in einem Band. (Hrsg. und einge-
leitet von Dieter Pilling). Goldgepr. OLwdbd. XXIX, 342 SS., 2 Bll. mit 
Frontispiz. Bln. u. Weimar, Aufbau-Verlag, 1969. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Bibliothek Deutscher Klassiker. – Hoeft-S. 1493. – 
Vorsatz hinten verklebt, sonst tadelloses Exemplar. 
 

[377] Hedgecoe, John, Aktfotografie. 4°. OPpbd. mit OFarbumschl. (ge-
klebte Randläsur). 224 SS. mit 149 ganzseit. Fotos und 60 Schemazeich-
nungen. (Eltville), Rheingauer Verlagsgesellschaft, (1987). 8,- 
Lizenzausgabe des Christian Verlags, München. – Hedgecoe war Professor am Royal 
College of Art in London. – Gutes Exemplar. 
 

[378] Heintz, Karl, Mein Sohn und ich ... mit Töchtern ist's nicht anders. 
Typographisch gestalteter OPpbd. 60 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Monika 
Böving. Donauwörth, Ludwig Auer Cassianeum, [1965]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VII, 779. – Frisches Exemplar. 
 

[379] Hemingway, Ernest, Der alte Mann und das Meer und andere Mei-
sterwerke. (Übers. von Annemarie Horschitz-Horst). Goldgepr. OHleder-
bd. (etwas berieben). 421 SS., 1 Bl. Stgt., Zürich u. Salzburg, Europäischer 
Buchklub, [1955]. – Gutes Exemplar. 5,- 
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[380] Henckell, Karl, Deutsche Dichter seit Heinrich Heine. Ein Streifzug 
durch fünfzig Jahre Lyrik. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (Rücken mit Fehlstelle). 
2 Bll., 178 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und zahlr. Dichterporträts auf Tafeln. 
Bln., Bard, Marquardt & Co., (1906). 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Literatur, hrsg. von Georg Brandes, Band 37-38. – Von Heine 
über Georg Herwegh, Ferdinand Freiligrath, Paul Heyse zu Detlev von Liliencron, 
Arno Holz, Peter Hille, Johannes Schlaf, Otto Julius Bierbaum, John Henry Mackay, 
Richard Dehmel und Richard Schaukal; jeweils mit ausführlichen Textbeispielen. – 
Wilpert-G.² 23. – Schnitt minimal stockig, sonst sehr gut erhalten.> 
 

[381] Hesse, Hermann, Schön ist die Jugend. Zwei Erzählungen. Kl.-8°. 
OPpbd. 117 SS., 5 Bll. Bln., S.Fischer, (1917). 8,- 
Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane, 7. Reihe [Band 9]. – Beck 158. Nicht 
bei Mileck und Waibler. – Gutes Exemplar. 
 

[382] Heuschele, Otto, Leonore. Eine Erzählung. Kl.-8°. Goldgepr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Läsuren). 127 SS. Stgt., J. F. 
Steinkopf, 1939. 12,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VII, 1105. – Schnitt und vereinzelt etwas stockig, sonst gut 
erhalten. 
 

[383] Heyse, Paul, Das Ding an sich und andere Novellen. Zwölfte 
Sammlung der Novellen. Goldgepr. Hmaroquinbd. d. Zt. auf 4 Bünden 
(etwas beschabt). 4 Bll., 381 SS., 1 Bl. Bln., Wilhelm Hertz, 1879. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 68. – Mehrere Besitzvermerke bzw. -stempel, stellen-
weise wasserrandig (zu Beginn stärker), stellenweise weitere Flecke. – Selten. 
 

[384] Hoefer, Edmund, Erzählende Schriften. 12 in 4 Bdn. Kl.-8°. 4 
goldgepr. Hlwdbde. d. Zt. (Rücken verblaßt, Kapitale beschabt, drei Ge-
lenke geklebt). Zus. 2813 SS. Stgt., Adolph Krabbe, 1865. 250,- 
Erste Ausgabe. – Edmund Hoefer (1819-1892) war ein Freund Raabes und Freili-
graths und gründete 1854 zusammen mit F. W. Hackländer die Zeitschrift „Haus-
blätter“. – Kosch VII, 1305. – Vorsatz mit mont. längerem Besitzvermerk des Histo-
rikers Ellis Hesselmeyer, eines Freundes von Hoefers Sohn Ulrich. – Das Frontispiz 
fehlt. – Korrekturexemplar mit einigen korrigierten Setzfehlern aber auch ergänzten 
oder geänderten Wörtern. – Selten. 
 

[385] Hoffmann, E. T. A., Saitenklang und Farbenspiel. Künstlernovellen 
und Skizzen. Illustr. OHlwdbd. 398 SS., 1 Bl. mit Buchschmuck und 137 
Illustr. von Gerhard Ulrich. Gütersloh, C. Bertelsmann, (1949). 5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Grützmacher 23. Riemer 244. – Gutes Exemplar. 
 

[386] Hofmannsthal, Hugo von, Jedermann. Das Spiel vom Sterben des 
reichen Mannes. (38.-42. Tsd.). OKart. (etwas geknickt). 106 SS., 3 Bll. 
Bln., S.Fischer, 1921. 7,- 
Beck 123. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[387] Hofmiller, Josef, Von Dichtern, Malern und Wirtshäusern. Kl.-8°. 
OPpbd. 62 SS., 3 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1938. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 89. – Sammlung von Essays über Wilhelm 
Busch, Hans Thoma, Kochkunst u.a. – Gutes Exemplar. 
 

[388] Holsten, Gustav Erich, Ninon de Lenclos. 12°. Handkolor. illustr. 
OPpbd. (Rücken erneuert, hinten fleckig). 79 SS. mit zahlr. Illustr. von 
Erich M. Simon im Text und auf Tafeln. Bln., Axel Juncker, [1916]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Orplidbücher 22. – Mit Vorspruch von Franz Blei. – Hayn-G. IX, 
432. Sennewald 16.1. – Vortitel mit hs. Zahl, sonst innen frisch erhalten. 
 

[389] Hugo, Victor, Dreiundneunzig. (1793). Roman. Übers. von Alfred 
Wolfenstein. Nachwort von Heinrich Mann. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. 
OHlederbd. (gering berieben). 435 SS., 2 Bll. Bln., Deutsche Buch-Ge-
meinschaft, [1932]. 8,- 
Erste Buchgemeinschaftsausgabe. – »Epikon« eine Sammlung klassischer Romane. – 
Erschien in dieser Übersetzung und mit dem Nachwort zuerst 1925 bei List. – Fromm 
III, 12738. Nicht bei Nestler und Zenker. – Gute Dünndruckausgabe. 
 

[390] Insel Almanach auf das Jahr 1971. Hrsg. von Hans Bender und 
Marie Luise Kaschnitz. Illustr. OKart. 158 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafelss. 
(Ffm., Insel Verlag, 1970). 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit Erstdrucken von Marie Luise Kaschnitz u.a. – Erber-B.² I, 
1085. Linpinsel 480. Nicht bei Wilpert-G.² (Kaschnitz). – Vorsatz mit Besitzvermerk, 
Schnitt fleckig, sonst gut erhalten. 
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[391] Jens, Walter, Der Blinde. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 101 SS., 1 Bl. 
Mchn., Piper & Co., (1964). 5,- 
Piper-Bücherei 197. – Der Roman erschien zuerst 1951 bei Rowohlt. – Steffen 342. – 
Schönes Exemplar. 
 

[392] Keller, Gottfried, Sieben Legenden. Goldgepr. OLwdbd. 108 SS. 
mit Illustr. von Walter Kerker. Zürich, Vereine Gute Schriften, 1964. 6,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Gutes Exemplar. 
 

[393] Kisch, Egon Erwin, Entdeckungen in Mexiko. Illustr. OLwdbd. 299 
SS., 2 Bll. Düsseldorf, Progress-Verlag, 1952. 5,- 
Erste Ausgabe in der BRD. – Melzwig 374.8. – Gutes Exemplar. 
 

[394] Klabund, Der Kreidekreis. Spiel in fünf Akten nach dem Chinesi-
schen. (28.-30. Tsd.). Goldgepr. OLwdbd. mit Kordelbindung. 112 SS. 
Wien, Phaidon-Verlag, 1929. 5,- 
Dichtungen aus dem Osten Band 1 China. – Gutes Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[395] Klepper, Jochen, Der Vater. Der Roman des Sonnenkönigs. (2 Tle. 
in 1 Bd. 26.-30. Tsd.). Silbergepr. OLwdbd. 445; 600 SS., 2 Bll. Stgt. u. 
Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, [ca. 1939]. 18,- 
Frühe Ausgabe des Hauptwerks über den Preußenkönig, der sich als erster Diener des 
Staates sah und so im Gegensatz zum Führerkult der Nazis stand. – Exlibris. Letzte 
Blätter gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[396] La Fayette, Madame [d.i. Comtesse Marie-Madeleine Pioche de 
La Vergne], Die Prinzessin von Cleve. (Übers. und eingeleitet von Emil 
Lerch). OPpbd. (etwas verblaßt). 252 SS. Basel, Benno Schwabe & Co., 
(1947). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Sammlung Klosterberg, Europäische Reihe. – 
Fromm IV, 13762. Vgl. zu dem erotischen Werk aus dem 17. Jahrhundert Hayn-G. 
IV, 9. – Gutes Exemplar. 
 

[397] La Mure, Pierre, Clair de Lune. A Novel about Claude Debussy. 
OPpbd. (Rücken verblaßt). 448 SS. London, The Book Club, (1963). 10,- 
Erste Buchgemeinschaftsausgabe. – Schnitt gering fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[398] Die Legende von Barlaam und Josaphat. Zugeschrieben dem Hei-
ligen Johannes von Damaskus. (Übers. von Ludwig Burchard). OHlwdbd. 
299 SS. Mchn., Theatiner Verlag, [1924]. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Stellenweise Anstreichungen und Marginalien, 
hinteres Vorsatz etwas stockig, sonst schön erhalten. 
 

[399] Leifhelm, Hans, Steirische Bauern. Erzählungen und Schilderun-
gen. Kl.-8°. OPpbd. 64 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 
1935. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 54. – Wilpert-G.² 3. – Vorsatz mit hs. Namen, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[400] Lessing, [Gotthold Ephraim], Werke. In sechs Bänden. (Einleitung 
von Ernst Consentius). 6 in 3 Bdn. Kl.-8°. 3 illustr. OLwdbde. Zus. 2261 
SS. Bln., Globus Verlag, [um 1905]. 20,- 
Erste Ausgabe. – Der Historiker und Bibliothekar Consentius hatte 1902 eine Biogra-
phie über Lessing veröffentlicht. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. – Kein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[401] Liliencron, Detlev von, Breide Hummelsbüttel. Roman. Kl.-8°. 
Gold- u. blindgepr. OLwdbd. 252 SS. Bln., Schuster & Loeffler, 1895. 25,- 
Zweite Ausgabe nach der Leipziger Erstausgabe von 1887. – Vortitel und Titel mit 
kleinem Fleck, sonst sehr schönes Exemplar. – Nur ein Exemplar dieser Auflage in 
deutschen Bibliotheken. 
 

[402] Mann, Thomas, Unordnung und frühes Leid. (21.-40. Tsd.). Kl.-8°. 
Farb. illustr. OPpbd. 126 SS., 1 Bl. mit Vorderdeckelillustr., illustr. Vor-
sätzen und Titelillustr. von Karl Walser. Bln., S.Fischer, (1926). 8,- 
Badorrek-H. B 60.2. Beck 235. Bürgin I, 31. Holstein, Blickfang 172 mit Abb. (spä-
tere Aufl.). Potempa E 29.2. – Zu Beginn kleiner Fleck und kleines Loch, sonst schön 
erhalten.> 
 

[403] – Versuch über Schiller. Seinem Andenken zum 150. Todestage in 
Liebe gewidmet. 4°. OPpbd. (Deckelschild etwas wellig). 67 SS. Bln., 
Aufbau-Verlag, (1955). 45,- 
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Zweite Auflage. – Lizenzausgabe für die DDR. Erschien gleichzeitig bei S.Fischer 
als Erstausgabe. – Bürgin I, 101 a. Hoeft-S. 2330. Potempa G 1191.2. – Gutes Exem-
plar in zweifarbigem Druck. 
 

[404] – Blöcker, Karsten, »Ach, es ist so hart und traurig!« Tony Bud-
denbrook in Esslingen am Neckar. (2. durchgesehene Aufl.). 14 SS., 1 Bl. 
mit zahlr. Abb. (Marbach, Deutsche Schillergesellschaft, 2003). 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Reihe Spuren Nr. 58. – Biographische Skizzen zu 
Thomas Manns Tante Elisabeth Haag, geborene Mann (1838-1917), die Vorlage für 
Tony Buddenbrook wurde. – Frisch erhalten. 
 

[405] Marées – Hans von Marées. Seinem Andenken gewidmet von Con-
rad Fiedler. Nachwort von Hermann Uhde-Bernays. OPpbd. mit illustr. 
OUmschl. (hinten gering fleckig). 86 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und 6 Abb. 
auf Tafelss. Dresden, Wolfgang Jess, (1953). 8,- 
Erste Ausgabe. – Lizenzausgabe für die DDR mit Umschlag der Nymphenburger 
Verlagshandlung München. – Gutes Exemplar. 
 

[406] Marfeld, A. F., Das Buch der Astronautik. Technik und Dokumen-
tation der Weltraumfahrt. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 660 SS. mit 220 Fotos 
auf Tafelss. und 332 Abb. und technische Zeichnungen im Text. (Bln., 
Safari-Verlag, 1963). 15,- 
Erste Ausgabe. – Klang damals noch nach Science Fiction, aber auch die Amerikaner 
hatten schon ihre ersten Männer ins All geschossen. – Gutes Exemplar. 
 

[407] Mörike, Albert, Der Schatz. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OPpbd. (ge-
ring berieben). 131 SS., 2 Bll. mit 8 Illustr. von Albert Varadi. Grünwald-
Mchn., Joseph Schweyer, [1921]. 8,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Stockfleckig, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[408] Morgenstern, Christian, Stufen. Eine Entwicklung in Aphorismen 
und Tagebuch-Notizen. (Hrsg. von Margareta Morgenstern und Michael 
Bauer. 61.-65. Tsd.). OLwdbd. (gestaucht). 273 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. 
Mchn., Piper & Co., 1940 [recte 1941]. 5,- 
Steffen 391. – Innen gut erhalten. 
 

[409] Munthe, Axel, Das Buch von San Michele. (Übers. von G. Uexküll-
Schwerin. Volksausgabe). Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von 
Heinz Meyer-Mengede. 444 SS. Mchn., Droemersche Verlagsanstalt, 
(1953). 5,- 
Eine Seite minimal fleckig, sonst schön erhalten. 
 

[410] Olshausen-Schönberger, Käthe [d.i. Katharina Dombrowski], Zwi-
schen Krebs und Steinbock. Tropische Tiergeschichten in Wort und Bild. 
Illustr. OHlwdbd. (etwas berieben und gestaucht). 2 Bll., 135 SS. mit 
zahlr. Illustr. der Autorin. Lpz., Ernst Keils Nachfolger, (1922). 8,- 
Erste Ausgabe. – Eher ein Sachbuch, das auf ihren Forschungsreisen in Südamerika 
beruht. – Kosch³ III, 436. – Etwas gebräunt und zu Beginn leicht gestaucht. 
 

[411] Radecki, Sigismus von, Die Welt in der Tasche. (5. Aufl.). 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (kleine Randeinrisse). 371 SS. Mchn., Kö-
sel-Verlag, (1958). 5,- 
Frisches Exemplar. 
 

[412] [Randow, Thomas von], Neue Logeleien von Zweistein mit ihren 
Antworten. 12°. Illustr. OPpbd. 122 SS., 3 Bll. (Reinbek), Wegner, (1971).
 5,- 
Erste Ausgabe. – Die berühmten anspruchsvollen Rätsel aus der ZEIT. – Frisches 
Exemplar. 
 

[413] Rare Lieder. Rom. Gedruckt in diesem Jahr. 12°. OBrosch. 16 SS. 
(Stgt., Galerie Lutz & Meyer, 1950). 25,- 
Nr. 141 von 222 Exemplaren. – Faksimile eines anonym erschienenen Buches mit lu-
stigen und frivolen Liedern, das ursprünglich um 1850 erschienen sein dürfte. – Kein 
Exemplar des Originals in einer deutschen Bibliothek. – Leicht gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[414] Roth, Eugen, Mensch und Unmensch. Heitere Verse. OPpbd. mit 
illustr. OUmschl. 112 SS. Mchn., Carl Hanser, [1994]. 5,- 
Neuausgabe des zuerst 1948 erschienenen Titels. – Frey-F. III, 274. – Tadelloses Ex-
emplar. 
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[415] Sachse, Johann Christoph, Der deutsche Gil Blas - Eingeführt von 
Goethe - Oder Leben / Wanderungen und Schicksale Johann Christoph 
Sachses, eines Thüringers. Von ihm selbst verfaßt. (Hrsg. und mit Nach-
wort von Martin Sommerfeld). Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 303 SS. Ffm., 
Frankfurter Verlags-Anstalt, 1925. 6,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erschien zuerst 1822. Johann Christoph Sachse 
(1762-1822) war Bibliotheksdiener Goethes an der Herzogin Anna Amalia Bibliothek 
in Weimar. – Vortitel mit hs. Namen, zu Beginn minimal knittrig, letzte drei Blätter 
mit kleinem Fleck, sonst gut erhalten. 
 

[416] Schaffner, Jakob, Die Erlhöferin. Roman. Kl.-8°. OPpbd. (etwas 
berieben). 181 SS., 3 Bll. Bln., S.Fischer, [1911]. 5,- 
Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane Jg. 1, Band 2. – Erschien zuerst 1908. – 
Beck 101. – Vorsätze mit erklebten Besitzvermerken, sonst gut erhalten. 
 

[417] Schieker-Ebe, Sofie, Karin und ihr Ring. (17.-21. Tsd.). Illustr. 
OPpbd. 59 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Gunter Böhmer. Stgt., K. Thiene-
manns, (1947). 5,- 
Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[418] Schomerus-Wagner, Johanna, Deutsche katholische Dichter der 
Gegenwart. OKart. mit OUmschl. 197 SS., 1 Bl. Nbg., Glock und Lutz, 
1950. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die Darstellung von 65 Dichtergestalten mit Werk- und Literatur-
angaben, Personen-, Sach- und Ortsregister (Umschlaguntertitel). – Leicht gebräunt, 
sonst frisch erhalten. 
 

[419] Schöer, Gustav, Heimat wider Heimat. Roman. (23. Aufl.). Illustr. 
OHlwdbd. von Hans Meid. 308 SS. Gütersloh, C. Bertelsmann, (1948). 5,- 
Etwas gebräunt, Vorsatz mit Widmung, sonst schönes Exemplar. 
 

[420] Science Fiction – Sammlung von 8 Bänden aus dem Verlag Ren-
contre. 8 silberne OPpbde. mit einheitlicher Ausstattung. Je um die 250 
SS. Lausanne, Editions Rencontre, (1966-1970). 30,- 
1 Thomas M. Disch, Camp Concentration. – 2. Michael Fisher, Der Spiegelkäfig. – 3. 
Herbert W. Franke, Zone Null. – 4. Harry Harrison, Der Daleth-Effekt. – 5. Frank 
Herbert, Ein Cyborg fällt aus. – 6. Damon Knight, Computer streiten nicht. – 7. 
Robert Silverberg, Der Gesang der Neuronen. – 8. Roger Zelazny, Eispiloten. – Alle 
von Wolfgang Jeschke herausgegeben. – Sehr gut verhalten. – Nr. 2 und 4 in keiner 
deutschen Bibliothek. 
 

[421] Seidel, Heinrich Wolfgang, Abend und Morgen. Erzählungen. 
OLwdbd. 410 SS., 1 Bl. Gütersloh, C. Bertelsmann, (1950). 5,- 
Erste Ausgabe. – Unter diesem Titel erschienen zuerst 1937 zwei Novellen Seidels. – 
Nicht bei Wilpert-G. – Erste Blätter gering gestaucht, letzte Blätter mit leichten Pig-
mentverfärbungen, sonst schön erhalten. 
 

[422] Seidel, Willy, Der Sang der Sakije. Roman. (Vorwort von Kurt 
Merlaender). Goldgepr. illustr. OHlederbd. von Georg A. Mathéy. VII, 
352 SS., 2 Bll. Bln., Deutsche Buch-Gemeinschaft, (1927). 8,- 
Erste Buchgemeinschaftsausgabe. – Erschien zuerst 1914 im Insel-Verlag. – Frisch 
erhalten. 
 

[423] Sentiment von Fürtrefflichkeit / Unterscheid / Nutzen und 
Wirckungen Des Rhein-Meins / Nebst einer Methode, Wie selbiger in 
allen Kranckheiten / zum kräfftigsten Praeservativ, an statt warmer Bader 
und Sauerbrunneb / zu gebrauchen sey: Und Einem Anhange Unterschie-
dener annoch unbekannter Wein-Künste. Kl.-8°. OKart. (kleiner Eck-
knick). 2 Bll., 93 SS., 1 Bl. (Lindau, Antiqua-Verlag, 1977). 8,- 
Faksimile der Magdeburger Ausgabe von 1709. – Gut erhalten. 
 

[424] Seume, Johann Gottfried, Spaziergang nach Syrakus im Jahre 
1802. Kl.-8°. OLwdbd. mit goldgepr. Rsch. 474 SS., 1 Bl. Gernsbach, 
Schoeller & Hoesch, (1960). 15,- 
Als Jahresgabe der Papierfabrik nicht im Handel gewesen. – Schöne Dünndruckaus-
gabe. 
 

[425] Sterne, Lawrence, Das Leben und die Ansichten Tristram Shandys. 
(Übers. und) Nachwort von Rudolf Kassner. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
661 SS., 2 Bll. [Mchn.], Paul List, (1967). 6,- 
Epikon. Europäische Meisterromane. – Kassners Übersetzung wurde für diese Aus-
gabe überarbeitet. – Schöne Dünndruckausgabe. 

 
 

420  Science Fiction 



 

 42 Weitere Neueingänge 
 

[426] Sternheim, Carl, Napoleon. Eine Erzählung. (8.-12. Tsd.). OKart. 
(gering geknickt und etwas verblaßt). 57 SS., 1 Blw. Lpz., Kurt Wolff, 
1918. 8,- 
Der jüngste Tag 19. – Göbel 223. Smolen-S. 19.2.A. Smolen² 19.2.A. – Etwas ge-
staucht, sonst gutes Exemplar, noch mit dem Verlagslesezeichen. 
 

[427] Stifter, Adalbert, Nachsommer. (10.-12. Tsd.). Goldgepr. OLwdbd. 
782 SS., 1 Bl. [Lpz.], Insel-Verlag, [1925]. 12,- 
Sarkowski 1678 A. – Vereinzelt gering gestaucht, sonst gute Dünndruckausgabe. 
 

[428] – Granit. Erzählung aus dem Böhmerwald. Kl.-8°. OKart. mit Vor-
derdeckelillustr. von Hans Meid (minimal gestaucht). 62 SS., 1 Bl. Gü-
tersloh, C.Bertelsmann, (1943). 10,- 
Erste Ausgabe mit dem Einband von Meid. – Kleine Feldpost-Reihe – Letzte Blätter 
mit leichtem Eckknick, sonst gut erhalten. 
 

[429] Stinde, Julius, Frau Wilhelmine. Aus dem Leben der Hauptstadt. 
Gold- u. silbergepr. illustr. OLwdbd. (minimal fleckig). 3 Bll., 202 SS., 2 
Bll. Bln., Freund & Jeckel, 1886. 8,- 
Erste Ausgabe. – Der Familie Buchholz dritter (letzter) Theil. – Wilpert-G.² 21. – 
Vortitel mit Besitzvermerken, vereinzelt gering fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[430] – Frau Wilhelmine. Aus dem Leben der Hauptstadt. Gold u. silber-
gepr. OLwdbd. (gering fleckig). 3 Bll., 202 SS., 2 Bll. Bln., Freund & Jek-
kel, 1887. 6,- 
Zweite Ausgabe. – Der Familie Buchholz letzter Theil. – Vortitel mit kleinem Fleck, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[431] – Peinchens Brautfahrt. Eine Geschichte mit wenig Handlung und 
viel Beiwerk. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (Ecken und Kapitale gering be-
rieben). 3 Bll., 190 SS., 5 Bll. Bln., Freund & Jeckel, 1891. 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 25. – Ein Blatt mit Eckknick, sonst gut erhalten. 
 

[432] – Buchholzens in Italien. Reise-Abenteuer von Wilhelmine Buch-
holz. 59. Aufl. Goldgepr. illustr. OLwdbd. XV, 168 SS. Bln., G.Grote, 
1904. 12,- 
Exlibris Edith Douglas auf Schloss Gondelsheim. Vereinzelt minimal fleckig, sonst 
gut erhalten. 
 

[433] Storm, Theodor, Immensee. 12°. Illustr. OPpbd. 121 SS., 3 Bll. mit 
9 Illustr. von Gerhard Ulrich. (Gütersloh), Bertelsmann Lesering, [1958].
 5,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Kleine Lesering-Bibliothek Band 11. – 
Schönes Exemplar. 
 

[434] Thoma, Ludwig, Der Wittiber. Ein Bauernroman. Eingeleitet von 
Oskar Maria Graf. Goldgepr. illustr. OHlederbd. 357 SS., 3 Bll. mit Holz-
schnitten von E. R. M. Vogenauer. Bln., Deutsche Buchgemeinschaft, 
[1927]. 10,- 
Erste Ausgabe mit dem Vorwort Grafs. – Pfanner 1044. Nicht bei Raabe, Bücher und 
Wilpert-G. (Graf). – Fliegendes Vorsatz fehlt, sonst schönes Exemplar. 
 

[435] Thomas von Aquin, Ordnung und Geheimnis. Ein Brevier der 
Weltweisheit. Zusammengestellt und verdeutscht von Josef Pieper. 
OLwdbd. 175 SS. Zürich, Verlag der Arche, (1946). 10,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von 531 Sprüchen. – Schönes Exemplar. 
 

[436] Traven, B. [d.i. Otto Feige], Der Karren. Gr.-8°. OLwdbd. 239 SS. 
(Bln., Büchergilde Gutenberg, 1931). 6,- 
[Zweite Ausgabe]. – Der erste Teil des Caoba-Zyklus schildert das Leben der indiani-
schen Nomaden. – Recknagel 455. Treverton 577.2. Wilpert-G.² 13. Nicht bei Fried-
sam und Scholl. – Vorsatz mit Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[437] – Die Baumwollpflücker. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwd-
bd. 194 SS., 1 Blw. [Ffm], (Büchergilde Gutenberg, 1974). 8,- 
Nachdruck der Erstausgabe von 1926 zum 50jährigen Bestehen der Büchergilde. – 
Treverton 223. – Schönes Exemplar. 
 

[438] Weigand, Wilhelm, Weinland. Novellen aus Franken. Illustr. 
OLwdbd. XV, 311 SS. Mchn., Georg Müller, 1915. 10,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 211. Wilpert-G.² 56. – Erste Blätter mit kleinem Fleck, 
sonst sehr schön erhalten. 
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[439] Weinheber, Josef, Selbstbildnis. Gedichte aus zwanzig Jahren. Kl.-
8°. OPpbd. 57 SS., 3 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1937. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Reihe 67. – Wilpert-G.² 12. – Vorsatz mit Widmung, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[440] Welti, Albert, Gemälde und Radierungen. Einführung von Hermann 
Hesse. 4°. OKart. (etwas gestaucht). 51 SS. mit 24 tls. farb. u. mont. Abb. 
Bln., Furche-Verlag, [1917]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Liebesgaben deutscher Hochschüler, 7. Kunstgabe. – Mileck VII, B 
6. Waibler P 1492. Wilpert-G.² 64. – Titel mit Besitzvermerk, die letzte mont. Abb. 
fehlt, sonst schönes Exemplar auf kräftigem Velin.> 
 

[441] Werfel, Franz, Einander. Oden Lieder Gestalten. (3. Aufl.). Gr.-8°. 
OPpbd. (Rücken gering gebräunt). 107 SS., 2 Bll. Lpz., Kurt Wolff, 1917. 
Göbel 227. Spalek-H. 38b. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 10,- 
 

[442] Wiechert, Ernst, Von den treuen Begleitern. OBrosch. (leichte 
Randläsuren). 17 SS., 1 Bl. Hbg., Heinrich Ellermann, (1937). 7,- 
Erste Ausgabe. – Das Gedicht, Blätter für die Dichtung. 3. Jahrgang Folge 15/16. – 
Enthält ferner Texte von Goethe, Hölderlin, Matthias Claudius u.a. – Wilpert-G.² 22 
(falsches Jahr). – Gutes Exemplar. 
 

[443] – Atli der Bestmann. Tobias. Zwei Erzählungen. Kl.-8°. OPpbd. 68 
SS. Mchn., Kurt Desch, (1953). 5,- 
Erste Nachkriegsausgabe. – Schön erhalten. 
 

[444] Wilde, Oscar, Das Bildnis des Dorian Gray. Roman. Goldgepr. 
OLwdbd. 187 SS. Wiesbaden u. Bln., Vollmer Verlag, [1961]. 5,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Erschien ohne Übersetzerangabe. – Vereinzelt 
Bleistiftanstreichungen (leicht ausradierbar), sonst gut erhalten. 
 

[445] Wolf, Christa, Der geteilte Himmel. OLwdbd. mit OUmschl. 271 
SS. Bln. u. Weimar, Aufbau-Verlag, (1975). 8,- 
Erste Ausgabe im neuen Verlag. – Erschien zuerst 1963 im Mitteldeutschen Verlag. – 
Hoeft-S. 3698. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[446] Zuckmayer, Carl, Die Affenhochzeit. Erzählung. (12.-17. Tsd.). Il-
lustr. OPpbd. von Gerhard M. Hotop. 58 SS., 3 Bll. Mchn., Piper & Co., 
(1957). 5,- 
Piper-Bücherei 76. – Steffen 489. – Frisches Exemplar. 
 

[447] Der Zupfgeigenhansl. Hrsg. von Hans Breuer. Kl.-8°. Illustr. 
OLwdbd. 2 Bll., 227 SS., 3 Bll. mit zahlr. Scherenschnitten und Noten. 
Mainz, B.Schott's Söhne, (1950=. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Edition Schott 3586. – Gebräunt, sonst schön erhal-
ten. 
 

[448] Zweig, Arnold, Die Zeit ist Reif. Roman. [2. Aufl.]. Goldgepr. 
OLwdbd. 599 SS., 2 Bll. Bln., Aufbau-Verlag, 1958. 5,- 
Ausgewählte Werke in Einzelausgaben Band 1. – Schnitt gering fleckig, sonst gutes 
Exemplar. 
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Register der Autoren, Übersetzer und Textbeiträge 
 
 

Allemann, Beda   129 
Alverdes, Paul   116 
Andersch, Alfred   117 
Andersen, Hans Christian   2, 118 
Angelus Silesius   119 
Arnold, Karl   120 
Awertschenko, Arkadi   122 
Baldus, Herbert   123 
Balzac, Honoré de   124-125 
Bamm, Peter   126-127 
Barrès, Philippe   104 
Barth, Max   257 
Bazin, René   333 
Beckett, Samuel   128 
Belmans, Jacques   7 
Bender, Hans   390 
Benkmann, Th.   23 
Benn, Gottfried 114, 129, 231, 334 
Benndorf, Friedrich Kurt   335 
Benrath, Henry   131 
Benz, Richard   336 
Berend, Alice   132 
Bergengruen, Charlotte   139 
Bergengruen, Werner   133-139, 

337-342 
Berliner, Abraham   86 
Bernus, Alexander von   351 
Bertram, Ernst   116, 140 
Bierbaum, Otto Julius   343, 380 
Biese, Alfred   344 
Binding, Rudolf G.   142-143 
Blanck, Karl   153 
Blei, Franz   388 
Blixen, Tania   345 
Blöcker, Karsten   404 
Blossfeldt, Karl   346 
Böll, Heinrich   144-145 
Börne, Ludwig   347 
Boivin, Edouard   101 
Boy-Ed, Ida   237 
Bramley, Ted   11 
Brecht, Bertolt   348-350 
Breitbach, Joseph   146 
Brentano, Clemens   351 
Breuer, Hans   447 
Britting, Georg   147 
Brod, Max   159, 230 
Buck, Pearl S.   148 
Burchard, Ludwig   398 
Campbell, J. R.   41 
Capek, Karel   26 
Caron, Danièle   13 
Carossa, Hans   149-150, 352 
Cecato, Roberto   14 
Celan, Paul   114 
Charnay, Maurice   15 
Chesterton, Gilbert Keith   151 
Citrine, Walter   99 
Claudius, Hermann   152 
Clausen, Rosemarie   153 
Cleja, Simon M.   16 
Comorera, Joan   41 
Couldrey, Alfred   18 
Croce, Benedetto   307 
Cui Guotai   19 
Cunningham, Imogen   154 

Czarnowsky, O. von   354 
Dante Aligieri   353 
Dauthendey, Max   155 
David, Franz   53 
Debussy, Claude   397 
Dehmel, Richard   213, 380 
Dickens, Charles   354 
Dimitroff, Georgi   20 
Disch, Thomas M.   420 
Döblin, Alfred   159-160 
Dörfler, Anton   156 
Dombrowski, Ernst von   157-158 
Douglas, Edith   432 
Douie, Vera   21 
Dropsie, Moses A.   22 
Edschmid, Kasimir   159 
Eggebrecht, Jürgen   259 
Ehrenburg, Ilja   46 
Ehrenstein, Albert   159 
Eich, Günter   175 
Ekkehart, Johannes   24 
Enzensberger, Christian   354 
Ernst, Paul   161 
Falke, Gustav   162-163 
Fankhauser, Alfred   25 
Faulkner, William   355 
Feierabend, Peter   77 
Fein, Franz   229, 355 
Fiedler, Conrad   405 
Fischer, Samuel   271 
Fisher, Michael   420 
Flake, Otto  160, 164-166, 357-358 
Fleuron, Svend   167, 359 
Flex, Walter   168-169, 360 
Foresta, Merry   233 
Frank, Bruno   170 
Frank, Johannes   28 
Frank, Leonhard   171 
Franke, Herbert W.   420 
Freytag, Gustav   361 
Friedrich, Hugo   307 
Furmanow, Dmitrij   31 
Fuss, Karl   121 
Gadiel, Herbert   32 
Ganghofer, Ludwig   172-173 
Gaudy, Franz Freiherr von   174 
Gaulle, Charles de   104 
Geissler, Horst Wolfram   362 
George, Stefan   91 
Gerstenbergk, Heinrich von   33 
Gerull-Kardas, Ruth   178 
Gerull-Kardas, Walter   178 
Gide, André   176 
Giono, Jean   177-178, 363 
Glassen, Fides M.   364 
Goethe, Johann Wolfgang von   

365-366, 415 
Goetz, Curt   179 
Goltz, Joachim von der   180 
Gorki, Maxim   37 
Gotthelf, Jeremias   367 
Graf, Oskar Maria   181, 230, 434 
Grass, Günter   182, 368 
Grautoff, Erna   272 
Grautoff, Otto   237, 272 
Grieg, Nordahl   46 

Grillparzer, Franz   369 
Grogger, Paula   184 
Günther, Paul   38 
Haake, Jan   39 
Hackländer, Friedrich Wilhelm 372 
Hamsun, Knut   373 
Handke, Peter   185 
Harrison, Harry   420 
Harth, Ulli   186 
Hartlaub, Geno   187 
Hartshorn, Willis   233 
Hauff, Wilhelm   188 
Hauptmann, Gerhart  189, 374-375 
Hausmann, Manfred   190-191 
Hebel, Johann Peter   376 
Hedgecoe, John   377 
Hedin, Sven   192 
Heine, Heinrich   193, 380 
Heintz, Karl   378 
Heitmann, Claus   40 
Hemingway, Ernest   194, 379 
Henckell, Karl   380 
Herbert, Frank   420 
Hernandez, Jesus   41 
Herrmann, Eckart   42 
Herwegh, Georg   380 
Herzfelde, Wieland   304 
Herzl, Theodor   43 
Herzog, Albert   173 
Hesse, Hermann  91, 175, 196-202, 

381, 440 
Heuschele, Otto   382 
Heyse, Paul   383 
Hille, Peter   380 
Hiller, Kurt   160 
Hilzinger, Sonja   326 
Hoefer, Edmund   384 
Hoffmann, E. T. A.   385 
Hofmannsthal, Hugo von   386 
Hofmiller, Josef   387 
Holsten, Gustav Erich   388 
Holz, Arno   213 
Homberg, Hans   204 
Honegger, H. C.   36 
Horschitz-Horst, Annemarie   194, 

379 
Hugo, Victor   389 
Huszar, Etienne   45 
Jacobsen, Jens Peter   205 
Jakstein-Dohrenburg, Thyra   167 
Jandl, Ernst   244 
Jaspers, Karl   206 
Jens, Walter   238-239, 391 
Johannes von Damaskus   398 
Jünger, Friedrich Georg   207 
Jünger, Georg Friedrich   175 
Kasack, Hermann   175, 208 
Kaschnitz, Marie Luise   175, 390 
Kassner, Rudolf   425 
Kaufmann, David   86 
Keller, Gottfried   209, 392 
Kellermann, Bernhard   210-211 
Kerr, Alfred   356 
Kessel, Martin   254 
King, Beatrice   49 
Kipling, Rudyard   212 
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Kirk, P. T. R.   50 
Kisch, Egon Erwin   393 
Kiy, Hermann   373 
Klabund   213, 394 
Kleist, Heinrich von   214 
Klepper, Jochen   395 
Klint, Harald   51 
Knesebeck, Herneid von dem   154 
Knight, Damon   420 
Körmendi, Franz   215 
Kraemer, Otto   216 
Krenn, Ruth   282 
Kubka, Frantisek   52 
Kunert, Günter   244 
Kurella, Alfred   160 
Kurz, Isolde   217 
Kusenberg, Kurt   254 
Kustermann, F. S.   54 
La Fayette, Madame   396 
La Mure, Pierre   397 
Landauer, Gustav   160, 316 
Langgässer, Elisabeth   218-219 
Larsen, Werner Peter   122 
Lasker-Schüler, Else   159, 230 
Laski, Harold   17 
Lauff, Joseph von   220 
Le Fort, Gertrud von   221 
Lebek, Johannes   222 
Lees, Lady Madeline   55 
Lehmann, Wilhelm   223 
Leifhelm, Hans   399 
Leip, Hans   224 
Leitgeb, Josef   225 
Lenin, Wladimir Iljitsch   56 
Lensch, Otto   57 
Lenz, Siegfried   226, 239 
Lerch, Emil   396 
Lernet-Holenia, Alexander  227-228 
Lesnjak, Pawel   58 
Lessing, Gotthold Ephraim   59, 400 
Levin, M.   60 
Lewis, Sinclair   229 
Liliencron, Detlev von   213, 401 
Linze, Georges   7 
Liselotte   61 
Listowel, Judith   62 
Loerke, Oskar   175, 213, 230 
Loewenstein, Prinz Johannes von 64 
Lorenz, Rihard   154 
Lüder, Hermann   65 
Luther, Martin   141 
Lutze, Lothar   44 
Mackay, John Henry   380 
Majut, Rudolf   66 
Mann, Heinrich   159, 234, 327, 389 
Mann, Klaus   240 
Mann, Mathilde   205, 359 
Mann, Thomas   230, 235-240, 327, 

356, 402-404 
Manzoni, Alessandro   241 
Marfeld, A. F.   406 
Masaryk, Tomas   26 
Maupassant, Guy de   242 
McBride, Will   243 
Meidner, Ludwig   160 
Mendelssohn, Erich von   205 
Mendelssohn, Peter de   237 
Meyer, G. F.   68 
Meyer, Peter   69 
Middleton, Christopher   244 
Miegel, Agnes   245-247 
Mieville, Henri-Louis   70 

Möbius, Martin   343 
Mörike, Eduard   407 
Molenaar, H.   71 
Mombert, Alfred   248, 327 
Montagu, Ivor   17 
Montherlant, Henry de   249 
Morgenstern, Christian   250, 408 
Mühlberger, Josef   251-252 
Müller, A.   72 
Müller-Partenkirchen, Fritz   253 
Munthe, Axel   409 
Nägele, Hildegard   118 
Newhall, Beaumont   255 
Newhall, Nancy   255 
Niebelschütz, Wolf von   256 
Nietzsche, Friedrich   206 
Olshausen-Schönberger, Käthe   410 
Omar Khaijam   257 
Ossinski, N.   75 
Ould, Charles   76 
Paquet, Alfons   327 
Penzoldt, Ernst   120, 175, 258-259 
Pilling, Dieter   376 
Piontek, Heinz   260 
Poe, Edgar Allan   261-262 
Polyakov, Aleksandr   78 
Ponten, Josef   263 
Prietze, Hermann A.   353 
Raasch, Klaus   82 
Radecki, Sigismund von   411 
Randow, Thomas von   412 
Rathenau, Walther   265 
Rausch, Albert H.   131 
Régnier, Henri de   83 
Reich-Ranicki, Marcel   238-239 
Reimann, Hans   266-267 
Reinacher, Eduard   268 
Reinke, Wilhelm W.   269 
Renker, Armin   270 
Richebourg, Émile   84 
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